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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

Egy vám-várt szobor.
Budapest, április 10.

Nemsokára tij zarándokhelye lesz az 
ország szivében a magyarnak: a leg­
méltóbb helyen, a parlamenti palota előtt 
mg állni Kossuth Lajos érezbeöntött 
alakja. Tizennégyesztendős huza-vona 
után testet ölt: a régóta vajúdó szobor s 
nem kell szégyenkeznünk amiatt, hogy 
a modern Magyarország megteremtőjével 
szemben a magyar főváros még mindig 
nem rótta le a kegyelet adóját.

Apró, vidéki városokban egyre-másra 
álltak talpra a kisebb-nagyobb Kossuth- 
monumentiimok, csak a" megemlékezés 
betetőzése, a legszebb, a legnagyobb 
szobor késett, csak Budapest odázta j 
mindig későbbi időre azt, hogy örök i 
hajlékot adjon Kossuth Lajosnak. Vég­
tére mostan kiköszörülődik ez a csorba, 
a fölépülő szobor kiengeszteli a régi 
mulasztást. Azok után, hogy a szobor- 
bizottság ma megbízást adott egy pá­
lyázó művésznek, a nemzet régi óhajtása 
a legkomolyabb teljesedés útjára lepett s 
nem késlekedhető sokáig.

Abba a kibékítő, megnyugtató ér­
zésbe, mely ezt a tényt követi, "felesleges 
volna zavaró momentumokat belekeverni.

Ám a mai jelentős, örömteljes dátum 
alkalmából mégis önként vetődik föl az 
a gondolat, miért ilyen későn, miért csak 
ennyi meddő vágyakozás után megy tel­
jesedésbe a nemzet óhajtása ?

Amikor Kossuth Lajos meghalt, az 
ország egyetlenegy fölszólitásra spontán 
lelkesedéssel hozott össze a szobor czél- 
jaira több, mint egy milliót. Ak­
kora összeg volt ez, hogy sok is egy 
szobor czéljaira, a szobor mellett monu­
mentális, díszes mauzóleum is kikerült 
belőle. A szobor mégis késlekedett. Aka­
dály-akadály után merült föl, egyik ha­
lasztás a másikat követte. A Kossuth- 
szobor — daczára annak, hogy három­
negyed millió állt rendelkezésére és da­
czára annak, hogy a nemzet osztatlan 
közvéleménye áhítozott utána, átköltö­
zött legendás, messzi reménységek so­
rába.

Mondták, hogy ebben felsőbb akarat 
és magas helyről eredő érzékenységek 
játszottak szerepet. Lehet. És az, hogy 
a szobor ügye mindaddig nem haladt 
előre, amíg a Kossuth-eszmék ellenségei 
voltak hatalmon, valószínűséget kölcsö­
nöz ennek a verziónak. A letűnt rend­
szer következetes taktikával burkolta 
olyan színbe a negyvennyolezas eszmé­
ket s a Kossuth Lajos elvét követő pár­
tokat, mintha azok megölő ellenségei vol­
nának a dinasztiának és a monarchiának.
A letűnt rendszer mindig a debreczeni 
napok s a negyvenkilenczes detronizá- 
czió világítását használta föl arra a czélra, 
hogy politikai ellenfeleit a forradalmár­
ján' gyanújába keverje. Ilyen hamis in-

Az ókori Róma szoczíáJistái.
írta: Dr. Nagyiványi Fekete Gyula.

Kezdettől fogva a hamiibáli hadjáratig a béke 
szelleme uralta Rónia népét, ez volt a kölcsö­
nös megértés boldog korszaka. A régibb köztár­
saság* politikai, gazdászati és társadalmi viszo­
nyai lehetővé tették a békét. A nagy-, közép- és 
kisbirtok közti egyensúly biztosította az egysé­
ges közérzés áldásait. A nemesség sorai­
ban dicső nevű férfiak valának, kiknek gondol­
kozásmódja közel állott a parasztság életnézlc- 
teihez. E férfiak vezették dicső győzcdelmekhez 
a népet. A régi római paraszt igazi parasztbecsü­
letet tanúsított, büszke volt parasztságára, bol­
dog életet élt földbirtokán, a ,,r n s t i c u s“ név 
tisztelt elnevezés volt. Konzervatív parasztjelle­
me távol tartotta az osztálygyiilölettől és forron­
gástól.

Azonban már a második századtól kezdve 
változnak a nézetek és állapotok. A kapitaliz­
mus beköszöntött uzsorakamataival, az olcsó 
rabszolgamunka kiszorította a kevéssel beérő 
szabad munkást a piaczról, a tőkések sok szabad 
embert kidobtak portájából; megindul az egész 
vonalon a nagyok barcza a kicsinyek tulajdona 
ellen, egyben azonban kezdetét vette a földmi- 
vcs-immkásság, a rabszolga-pásztorok s a va­
gyonukból kifosztott parasztok rablóhadjárata is, 
melyben paloták és kastélyok gazdáikkal együtt 
letűntek a földszinéröl. Inkább váljunk rablókká, 
semhogy tovább tűrjük a korbácsot és az éhsé­

get, - mondta a tömeg. íme már a Cirae hú­
suk korszakában kitört az itáliai rabszolgák és 
szabad proletárok rettenetes barcza a történeti 
társadalom rendje ellen. Forradalmi jelszó vala: 
..bábom a palotáknak, béke a kunyhóknak“. Pe­
dig itt nagy eseményekről van szó. Nézzük 
S partacus műveleteit, ö 70.00Ü főre menő 
sereget szervezvén, 73-ban K- c. majdnem egész 
Itáliát hatalmába kerítette s ha elég erélylyel tör 
előre 130.000-re megnövekedett népével, Rómát 
is elfoglalhatta volna. Mégis annak daczára, hogy 
a proletárhad utolsó emberig vitézül harczolt, 
ezen néphadjárat teljes elvérzéssel végződött. E 
harcz alapgondolata tiszta boszu és rablás lévén, 
a régi társadalmi szellem diadalt aratott fölötte. 
Most már az addig törvénytisztelő derék paraszt 
is forradalmár lett, hadat üzent a lenézés, kizsák­
mányolás és erőszakoskodás hitvány politikájá­
nak. És mutatja a történelem, hogy mindig és 
mindenütt az uralkodóosztály nevelte a 
forradalmárokat, mert eljárása isteni és 
emberi törvényeket sértett.

üzen elemekhez csatlakozott továbbá a mű­
velt profot á r o k nagy tömege, mely a leg­
veszélyesebb forradalmi elem mindenütt. A mű­
velt proletárok a hivatali és a péuzarisztokráczia 
lesüllyedt tagjaiból keletkeztek. Ezen, a magas 
társadalmi osztályból elvált vagy kitaszított em­
berek már erkölcsi dcgenerácziőjukná! fogva al­
kalmas és kedvelt tagjai lettek a forradalmi osz­
tálynak, melyet tudásuknál fogva ők barezba ve­
zényeltek. Az „ur“-nak már akkor is derogált dol­
gozni, inkább kereste a „jó szerencse“ utalt. Az 
értelmi proletárok osztályát táplálták továbbá: i

formácziók után nem csoda, hogyha leg­
felsőbb helyen állandóan idegenkedtek 
mindentől, ami Kossuth Lajos nevével 
összefüggött, a Kossuth Lajos szobrát 
pedig úgy tekintették, mint a dinasztia 
megcsúfolására s a forradalmi eszme 
folytonos propagálására alkalmas monu­
mentumot.

Úgy látszik, hogy a gyökeres rend­
szerváltozásnak sikerült eloszlatni ezt a 
káros, uralkodó-háznak és nemzetnek 
egyaránt ártó babonát. Amint a függet­
lenségi párt és a korona küzelebbi vi­
szonyba kerültek egymással, szétfősz!ott 
az uralkodó bizalmatlansága s a függet­
lenségi eszmékről letisztult az a saíak, 
amivel a szabadelvű-párt rendszeres rá­
galmazása igazi színét elhomályosította. 
S ezzel egyszerre elszakadozott az a 
láthatatlan drót-háló is, amelyik a nem­
zetet a kegyelet utján föltartóztatta r, 
megakadályozta azt, hogy Kossuth Lajos 
érezbeöntött emléke méltó helyen, méltó 
emléket kapjon.

Abban, hogy a Kossuth-szobor végre 
a megvalósulás stádiumába lépett s ab­
ban, hogy éppen most lépett ilyen stá­
diumba, mi egy mélyreható politikai 
jelentőséget látunk. Változott idők vál­
tozó áramlása hozta közelebb a nemze­
tet régi óhajtása megvalósulásához.

És ilyenformán az uj, a legnagyobb, 
legszebb Kossuth-szobornak szimholisz­
tikus értéke is lesz. A magyar história 
legmunkásabb, leghősebb korszaka mel­
lett Kossuth Lajos alakjában szimboli­
zálni fogia azt is, hogy az ország jobb

a zugprókátorok, tanítók, apró, sőt előkelő iro­
dalmárok is. Olyanok voltak ugyanis Rómában 
az állapotok, hogy a becsületes embernek bajos 
volt tisztességes utón megélni, tehát vénasszo­
nyok udvarlói, denuncziánsok stb. lettek a tanult 
emberek. Irtózatos nagy volt ott a drágaság és 
apró a fizetés: egy mai budapesti elemi iskolai 
igazgatónak több a fizetése, mint a régi Rómában 
busz tanítónak volt.

De nem cskély volt a száma azon proletá­
roknak sem, akik a n a p s z á m o s o k é s 
ipari munkások közül lettek. A nagytőké­
sek és a rabszolgákkal szemben tehetetlen lévén 
a kisemberek nagy tömege: nyomom proletá­
rokká és rabszolgákká sülyedtek le.

Aztán következett a patiperizmus le g- 
alsóbb tömege: a koldusok és csavargók, 
munkakerülő egyének, tolvajok, rablók s általá­
ban Róma rongyos, aljas proletársága, mely 
mint valami kiilellenség* fenyegette az ál- 
lamrendet. Elképzelhetjük, mily érzést kelteti 
ezen éhező nagy tömegben a lelketlen spekuláns- 
uralom, melynek emberei összerabolták a nagy 
vagyont, hogy dőzsölhessenek, a semmittevés­
nek hódolhassanak s emellett lenézték plutokra- 
tikus dölyífel a szenvedőket. A plutokraták élet 
módja vala a Maminonimádás, nagy javak össze 
rablása, mi által jóllakhatott durva, embertelen 
materiálizmusuk, mely előidézte — pedig méltat 

■— a nyomorgó százezrek felindulását és fcüm- 
gatási étvágyát. A boszu és gyűlölet kitörés." 
ideiglenesen úgy akasztották meg, hogy a la 
ni i z s n á t a d t a k a n é p n e k, melyet lelki 
mélyéből megvet a mai szocziáldemokrata, Csak
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jövőnek néz eléje, mert immár a legfel 
sőbb helyen is megértik s nem magya­
rázzák félre a nemzet hazafias érzéseit

>»-•

Az ülésszak eredményei.
Budapest, április 10.

A képvíselöház második ülésszakát, mely 
teljes hat hónapig tartott, ma királyi kézirattal 
berekesztették s április 29-ére már egybe is van 
hiva a harmadik ülésszak.

Az elmúlt ülésszak rövid ideig tartott a mi 
parlamenti viszonyainkhoz képest, ahol már más­
fél éves ülésszak is volt s ahol a parlament, né­
hány heti pihenést leszámítva, úgyszólván az 
egész éven keresztül ülésezik. De ez a hat hónap 
nem eredménytelen. Két nagyjelentőségű mozza­
nat teszi emlékezetessé. Az egyik, hogy az Ausz­
triával kötött kereskedelmi és vámszerződést ez 
alatt az ülésszak alatt iktatta az országgyűlés 
a törvénytárba, a második pedig a házszabályra - 
vízió. Lehetnek az embernek akárminö nézetei 
az- Ausztriával kötött gazdasági kiegyezésről, az 
kétségtelen, hogy az ország gazdasági nyugal­
mához nagyban hozzájárult s hogy azok a gaz­
dasági huzavonák, amelyek Ausztria és Magyar- 
ország közt tizenöt évig húzódtak s amelyeknek 
nehézségeit időről-időre csak provizóriumokkal 
lehetett rendezni, egy évtizedre véget értek. Ez 
a tiz esztendő, ha azt jól kihasználjuk, cl fog ve­
zetni gazdasági önállóságunkhoz s ha azt nem 
fogjuk 1917-ben elérni, annak nem a most kötött 
kiegyezés lesz az oka, hanem az, hogy az elő- j 
készületre rendelkezésre álló időt vagy nem hasz- j 
Háltuk ki, vagy nem a kellő módon használtuk ki.
A kiegyezés létrejötte tehát reánk nézve akkor is 
örvendetes, ha abban áldozatokat kellett hoz­
nunk, mert egyrészt tiz évre nyugalmat terem­
tett, másrészt már most olyan közjogi vívmá­
nyokat szerzett az országnak, amelyek lehetővé 
teszik nekünk, hogy teljesen szabad akarattal, 
minden kényszer nélkül rendezhessük majd Ausz­
triával gazdasági viszonyainkat. A házszabály- 
revízió s a parlament munkaképességének a nem­
zetiségi és horvát obstrukezió ellen való biztosí­
tása is nagy jelentőségű. Azt lehet mondani, hogy 
tiz év óta nem volt a parlamenti tanácskozás 
normális. Az obstrukezió időről-időre végig' gá­
zolt olyan javaslatokon is, amelyek pedig köz­
szükséget elégítettek volna ki s" ha az obstruk- 
czió alkalmazását nemzetellenes törekvésekkel 
szemben jogosnak ismerjük is el, tagadhatatlan, 
hogy azt a fegyvert, amelyet a régi házszabá­
lyok a kisebbségnek kezébe adtak, a megszapo­
rodott nemzetiségiek és a horvátok egy óv óta 
a nemzet ellen használták ki. Ezen változtatni

kellett, mert ezt tovább tűrni egyértelmű lett 
volna az öngyilkossággal. S nem a szólásszabad­
ság ellen alkottatott meg a házszabályrevizió, ha­
nem eszközül arra. hogy a nemzeti akarat a par­
lamenti tanácskozások folyamán kialakulhasson.

Az elmúlt ülésszakot ez a két alkotás tehát 
méltán teszi nevezetessé. A kormány munkája 
azonban nem merült ki azzal, hogy ezeket a ja­
vaslatokat letárgyaltatta. Körülbelül tiz olyan ja­
vaslat feküdt a ház asztalán, amely a tárgyalásra 
várt. mikor azokat a kormány a házszabályre­
vizió miatt visszavonta. Pedig ezek közt volt 
olyan nevezetes is, mint az uzsoratörvény s a 
polgári perrend javaslata, a kereskedelemügyi 
miniszternek tiz javaslata s az adójavaslat.

Ezek az ni ülésszak elején ismét a Máz elé 
kerülnek s miután a parlamenti munkásság ideje 
az ui házszabályok s/érint meghosszabbittatik. 
valószínű, hogy ezek egyike-másika nemsokára 
tárgyalás alá is kerül. De ha nem kerül is, még 
akkor is tulajdonképpen most kezdődik majd a 
parlament legfontosabb ülésszaka. Mert a költ­
ségvetés tárgyalása, amely mindjárt az ni ülés­
szak megnyitása utált megkezdődik, aránytalanul 
rövidebb lesz, mint amennyi ideig eddig a költ­
ségvetés tárgyalásai tartottak, mikor naponta 
csak négy órát ülésezett a képviselőház s abból 
is egy óra eltelt szünetekkel és formalizmusokkal. 
A költségvetés után, nem tudjuk, minő javaslatot 
akar a kormány tdrgyaltatni, de az kétségtelen, 
hogy az általános választói jog törvénybe ikta­
tása ennek az ülésszaknak alkotása lesz. Mint­
hogy pedig ennél fontosabb alkotás a jogegyenlő­
ség és a jobbágyfelszabadítás óla nem került tör­
vénykönyvünkbe, világos, hogy az az ország- 
gyűlési ülésszak, amelynek parlamenti munkáját 
ennek tárgyalása veszi igénybe, örök emlékezetű 
lesz. Az adójavaslatokat is le akarja tárgyaltaim 
Wekerle miniszterelnök és pénzügyminiszter s ha 
azok nem is fognak újból a mostani formában be­
terjesztetni, fő alapelve, a fokozatos teherviselés 
és a létminimum adómentessége változást nem 
szenvedhet. A végrehajtási iog parcziális reform­
ja s az uzsora ellen való védelem is minden való­
színűség szerint tárgyalás elé kerül, szóval olyan 
szocziális alkotások várnak elintézésre, amelyek 
milliók sorsán vannak hivatva enyhíteni.

Azt hisszük, eredményesebb ülésszaka év­
tizedek óta nem volt a magyar parlamentnek, 
mint ez a most következő lesz s ehhez nagyban 
hozzá fog járulni a.-:, hogy az uj házszabályok 
az eredményes munkát megkönnyítik. Vége van 
már annak, mikor akár a nemzetiségek, akár a 
horvátok egy fél esztendeig megakaszthatták a 
munkát s azért a nemzeti állam kiépítése tulaj­
donképpen a most következő ülésszak*-! veszi 
maid kezdetét. ‘

A külügyminiszter Budapesten.
*•’ *

Budapest, április 10.

Báró A ehren thai -L'exa Alajos kül, 
ügyminiszter ma este félnyolez órakor harminca 
pereznyi késéssel feleségével együtt Buda 
pestre érkezett. A miniszter kíséretében gró1' 
Esterházy Pál osztályfőnök és gróf Szá. 
páry Tibor osztálytanácsos voltak. A küliigy. 
miniszter és kísérete a Hungária-íogadóban 
szállott meg és este kilencz órakor a szálloda 
éttermében vacsorázott.

Holnap délelőtt tiz órakor báró A ehren-, 
t h a 1 felkeresi Wekerle Sándor miniszterel­
nököt, maid Kossuth Fcrenczczel és grÓF 
Andrássy Gyulával fog tanácskozni. A kül 
ügyminiszter két, esetleg három napig lesz Bu- 
dapesten. Wekerle miniszterelnök a külügy­
miniszter tiszteletére ebédet fog adni, melyen 
a kabinetnek összes itt időző tagjai részt vesz­
nek. Achten thal vasárnap este vagy hétfőn 
reggel utazik vissza Becsbe.

A külügyminiszter budapesti útja — amint 
már megírtuk — természetesen már előre is 
élénken foglalkoztatta a politikai világot nálunk 
is, Ausztriában is. Azt beszélik beavatott poli­
tikai körökben, hogy báró Aehrenthal uta­
zásának oka első sorban az, hogy a jövő dele- 
gáczió sorsa tekintetében Bécsben és Budapes­
ten egyaránt a legteljesebb a bizonytalanság. 
A tisztifizetcsek felemelésére irányuló politikai 
czélzatn osztrák akcziő hegyezte ki a kérdést, 
hogy a delegáczióknak még most májusban 
„kell“ a fizetésemelést megszavazniok. A bécsi 
„N. Fr. Pr.“ mai estilapjának élén is ezt hangoz­
tatja és nyomatékosan utal arra, hogy báró 
Aehrenthal tárczáját kötötte ahhoz, hogy 
Magyarország a delcgácziók májusi ülésszaká­
ban a tisztek fizetésének felemelését meg nem 
akadályozza és azért katonai engedményeket 
nem kér. Tudja a bécsi lap, hogy a külügymi­
niszternek nagy akadályokat kell legyőznie, de 
azt reméli, hogy Magyarország nehezen fogja 
magát arra határozni, hogy a koronához való 
viszonyát ismét feszültté tegye. Közben pedig 
kifejezi azt a véleményét, hogy kizárólag a füg­
getlenségi pártra nem igen lehet bízni a kor­
mányzást, mert nagyon kétséges, hogy a

hogy a „k cnytr és j á t é k n y u i t á s rcn d- 
s z e r e“ hitványnak bizonyult, mert az éhes tö­
meg mindig többet követelt, megszokván az in­
gyenélést, a becsületes munkát megvetette és clé- 
gülétlenségét állandóan szította a lelketlen de­
magógia. Valamint a helléneknél az alsóbb nép­
osztályok a töke hatalma ellen a gazdasági fel­
szabadulás végett, valamint a XVI. század elején 
a német polgárság körében politikai és szocziális 
harezok törtek ki az összes javak megosztása, 
az osztálykülönbség megszüntetése, a javak kö­
zössége czéliából; valamint az uj korban a 
„tier ctat“-nak a rendek állama elleni liarczai 
után a negyedik rend feltámadása következett: 
éppúgy a későbbi Rómában a „plebs" és a ..patri- 
cia t ti s harcza után a kapitalisztika-oligarchi- 
kns rendszer elleni hadjáratnak önként I,elírni 
lágyulnia. A romai prolctártömeg elromlott pa­
rasztokból, koldus iparos és üzletemberekből, 
nyomorult napszámosok, kézművesek, irodalmá­
rok. kispolgárok, lejárt arisztokraták, iparlc,vá­
gok, tolvajok, csavargók osztályából lett. Elő­
ször osztálykülönbség, aztán osztályérdek, maid 
osztályellentét, végül osztályharcz a fokozatos 
bomlási stádiumok. China, Catilina, Cülius és 
Dolabella által vezetett tömegmozgalmak a sze­
gények és birtokosok közti h a r- 
cz ok v a Iának, éppúgy, mint egy századdal 
előbb a hellén világotmegrázi) proluíárharczok. 
Az öntudatra ébredt proletárság politikai és szo­
cziális szempontból egyaránt aláásta a köztársa­
ságot s annak halála után az abszoluturalomnak 
is sok gondot adott, iható országának tömege 
éppoly természetű volt, mint később Ciecru ha­
zájának forradalmi tömege.
k. A ezézárok ajándékai és állami gabonája ál­

tal megvesztegetett tömeg- soha végleg 1c nem 
csendesedett: ellenkezőleg, csödiilései és véres 
kihágásai a római birodalom utolsó napjáig eltar­
tottak. A nagy drágaság, az elnyomás s a nyo­
mor táplálták az osztály gyűlöletet, mely által 
sarkalva, a lázadó tömeg dühében lerombolta 
az előkelők palotáit s őket meggyilkolta. Az ak­
kori szocziális probléma tökéletes forrná iái meg­
állapította Tiberius G r a c h u s eképpen: 
„az erdő vadállatainak is van nyughelyük, ellen­
ben a haza dicsőségéért harczoló polgárok nem 
tudják, hova fektessék fejőket, csak levegő és 
világosság maradt meg- számukra, nejeikkel és 
gyermekeikkel koldusok módjára bolyongnak, 
nem aljas képmutatás-e az, midőn a hadvezérek 
a csata előtt felhívják őket. hogy a hazai tűzhely, 
oltár és az apák sírjáért küzdjenek, mert hiszen 
hoi \aii a tűzhelyük, hol az oltár és apáik sírja? 
.Nem a hazáért, hanem mások mammoniáért kell 
vérzemiök és meghaltunk!' Igaz tehát, hogy már 
az ókori proletárság panaszhniigiát (iszlám hall­
hatja a mai gyári prolctáriátus. Catilina pe­
dig, az utcza eme nagyhangú demagógia c-képp 
szólott a néphez: „nekünk a rablók nem hagytak 
inast, mint veszedelmeket, mellőzéseket, iild'izé- 
: eket és a nyomort. Bátrak, meddig akarjátok 
még ez állapotot eltűrni ? Vag-v talán nem jobb a 
l'f’Si halál a lenézésnél és a koldusbotnál? Kinek 
férfiszive van, hogy tűrheti meg azt, hogy az 
uzsorásoknak és hafalniasltodóknak még kincseik 
is vannak, melyekkel palotát palotára tetéznek 
s nekünk nincs hova fejünket letenni! Annak da- 
ezúja, hogy dőzsölnek, festményeket, szobrokat 
cs ékszereket vesznek, ezer módon elpocsékolják 
a pénzt, még sem képesek gazdagságukkal vé­
gezni. * V.,.

Amellett tekintsetek ránk: otthon nyomor, 
kint adósság, komor a jelen, még komorabb a jö­
vő képe! Ébredjetek fel álmotokból, ha győzünk, 
szabadság, boldogság, gazdagság1 és becsület 
lesz jutalmunk.“ De enné! is tovább ment S c r- 
v i 1 i ti s R u 11 u s, aki mint néptribun azt a javas­
lato: mutatta be, hogy eltörölve a történeti jog- 
í endet, a mai porosz mintára a g r á r k o ni i s- 
s i ó t követel mely önkéiiytien egész Itáliá­
ban nagyban földet lett volna hivatva venni, a 
pénz az óriás állambirtokok eladásából került 
\°lna elő, mely birtokok Italian kívül Ázsiában, 
Maczedóniában, Szieziliában, Hispániában és Af­
rikában voltak.

Ezen forradalmárokkal szemben a k o a z e r- 
' a ti'’ p ái r I álláspontját igen pregnánsan fe­
jezte ki Annins C I a u d i u s. mondván 
..nem tanácsos a gyáva engedmények politikája 
a forradalmi tömeg, mely csupán ö r ü 11 c k c s <>■ 
Portja, nem érdemes arra, hogy a társadalmi 
egészséges és józan oszt a 1 y a ke 
g*yelmc-t szolgáltasson neki, mindazok, akik kon- 
czessziókra hajlandók voltak, néphizelgöknek. ; 
szegények vakmerősége okozóinak bélyegezi 
kiknek tanácsa a jobbakat a polgárság aljas al­
katrészének rabszolgáivá tehetné A proletárok 
soha sem gyilkoltak volna, ha ily népiz gutáik 
közbe nem léptek volna. A mi időnkben Bis 
m árok egészen ily szellemben beszélt 1890 ja­
nuár 2-j-én tartott koronatanúéiban, amidén 
mondta, hogy: „a kormány sohsem fog a mun­
kásokkal paktálni ez nem vezetne békéhez 
Olyan szerinte az emberi természet, hogy a mm 
kasok annál többet íog-nak követelni, mentői töb­
bet nyújt nekik a törvényhozó, ezt mutatja a tor- 
ténclmi tapasztalat. A munkás mindig elégujctler
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dualisztikus pártok belső érzését pótolni tudja-e 
az az opportunisztikus cs praktikus politika, 
amelyet a függetlenségi párt — szerinte — ígér.

A függetlenségi párt álláspontja ebben a 
kérdésben ismeretes. A katonai kérdések kikap­
csolása volt az átmeneti kormányzás feltétele, 
amig tehát a koaliczió feladatát meg nem ol­
dotta, vagyis, amig az általános szavazati jogot 
meg nem alkotta, a katonai kérdések egyes ré­
seit rendezni nem lehet. Ennek az álláspontnak 
helyességét Kossuth Fcrencz is többször ki­
fejezte, hangsúlyozva, hogy a koalicziót fenn 
kell tartani. Az alkotmánypárt részéről pedig 
egész határozottan azt hangsúlyozzák, hogy az 
osztrák delegáczió sok mindenféle urnák paran­
csolhat, csak éppen a magyar politikai világnak 
nem. így érthető, hogy a Latour ék parancsa 
daczára Aehrenthal utazása és előrelátható­
lag még egynéhány utazás szükséges annak el­
döntésére, hogy a legközelebbi delegáczió ösz- 
szeiilhct-e az ősz előtt. Ez a kérdés még ezután 
dől el.

Ilyen körülmények között nagyon kétséges, 
hogy báró Aehrenthal ebben a kérdésben 
valami eredményt tudjon elérni. Látják ezt ille­
tékes helyen is, mert már előre kiadták a követ­
kező félhivatalos kommünikét:

Báró Aehrenthal külügyminiszter bu­
dapesti látogatásához a kombinácziók egész özö­
nét fűzik egyes lapok és ezek közt még olyanok 
is, amelyek mindenkor tüntetőleg szokták szem 
előtt tartani a külügyminiszter illetékességének 
közjogi határait. Mindezekkel a hírlapi kombi- 
nácziókkal szemben a leghatározottabban jelent­
hetjük ki, hogy báró Aehrenthal budapesti 
utazásának semmi olyan czélja nincs, amely szo­
rosan a külügyminiszter resszortjának keretei 
közé ne tartoznék.

délelőtt gróf A p p o n y i Albert vallás- és közok­
tatásügyi miniszternél. A küldöttség szónoka. Csesz- 
nák Gyula kir. tan., polgármester arra kérte a mi­
nisztert, hogy a kir. katolikus főgimnázium részére 
uj épületet emeltessen. A miniszter szívélyesen vála­
szolt és a kérelem teljesítését kilátásba helyezte. A 
küldöttségben resztvettek Radtiay Farkas besz- 
terczebányai püspök, .Tekelfalussy Lajos hon­
védelmi miniszter, továbbá Petrogalli Oszkár 
és ifi. Wekcrlc Sándor orsz. képviselők is.

A t Házból

I. Berekesztés.

Budapest, április 10.
Diplomaták Budapesten. Gróf P a 11 a v i c i n i 

János konstantinápolyi nagykövet és gróf Forgách 
János belgrádi követ ma Budapestre érkezett. For­
gách János ma délelőtt a képviselőházban volt és 
a szerb kereskedelmi szerződés dolgában hosszasab­
ban tanácskozott dr. XV c k c r 1 e Sándor miniszter­
elnökkel

Küldöttség Apponylnál. Ösztroluczky Mik­
lós, Zőlyomvármegye főispánjának vezetésével Besz- 
ferczcbánya sz. kir. város küldöttsége tisztelgett ma

lesz, ha látja, liogy valakinek jobban megy dol­
ga, mint neki.“

A római császárok azonban nem jártak Bis­
marck és Appius Claudius utjain, hiszen már 
Ccsar csak a czirkuszban 150.000, Vespasian 
250.000 proletárnak adott ingyen helyet, mely 
szám a IV. században 385.000 helyre emelkedett. 
Ámde a császári hízelgés és kegyosztás nem se­
gített a bajon, a „két ellenséges nem- 
7. c t“ (t. i. gazdagok és szegények) közt mindin­
kább nagyobb lön az ellentét, a proletá­
rok tömege mindinkább nagyobbodott, a 
társadalomból kilökött milliók gyűlölete 
harezra szólította azokat, kiknek egye­
düli életczélja a gazdagok katasztró- 
f á i a vala. Ily katasztrófát előidézett az 
adósság, a kamat, a bér elengedése és azott ag­
rártörvények, melyeket a birtokosok joggal r a b- 
I á s n a k mondhatlak. A demagógiái agrárpoli­
tika a jogbiztonságot s a tőkegyűjtést lehetet­
lenné tevén, tényleg kommmiisztikus rablást idé­
zett elő, melynek pusztításait a későbbi abszo­
lút i z m ti s megakadályozta.

így aztán a közös katasztrófa nem 
Volt elkerülhető, az általános korrupezió, az er­
kölcsi és fizikai degcncráczió s az osztályharezok 
megnyitották a hajdan világverő Róma kapuit a 
barbár népek edzett fiai előtt, akik gúnyt űztek 
a régi dicsőségből, a nagyszerű czivilizáczió kin­
cseit sárba dobták, összetörték vagy elvitték a 
fenséges szobrokat, azokon a területeken, me­
lyeken a hires légiók parancsoltak, elnémult a 
római uralom hangja, elveszett örökre a nem­
zeti függetlenség, mert azt már nem tudta meg­
becsülni a c i v i s roma n ti s!

Délben tizenkét óra után pár perczezel Ná- 
vay Lajos, aki az elnöki széken ült, átvett egy 
levelet, amit a terembiztosnak Wekcrlc adott és 
odanyu.itotta Hammersberg László jegyzőnek. 
S egy pillanat múlva Hammersberg László ér- 
czes, stentori hangon szavalni kezdett olyan ha­
talmasan, hogy „döbbenet által a vér ere fagy.“

— Mi Első Fcrencz József Isten kegyelmé­
ből ausztriai császár . . .

Csend honol a tájon . . . Árván ülnek a pa­
dokban elkényszeredett képű honatyák, akik 
pro forma jöttek a formális ülésre, nem is any- 
nyira a Hammersberg László szavalatában gyö­
nyörködni, mint inkább Darányi Ignácznak az 
ő tiz éves miniszterségének jubileumához gratu­
lálni. És nem is ő felségét éljenezték, hanem 
Darányit, aki ebben az időben lépett a terembe.

Hammersberg azonban csak folytatta a ki­
rályi levél felolvasását, melyben az ausztriai 
császár után Csehország királya és majd Ma­
gyarország apostoli királya következett js vég­
ződött a mondat óképpen:

— Hii Magyarországunk s társországai 
zászlósainak, egyházi és világi főrendéinek és 
képviselőinek, kik az általunk 1906. évi május 
19-ére Budapest székesfővárosunkba egybehí­
vott gyűlésen egybegyiilvck, királyi üdvözle­
tünket . . ,

— Köszönjük . . .
Azaz, hogy nem. Egy hang sem hallatszott. 

Hammersberg zavartalanul szónokolhatott tovább 
és ebből meg lehetett tudni, hogy az országgyű­
lés második ülésszakát a király berekesztette és 
a harmadiknak a megnyitását április 29-érc 
tűzte ki.

Ezzel el is oszolhattak volna. Mert az ilyen 
királyi kézirat után csak az következik, hogy 
hódolattal tudomásul veszik és elmennek vaká- 
cziózni.

De még néhány adminisztráczionális ügyet 
elintéztek. Az elnök bemutatta a jelentést, mely 
a második ülésszakban elintézett ügyekről szó­
lott és aztán megállapították, hogy a jövő ülés­
szakra is kilencz jegyzőt választanak, továbbá 
az első ülésen, április 29-én, megválasztják a 
két alelnököt, a háznagyot és a jegyzőket s a 
jegyzőkönyvet most hitelesítették és végül az 
elnök boldog ünneplést kívánt a képviselőknek, 
s a képviselők hasonlóképpen boldog ünnepeket 
kívántak az elnöknek.

Aztán megint gratuláltak Darányi Ignácz- 
nak cgyenkint is, sőt néhányat! kétszer is.

Amikor eloszlottak, mindenki elfeledkezett 
arról, hogy mi történt. Sőt az egész ülésszakról 
se sokat tudtak. Az elnöki jelentésből (melyet 
a képviselőházi irodában állítanak össze), több 
tájékoztatást kaphattak volna, de abból se túlsá­
gosan sokat. Nevezetesen a jelentést statisztika- 
módszerrel csinálják. Nevek vannak benne a 
személyi változásokról, kik haltak meg, kiknek 
a mandátuma került más kezekbe, mely man­
dátumok voltak vizsgálat alatt. Es ezenkívül 
számok vannak az egyes miniszterek részéről 
benyújtott és részint elintézett, részint elintézet­
lenül maradt törvényjavaslatokról. Néhány elin­
tézett javaslatnak a czimét megemlíti a jelentés.

a többiről ennyi sincs. Másképpen képzelnek mi 
a képviselőháznak egy-egy ülésszakáról szóló 
jelentését. Úgy képzelnek, hogy tényleges tájé-* 
koztatás és ismertetés legyen az ülésszakról, 
annak munkáját akként tárgyalván, hogy leg­
alább is lexikon jellegű tudósítást kaphassunk, 
A munka könnyű lenne nekik, akik a teljes 
anyag fölött rendelkeznek és az összeállításra 
sok ideiük van. Egyáltalában a parlament mun­
kásságáról való tájékozódás a legnehezebb és 
a naplók végtelen tömegét kell átvizsgálni, 
hogyha valamit keresünk. Mindez a munka tud­
niillik bizonyos séma szerint történik s a sémá­
nak a jellege az, hogy minél kényelmesebben 
essenek túl a teendőkön és tenni látszódjanak 
valamit, anélkül, hogy érdemleges munkát vé­
geznének. íj

Avagy talán éppen ez a rendszer amiatt ma­
rad fenn, hogy a jelentés hü kifejezője legyen a 
parlament úgynevezett munkásságának, amiben 
tulajdonképpen csak a miniszterek vesznek részt 
s a képviselők csak statisztálnak, olyker viha- 
rozva, máskor lelkesedve, de mindig engedel­
meskedve a különböző karvezetők dirigensi pál- 
czájának. ;-ja

De minden jó, ha a vége jó. Az ülésszak be­
záratott s ezeket a sorokat már a vakáczió kel­
lemes érzésével Írjuk. I

Üres marad két és fél hétig a képviselőház 
czifra palotája s amikor oda visszatérünk, aj 
belső alkotmányos élet zslbongása szerez vál­
tozatosságot. A háznagy-választás, alelnökök 
választása és a szerény javadalmazásu iegyzó- 
ségekért való eszeveszett tolongás következik.

Addig a követek otthon időznek a szeretett 
választók között, akik esetleg szintén azt óhajt­
ják, hogy bár csak már választások lennének, 
de nem belső házbeliek, hanem külső országos 
képviselőválasztások.

* **
II. Cserépdarabok.

Megjött báró Aehrenthal Lexa Alajos a fele-, 
ségével együtt, aki magyar asszony, Széchenyi 
grófnő.

Megjött a külügyminiszter és a politikai vi­
lág eliteje szenzácziós érdeklődéssel fogadja ezt 
az eseményt. Mit csinál itt a külügyminiszteri 

Diplomácziai szempontból egészen ügyes 
dolog, hogy a feleségét magával hozta. Bécsben, 
Berlinben, Parisban és Londonban arra fognak 
hivatkozni, hogy a felesége magyar asszony s 
most a budapesti arisztokrácziánál kötelesek vi­
zitet tenni. Demonstrálni is fogják, hogy az arisz- 
tokráczia az ő kedvükért összejöveteleket ren­
dez és résztvesznek pár nyilvános alkalomban 
is, ahol a társaság együtt jelenik meg. i

Persze ez a meghatározás ama külföldnek 
vau szánva, amelyik féltékenykedik, ha a kül­
ügyminiszter politikai állásának megfelelően, 
mint Magyarország külügyminisztere szerepéi, 
ami éppúgy kötelessége, amint külügyekben 
Ausztriát képviseli. Hanem természetesen Aeh­
renthal fontos politikai tanácskozásokat folytat 
az összes megoldandó kérdések dolgában a ma­
gyar kormány elnökével, Wekerlével s esetleg 
a kabinet mindama tagjaival, akiknek a felmerülő 
kérdésekhez hozzá kell szólamok. t

Csak egyet ne várjanak. Tudniillik azt ne 
várják, hogy Aehrenthal döntse el, hogy váljon 
a koaliczió után következő kormány független­
ségi legyen-e vagy más legyen. j

Mert ezt a kicsit mégis csak az ország vá- 
lasztóközünsége fogja eldönteni,

A fiumei kormányzótól híreket terjesztettek 
s a hit ek azt jelentették, hogy gróf Nákó Sándor 
lemond, mert a határrendőrség szervezése dol­
gában ellentétek keletkeztek a kormányzó közt 
és gróf Andrássy belügyminiszter közt.
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ggvethrtes •Szombat, április li.
v E híreket megczáfolta gróf Nákó Sándor, de 
még erősebben megczáfolta gróf Andrássy 
.Gyula. Gróf Nákó hosszú ismertetést tett közzé 
a fiumei ügyek állásáról s azok kapcsán jelentette 
ki, hogy esze ágában sincs lemondani. De ezzel 
szemben azt kérdezték, hogy váljon mit szól 
ehhez gróf Andrássy Gyula belügyminiszter.

S e kérdésre felelt a leghatározottabban gróf 
'Andrássy Gyula belügyminiszter, amikor ma a 
főrendiház folyosóján hangosan nevetve fordult 
gróf Nákó Sándorhoz:

— Hát te lemondtál?
S ezzel az egész válság clintéztetett, miután 

a legvilágosabban kitűnt, hogy se Nákó nem akar 
lemondani, sem Andrássy nem akarja őt lemon­
datni.

A rövid elintézés mindig a leghatásosabb. 
Valamint annak idején az is igen hatásos volt, 
amikor báró Bánffy akkori miniszterelnök egy 
minisztertanács után értesülvén a horvát minisz­
ternek vele ellentétes állásponton levő nyilatko­
zatáról. a klubban odalépett a tarokkozó minisz­
terhez s igy szólt hozzá:

— Pardon, egy perezre. Légy szives meg­
írni a lemondó leveledet, azután folytathatjátok.

Darányi fiz éves jubileumáról sok dicsérő 
czikk szól. Mind megérdemli, sőt többet is érde­
melne.

1 De mi ezúttal nem magáról a jubileumról 
akarunk szólani, hanem csak ezzel kapcsolato­
san egy igen jellemző körülményre mutatunk rá.

Ez az, hogy Darányi miniszteri működésé­
nek tiz évét akeppen számították, hogy „csekély 
megszakítást“ illesztettek közbe. A megszakítás 
vonatkozik a Tallíán Béla miniszterségére, majd 
a "darabont időben György Endre és báró 
Feilitzsch Arthur miniszterségére. Tallián Bélá­
ról nem szólunk, mert alkotmányos miniszter 
volt. Ami azonban a darabont időben szolgált 
minisztereket illeti, őket úgy tekintik, mintha 
nem lettek volna.
i Lényeges benne az. hogy az ö foglalatossá­
gukat elfeledik s amit az ember elfelejtett, mintha 
sohasem történt volna meg.

Sőt a feledésnek testvére a mcgbocsájfás, 
Tneiy azonban még nem időszerű, amig a nem- 
zetaz okozott károkat helyre nem pótolhatja.

kodik, hogy a szerbeket veszélyes forradalmároknak 
tüntesse fel és igy elhitesse a mérvadó körökkel, 
hon- az ö báni méltóságban maradása fontos állam- 
sziikség és az ö távozásából veszély háramlanék 
úgy a monarchiára, mint a dinasztiára. A horvát- 
szerb koaliczió — mondja még a nyílt levél — nem 
engedheti, hogy a báni méltóság magas piedesztáljá- 
rol a törvényes képviselettel ilyen frivol játékot űzze­
nek. Adja át a bún az ügyet a bíróságnak és a sabort 
hívja össze. A szerbek azt fogják követelni, bogi' ki­
adatásuk kérdését a sabor napirendre tűzze és ki­
adatásukat cl is határozza.

Eszékről jelentik: A vármegyei közigazgatási 
választmány ma tartotta rendes havi ülését, amelyen 
báró Ra.iacsich főispán első Ízben elnökölt. Mi­
után az uj főispán üdvözölte a választmányi tagokat, 
dr. Prcbek Vladimir Diakorvárról, kijelentette, 
hogy ő és társai az ülést törvénytelenül összehívott- 
nak tekintik, mert az uj főispán még nem tetfe le a 
törvényben előirt hivatali esküt. Báró Rajacsich fő­
ispán tagadta e felfogás helyességét, amennyiben 
hivatkozva a régi gyakorlatra, kijelentette, hogy a 
május cicién tartandó legközelebbi tavaszi kongre- 
gáczión fogja magát alávetni az eskütétel szertartá­
sának. Addig is hivatalos működésében szigorúan ha­
zafias szempontok fogják vezérelni annál inkább, 
mert tudatában van annak, hogy a horvát nemzet fia. 
Ken fel ij István alispán megjegyezte, hogy még az 
úgynevezett nemzeti kormány érájában is Kiepach 
varaséi főispán még eskütétel előtt elnökölt a köz- 
igazgatási választmány ülésein, anélkül, hogy bárki 
is kifogásolta volna. Ez inczidens után az említett 
választmányi tagok eltávoztak, mire az ülés további 
lefolyása normális volt.

Darányi Ignácz ünneplése.

Budapest, április 10.
t A horvát helyzet. Zágrábból jelentik, hogy az 
ónálló szerbek pártja a párt összes képviselői által 
a.áirt nyílt levelet intézett báró Rauch Pál horvát 
bánhoz, amely a „Srbobran" és „Pokref ma esti 
szamaban jelent meg. A levél vádat emel a bán 
c.len, hogy már hivatalbalépte óta rágalmakkal har- 
ezo! a szerb-horvát koaliczió ellen. Zágrábba érke- 
zesc alkalmával azt mondta egy újság tudósítója 
olutt, hogy azok a tüntetések, amelyek akkor lezaj­
lottak. antídmasztikus és feiségárulú érzelmekből ia- 
kadtak es úgy tüntette fel a dolgot, mintha ezeket a 
tüntetéseket az önálló szerbek rendezték volna. Egy 
becsi lap ludósitóia előtt pedig odanyilatkozott, hogy 
a horvat-szerb koaliczió felforgató törekvéseinek 
szálai Boszniáig és Szerbiáig is elnyúlnak. A sabor 
megnyitása előtt ugv informálta a magyar minisz­
tertanácsot, hogy a horvát helyzet különösen a pán- 
szerb akczió miatt veszélyes. A sabor elnapolása 
alfa! megfosztotta a szerbeket annak lehetőségétől, 
logy ezeket a vádakat nyílt illésen megczátolják. 
ezért a horvát-szerb koaliczió ismeretes maiiifcsz- 
tumaban ki is jelentette, hogy a bán amaz állítása, 
mely szerint a horvát-szerb koaliczió antidinasztikus 
es felségáruió tendencziáknak hódol, merő rágalom­
nál nem egyéb. Bízvást elvárhatták tehát, hogy a 
'un be togja bizonyítani állításait, vagy le fogja vonni 

annak konzekvencziáját, hogy a horvát-szerb koali- 
cziót a legszélesebb nyilvánosság előtt megrágal­
mazta. A bán sajtója egyre azon dolgozik, hogv a 
koaliczió alkotmányos harczát valamely autidinasz- 
tikus es ailamellenes csíny előkészülete gyanánt tűn- 
teti fel. Mivel a koaliczió pártjainak sikerült a ma- 
gyár uralom ellen erélyes ellentállást fejteni ki, hogy 
azt legalább törvényesnek látszó eszközökkel le- 
kiizdhessék, a bán sajtója a denuncziálás terére lé­
pett. A bán czélja az. hogy a horvát-szerb koalicziót 
törvényen kivül helyezze, hogy a horvát-szerb 
koalicziót ezzel meg fogja szelídíteni, eda munkál- ,

Budapest, április 10.
A földművelésügyi minisztérium egész tisztvi­

selői kara és külső hivatalainak képviselői ma dél­
előtt 11 órakor rendkívül impozáns számban gyűltek 
össze a földművelésügyi minisztérium elnöki fogadó- 
termében, hogy üdvözöljék és ünnepeljék Darányi 
Ignácz földművelésügyi minisztert miniszterségének 
10 éves évfordulója alkalmából.

Amikor Darányi Ignácz a terembe lépett, 
perczekig tartó éljenzés és zajos ováczió fogadta, 
amelynek csillapultával Mezőssy Béla földmivelés- 
iigy i minisztériumi államtitkár mindvégig nagy tet­
széssel is lelkesedéssel fogadott beszédben üdvö­
zölte a minisztert. Lelkes szavakban vázolta D a - 
ranyi Ignácz tiz éves miniszterségének eredmé­
nyét kiemelve, hogy a mezőgazdaság és a földmi- 
vclésiigy minden ágában milyen hatalmas fejlődést 
idézett elő. A szép beszédet igy fejezte be :

— Rs \ igiil — és ezt szándékosan hagytam utol­
jára, sokoldalti lázas tevékenységed, a politikának 
oh gyakran kitört viharai között is a vezetésedre 
bízott tisztviselői karnak mindenha legönzetlenebb 
jóakarója voltál. Pontosságot és kötelességtudást kö­
vetelő szigorú hivatalin, de meleg szived és éles 
szemed meglátta emellett az igazi szenvedést, át­
erezte az elhagyottak fájdalmát és sok-sok égő köny- 
nyel sietett felszántani. Ezért a jóságodért, a tiszt­
viselőid sorsának javításáért kifejtett tevékenysé­
gedért fogadd mindnyájunk őszinte köszönetét. Kö- 
szönetünket és azon kívánságunkat, hogy meg nem 
fogyó mtmkakedvvel, friss szellemi erővel vezess 
bennünket az általad választott útirányon ! Mi mun­
katársaid lelkes örömmel követünk, mert tudjuk, 
hogy ez az ut a becsület a tisztesség, az igazság 
útja és váll vetett munkánk a magyar nép, édes ha­
zunk javára Asz ! Az isten téged sokáig éltessen. 
(Hosszantartó lelkes éljenzés.)

Darányi ignácz földmivelésügyi miniszter az 
üdvözlésre a kővetkezőként válaszolt :

— Méltóságos államtitkár ur ! Tisztelt uraim ! ; 
Hálásan veszem azon kitüntetést, amelyben méltó- ! 
súgod vezetése alatt a földmivelésügyi minisztérium 
tisztikara engem részesít Meghatottak méltóságod­
nak ékes szavai. Szívből Jöttek és szívhez is szólot­
ták. Mi méltóságodat aránylag rövid idő alatt mind­
annyian ahogy itt vagyunk, tisztelni, becsülni jelle­
mének nemes vonásait megszeretni tanultuk. Méltó­
ságodra ráillik az az angol közmondás, hogy azon 
kevesek közzé tartozik, akik nincsenek soha útban 
és nincsenek soha az utón kivül, mert mindig az 
utón, az egyenes, az igaz, a helyes utón vannak. 
(Éljenzés.) Hálásan köszönöm a bizalmat azért is. 
mert alkotmányos felfogás szerint a minisztérium po­
litikáját, a miniszter irányítja, a minisztérium politi­
kájának jellegét a miniszter adja meg. Önök dolgoz­
nak, fáradnak négy fal között, rajtam és saját lelki- 
ismeretükön kivül sokszor nem tud a közönség fá­
radozásukról. Es önök ennek daczára úgy fáradnak 
és úgy dolgoznak, úgy küzdenek a magyar mező­
gazdaság emelése érdekében, mintha a dicsőség Is 
egészen önöket illetné. Nem gépiesen végzik a mun­

káinkat, hanem, amit tesznek, amit dolgoznak, az lé- 
lekből teszik. Tisztelt uaim 1 Önök megértették a» 
én politikámat, amely az volt mindig, hogy a gazdák 
érdekét a gazdákkal együtt kell szolgálni. Önök meg- 
értették és átvitték ezt az életbe. Ha gazdatársaink 
idejöttek, ebben a minisztériumban sohasem érezték 
magukat idegennek és ritkán mentek el innen meg. 
nyugvás nélkül. De önök megértették szocziális po. 
litikámat Is, amely szocziális politika abból indul ki 
hogy „a pór szegény, bár, észrevétlen dolgozik a 
hon deriiletén“. (Zajos tetszés.) Önök nem a régi 
bürokraták hamis reczeptjét követték, akik, amikor 
az ügyfél Jött, azon törték a fejüket, hogy hogy le­
hessen elutasítani, hanem önök — igen helyesen és 
méltányosan — azon törték a fejüket, hogy hogyan 
lehessen a törvények keretében nekik igazságot szol­
gáltatni, hogyan lehessen raituk humánus szívvel és 
humánus lélekkel segíteni. És t. uraim, még egyet 
kell különösen kiemelnem és ez az, hogy a mi mi­
nisztériumunkban nagy anyagi érdekellentétek kér­
dései jönnek elő. Nagy cs messzeható anyagi kérdé­
sekben kell határoznunk. Milliókat építünk a vizeken 
és a vizek alatt; erdőkihasználataink olyan hegye­
ken és olyan bérczeken vannak sokszor, ahova csak 
a madár jár. fis ezen hosszú idő alatt, amely alatt 
önök élén állani szerencsém volt, soha kétely 
nem merült fel ezen minisztérium eljárásának önzet­
lensége és megbízhatósága iránt és solia nem történt, 
hogy a minisztérium tiszta hírneve bárki által érin­
tetett volna. Hálásan veszem azt is, hogy önök ami­
lyen előzékenységet tanúsítottak és tanúsítanak a 
külvilág iránt, éppoly egyetértésben és békében él­
tek egymással. Ez az egyetértés, ez a békesség, 
amelylyel együtt dolgoztak, ez önöknek egy igen 
szép egyéni és családias vonásuk, de egyszersmind 
a sikernek is egyik biztosítéka volt. Parlamentáris 
miniszternek, t. uraim, két kellékkel kell bírnia : az 
egyik a vallásos ember kelléke, aki minden percz- 
ben kész elmenni, hogy sáfárkodásáról beszámoljon.
A másik kellék az, hogy úgy dolgozzék és úgy mun­
kálkodjék, mint a gazda, aki örök életre vél számí­
tani. Mi ketten, t. barátommal, a politikai államtitkár 
úrral, képviseljük a változó elemet. Önök, t. uraim, 
hivatvák az állandó elemet képviselni. Önök hivat- 
vák ezen minisztérium nemes hagyományait fenn­
tartani és változatlanul éltetni tovább. (Zajos éljen­
zés.) Mi lehet nemesebb feladat, mint azt a magyar 
földet szolgálni, amelyhez „annyi szent nevet egy 
ezredév csatol". Mi lehet magasztosabb feladat, mint 
szolgálni ezen főidnek derék, becsületes, józan, ha- 
zaűas népét ? Mi lehet magasztosabb, mint téglát 
téglára rakni, építeni, alkotni, küzdeni, hogy felépít­
sük azt a nagy Magyarországot, amely álmainkban 
él? Mi idősebbek, talán ezt az időt, sőt valószínű is, 
nem fogjuk megérni. Mi nem fogjuk meglátni az Ígé­
ret földiét, de a gazda akkor is vet, amikor nem 
tudja, vajion ö fog-c aratni? (Tetszés és helyeslés.)
A történet azt tanítja, hogy nagy dolgokat csak egy­
mást követő nemzedékek következetes és folytonos, 
egyetértő és vállvetett munkája tudott kivívni. Az 
mellékes, bogi' egykoron, a diadal napján, a munka 
érdeme kiknek fog tulajdonittatni. A lényeges az, 
hogy ennek a nemzeti nagy alkotó munkának egész 
haszna, egész dicsősége a magyar nemzeté, a ma­
gyar hazáé legyen. (Éljenzés.) Én hálásan köszönöm 
még egyszer ezen kitüntetést és magamat barátsá­
gukba. támogatásukba és bizalmukba ajánlom. (Bel­
kes éljenzés.)

Ezután a miniszter szívélyes kézszoritússal kü­
lön is megköszönte a megjelentek üdvözlését és lel­
kes éljenzés közben távozott. A mai délelőtt folya­
mán Kossuth Ecrcncz kereskedelmi miniszter,
S z t e r é n y i József államtitkár és a politikai világ 
számos kitűnősége személyesen kereste fel Da vá­
ri y i földmivelésügyi minisztert, hogy legjobb kivá- 
nataikat kifejezzék.

Délután aztán öt órakor a magyar gaz­
daosztály háromszáztagu küldöttségét vezette Da­
rányi Ignácz miniszter elé gróf Dcssewífy 
Aurél főrendiházi elnök, hogy elismerését cs háláját 
fejezze ki a magyar gazdaközönség Darányinak mi­
niszteri működése tizedik évfordulóján. Az impozáns 
küldöttségben az Országos Gazdasági Egyesület, a 
Magyar Gazdaszövetség, Hangya Szövetkezet; Köz­
pont, a Gazdák Biztositó Szövetkezete, Magyar 
Elelmiszerszállitó Részvénytársaság, az Országos 
Központi Hitelszövetkezet, számos országos és vi­
déki gazdaszervezet, vidéki gazdasági egyesület, 
szövetkezet és gazdakör küldöttjei vettek részt.

A küldöttség nevében gróf Dcsscwffv Aurél 
meleg szavakkal, az elismerés hangján üdvözölte 
Darányit, akinek főként kiemelte a mezőgazdaság 
fejlesztésére irányuló nagy tevékenysége mellett azt 
az érdemét, hogy a nemzeti küzdelem idején meg­
mutatta mint volt miniszter ,az alkotmány iránt való 
tiszteletét és érzületét. Az élénk ellenzéssel foga- 
dott üdvözlő beszéd után sorra járultak a miniszter 
elé a különböző gazda! szervezetek küldöttségei, 
melyeknek szónokai hcrczcg Esterházy Miklós,

L//J



Szombat, április 11, EGYETÉRTÉS
órgróf Pallavicini Ede, Bernáth Béla, B u- 
3a no vies Sándor, gmődy József voltak s üdvö­
zölték a minisztert tiz eves jubileuma alkalmából. 
Darányi miniszter válaszában Ígéretet tett, hogy 
továbbra is kitartással fog munkálkodni a magyar 
földmi velés előbbre vitelén.

Utolsó akkordok.
— Az országgyűlés tilcse. —

Budapest, április 10.
Ä képviselöház legközelebbi ülése április hó 

«íuszonkilenczedikén lesz. Addig tart a húsvéti 
vakáczió. De mielőtt ez a szünet megkezdődött 
volna, néhány formaságon esett át nemcsak a 
képviselőház, hanem a főrendiház is. Föloivasták 
azt a királyi kéziratot — itt is, ott is — mely 
a második ülésszakot berekeszti s egyben a har­
madikat nyomban megnyitja. A képviselőházban 
az elnök még bemutatta a második ülésszakról 
szóló jelentését s megállapította az április hu- 
szonkilenczediki ülés napirendiét. A főrendiház­
ban az elnök elparentálta Lobkovitz Rudolfot, 
közölte a főrendekkel a portugál király köszöne­
tét, melyet a főrendiház részvétéért mondott _
s meg néhány bizottsági jelentést vettek tudomá­
sul. Boldog- ünnepek kívánásával végződött mind 
a két Házban az ülés.

*

Részletes tudósításunk ez:

visszavontak és a második Ivánka Milán képviselő 
ügye, akinek mandátuma ellen a vizsgálat még min­
dig folyik. A második ülésszakban a kormány részé­
ről beadtak harminozhét törvényjavaslatot. A mi­
niszterelnök kettőt; a belügyminiszter ötöt; a föld- 
rnivelésügyi miniszter és a honvédelmi miniszter két 
tói vényjavaslatot nyújtott be; az igazságiigyminisz- 
ter négy törvényjavaslatot terjesztett be; a kereske- 
delemügyi miniszter beadott tiz törvényjavaslatot; 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter egy törvény­
javaslatot adott be; a pénzügyminisztériumból öt tör­
vényjavaslat nyert szentesítést. A kormány az ob- 
strukezió kezdetekor több törvényjavaslatot és je­
lentést visszavont, ezeket a jövő ülésszakban fogja 
benyújtani. A visszavont jelentések között vannak a 
honvédelmi miniszter összes jelentései a honvédség 
us a hadsereg jelenlegi állapotáról, továbbá az 1900. 
évi zárószámadásról szóló jelentés, a kormány 1906. 
évi működéséről szóló jelentés és az 1906. év utolsó 
és az 1907. év első három negyedében előfordult tul- 
kiadásoki ól szóló jelentések. A jelentés azonkívül a 
következő számadatokat közli: Mentelmi ügy volt 
ő0, ebből elintéztek 11 -et. visszavontak 1-et. függő­
ben maradt tellát 38. Az első ülésszakról visszarna- 
i.adt mentelmi ügyekkel együtt 64 mentelmi ügy van 
elintézetlenül, amelyek közül 28 ügyben a bizottság 
mái jelentést tett a Háznak, de a Ház még nem tár­
gyalhatta. Interpcllácziót 8S-at terjesztettek elő. 
amelyek közül 44 kapott választ. Az első ülésszakról 
37 interpelláczió maradt függőben, ezek közül 11 hi­
te rpclláczió kapott választ, összeférhetetlenségi be­
jelentés 5 volt, függőben csak 1 maradt. A második 
ülésszakban a képviselőház összesen 113 ülést tartott 

A jelentés előterjesztése után az elnök javasolta, 
hogy a két aleluököt, a kilencz jegyzőt s a háznagyot 
az uj illésszak első ülésében válaszszák meg. (He. 
lyeslés.) Felhatalmazást kért s kapott, hogy a szünet 
alatt az uj választásokról Intézkedhessél

nak kell felterjeszteni, amelynek határozata követ­
keztében az összeütközés felmerült. Az illető ható­
ságnak nem szabad bevárnia, amíg valamely érde­
kelt fél az eldöntést kéri, hanem amint az összeüt­
közés nyilvánvalóvá lesz, 15 nap alatt köteles az ira­
tokat felterjeszteni. Erről aztán nyomban köteles az. 
ügyben eljárt másik hatóságot is értesíteni, ha pedig 
az összeütközés bűnvádi ügyben merült fel, köteles 
azt a koronaügyésznek is bejelenteni. A hatásköri 
bíróság felállítása a közigazgatási bíróságnak az 
1896. évi XXVI. megjelölt hatáskörét nem érinti, va­
lamint nem érinti azokat az összeütközéseket sem, 
amelyek Horvát-Szlavon és Dalmátországok bírósá­
gával, vagy más autonóm hatóságával szemben me­
rült fel. Ezeknek az elintézése továbbra is a mtnisz-. 
tertanács elé tartozik.

KÜLFÖLD,

A Ház még megállapította az április 29-iki ülés 
í részletes napirendjét s ezzel az ülés negyed egy óra- 
I kor véget ért.

A képviselöház ülése.
— Kezdődött déli tizenkét órakor.

Endre és Hammersberg
Elnök : Návay Lajos.
Jegyzők : Csizmazia 

László.
• Az elnök : Megnyitja az ülést.

A jegyzőkönyv olvasása közben lepett a terembe 
Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter, akit az 
egész Ház lelkesen megéljenzett és megtapsolt.

Wekerle Sándor miniszterelnök : Bemutatja a 
második ülésszak berekesztéséről s a harmadik ülés­
szak megnyitásáról szóló királyi kéziratot, kérve fel­
olvasását s kihirdetés végén a főrendiházzal '.aló 
közlését.

Hammersberg László jegyző felolvassa a. leira­
tot, amely a következőképpen hangzik :

Kelt Bécsben 190S. április 9-én. Mi Első Fo­
ren ez József, Isten kegyelméből ausztriai csá­
szár, Csehország királya és Magyarország apos­
toli királya, hü Magyarországunk s társországai 
zászlósainak, egyházi és világi főrendéinek és kép­
viselőinek, kik az általunk 1906. évi május 19-érc 
Budapest székesfővárosunkba egybehívott ország­
gyűlésen egybegyülvék, királyi üdvözletünket! 
Kedvelt híveink! Midőn magyar minisztériumunk 
előterjesztésére az általunk 1906. évi május 22-én 
megnyitott országgyűlésnek második ülésszakát 
ízenncl b e r e k e s z t j ii k, egyszersmind a 
harmadik ülésszakot ez évi április hónap 
'9-d i k é r e össze hívottnak nyilvánít- 
' ii k. Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel ál­

landóan hajlandók maradunk.
A Ház a leiratot tudomásul vette.
Az elnök bemutatta a második ülésszak műkö­

déséről szóló jelentést, amelynek főbb adatai a kő­
vetkezők :

A másodk ülésszakot 1907. október 12-én nyi­
tották meg s 1908. április 10-én felezték be. A má­
sodik ülésszakban összesen nyolez képviselő mon­
dott le mandátumáról és pedig : Oaál Qaszton, 
pyörgypál Domokos, Désy Zoltán, Baross Jusztin 
és Nehrcbeczky György magyarországi, Georgcvics 
Tivadar, gróf Normann Rudolf és Potocsnyák Fc- 
rencz horvátországi képviselők. Elhunyt négy kép­
viselő : Készíts Antal, Vargha Károly, Betegíi Imre 
t's Uray Imre. Időközben képviselővé választották : 
Gaál Qasztont, Botzenhardt Jánost, 11.linód Ignáczot, 
Gyelmiss Gerőt, Barcsay Tamást, laikus Albertet. 
Béla Henriket és Máthé Lászlót. Ez idő szerint tehát 
üresedésben van egy magyarországi választókerület 
bs három horvátországi mandátum.

Az első ülésszakról elintézetlen két ügy, a Lu­
kács László képviselő ellen tett panasz, amelyet 
lizonban a második ülésszakban Ítélethozatal előtt

II.

A főrendiház iilese.
— Kezdődött d. u. egy órakor. —

Elnök: Gróf Dcssexvffy Aurél.
Az elnök: Megnyitja az ülést. Meleg szavakban 

elparentálta Lobkovitz Rudolf herczeg főrendiházi ta­
got. .lux aslatára elhatározta, a,- Máz, hogy részvétének 
jegjzökönyvi kifejezést ad, a ravatalra koszorút he­
lyez s az özvegyhez részvéttáviratot intéz.

Bemutatta ezután az .elnök a portugál kormány 
icyelet, amelyben a portugál király megbízásából kö­
szönetét mond a részvét tolmácsolásáért, majd elő­
terjesztette a miniszterelnök átiratát az ui főrendek 
kinevezéséről s jelentést tett számos más ügyről, ame­
lyeket a Ház tudomásul vett.

Hasonlóképpen tudomásul vették az igazoló és 
n mentelmi bizottság jelentését. Eszerint báró Am- 
brózy Gyula ügyében, akinek mentelmi jogát párvia- 
ca! vétsége miatt felfüggesztették, tudomásul vetnék 
a bíróság ítéletét. Ifjú gróf Esterházy Fcrenczet rá­
galmazás miatt kérik ki; a Ház nem látta eléggé tisz­
tázottnak a dolgot, ezért a gróf mentelmi jogát nem 
függesztette föl.

A jelentések között volt ez is.
Báró Uray Bálint, örökös jógii főrendiházi tag 

bejelentette, hogy vagyoni képesítése nem felel meg 
a torvényszabta követelményeknek, minélfogva ma­
gát a főrendek jegyzékéből töröltetni kéri. A bizott­
ság tiszteletteljesen javasolja a főrendiháznak, hogy 
a bejelentést tudomásul venni és nevezett tagsági 
joga gyakorlásának megszűntét kimondani, egyben 
pedig, tekintettel arra, hogy a bizottság tárgyalásai 
közben kétely támadt arra nézve, vájjon a vagyoni 
.lépesitts elismerésének alapjául szolgált közokiratok 
egyikeitek tartalma nem változtattatott-e meg önké­
nyesen. a főrendiház elnökségét az ügyre vonatkozó 
iratoknak az illetékes királyi ügyészséghez való át­
tételére felhívni méltóztassék.

Ezután meghallgatták az ülésszak berekesztésé­
ről szóló királyi kéziratot s a legközelebbi ülést áp­
rilis 29-ére tűzték ki a főrendek.

A jegyzőkönyv hitelesítése után fél két órakor 
az ülés véget ért.

Budapest, április 10.
A hatásköri bíróság életbeléptetése. A hatásköri 

1 Íróságról szóló 1907. évi LXI. törvényezikk életbe­
léptetése és végrehajtása tárgyában a hivatalos lap 
mai száma hozza a kormány rendeletét, amely ki- 
;l‘hcz pontban ad utasítást a törvény végrehajtására, 
h szerint a hatásköri bíróságról szóló törvény 1908. 
május elsején lép életbe, ettől kezdve a hatásköri 
összeütközés esetére vonatkozó iratokat a kir. Kú­
ria épületében székelő bírósághoz kell felterjeszteni. 
Az ügyet annak a bírói vagy közigazgatási hatóság­

Az osztrák képviselöház. A képviselőház hosz- 
szabb vita után az összes olvasásaiban elfogadta a 
közmunkaügyi minisztérium felállítására vonalközé 
javaslatot és az uj minisztérium részére szükséges 
költségekre vonatkozó javaslatot a költségvetési bi­
zottság elé utalta. A vita során Seitz képviselő a 
Wahrrnund-brosura konfiskált részeit olvassa fel, 
Zacek aleinök bejelenti, hogy Choc képviselő a 
Wahrrnund-brosura elkobzása ügyében interpelláczió! 
nyújtott be, amelyet felolvastat s ezért zárt ülést ren-. 
del el, mely hat órakor kezdődött.

A 6 órától 9-ig tartott zárt ülésben a képviselő­
ház hir szerint elvetette Chocnak azt a javaslatát, 
hogy mondják ki az ülést nyilvánosnak. Ezután föl-, 
olvasták a Choc-féle interpellácziót. Maid újabb név-, 
szerinti szavazásban elvetik azt a javaslatot, hogy 
az interpeilácziót a nyílt ülésben még egyszer fel- 
olvassák. A három óra hosszat tartó zárt ülés után 
uiból megkezdődik a nyílt ülés, melynek folyamán 
több javaslatot tárgyaltak. Seitz ismételten felszólal 
és mindannyiszor felolvasta .Wahrmund röpiratának 
inkriminált részeit, amit Zacek aleinök a szocziál- 
demokraták élénk tiltakozása közben hibáztat. Végül 
fél tiz órakor bezárják az ülést.

A képviselőház ma esti ülése végén Hock cseh' 
radikális . kvalifikálhatatlan kifejezésekkel támadta a 
cseh helytartót, a cseh nyelvnek a prágai helytartó­
ságnál való használatára vonatkozó titkos rendelet 
ügyével kapcsolatosan. Ez ellen Stranszky német ra­
dikális kikelt és utalt arra, hogy ismét egy, a házon 
kivid álló politikai személyiséget támadtak meg. A 
cseh helytartót, aki eddig a csehek oldalán állott, tá­
madják és rágalmazzák, tekintet nélkül arra, hogy a 
törvény alapján áll, mert elismert cseh hivatalos nyelv 
nem létezik. (Viharos ellenmondás a cseheknél.) Klo- 
íac az ellen tiltakozik, hogy a jubileumi ünnepélyek 
alkalmából tervezett cseh szinielőadások kiestek és 
ezért Lueger polgármestert, valamint a bécsi köz- 
scgtanácsot vádolja és megtámadja Peschka minisz­
teri is, annak az ügyben eüiglaJt áláspontia miatt, 

Angol miniszterválság. Asquith Herbert miniszter­
elnök ma este érkezett Londonba s holnap fog ta­
nácskozni azokkal a politikusokkal, akiket a minisz­
térium rekonstruálása érint. A lapok vasárnap vagy 
hetiön teszik közzé az uj miniszterek listáját. Azok­
kal a nyílt és alattomos támadásokkal szemben, a 
melyeknek a király uralomra lépése óta most elő­
ször van kitéve, mert Asquithot Biarriczba hivatta 
a helyett, hogy a kormányváltozást Londonban haj­
totta volna végre, ma reggel több lap nyilvánvalóan 
a király környezetéből eredő kommünikét közöl, 
amely szerint a király csupán egészségi okokból, or- 
' osainak tanácsára kereste föl Biarriczot, hogy leg­
utóbbi influenzájából teljesen fölépüljön.

A czár és Nlklta fejedelem. A czári pár az 
Alexeandrowszki-palotában Miklós montenegrói 
fejedelem tiszteletére díszebédet adott, amelyen a 
czár a következő pohárköszöntőt mondta: Szívből 
üdvözlöm királyi fenséged személyében egy szláv 
fejedelmi ház fejét, amelyet házammal rokonsági kö­
telékek fűznek össze és egyúttal egy nép uralkodóját, 
amelyet Oroszországhoz a közös vallás és faj köte­
lékei fűznek. Meg vagyok győződve, hogy királyi 
felséged itt tartózkodása még szorosabbra fngja

i
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fűzni azt a történelmi barátságot, amely Oroszország 
és Montenegro között fönnáll, azt a barátságot, ame­
lyet én is ugyanolyan mértékben föntartani kívánok. 
Ürítem poharamat Miklós montenegrói fejedelem és 
fenséges családja egészségére, valamint bátor népé­
nek jóvoltára.

UJabb maczedon Javaslat. Az olasz kormány ja­
vaslatot dolgozott ki a maczedóniai kérdésben. Biz­
tosan hiszik, hogy Anglia és Oroszország hozzá íog 
járulni. Robiandt tábornok, újonnan kinevezett cscnd- 
Órségi felügyelő április végén megy Szalonikiba hi- 
ratalának átvétele végett.

A maczedóniai reformkérdés ügyében a leg­
utóbbi időben közzétett hivatalos közlemények ter­
mészetesen felkeltették a Jildiz és a porta figyelmét. 
A török nagykövetségek fokozott buzgalommal vég­
zik a jelentéstétel szolgálatát. A javaslatok végleges 
megállapításáig és ezeknek a portával való hivatalos 
közléséig azonban komoly török állásfoglalás egyál­
talában nem lehetséges és az ez idő szerint különben 
is folytonosan változó hangulatokból nem lehet ér­
demleges következtéseket vonni.

Az orosz-amerikai beavatkozás. Root külügyi 
államtitkárnak a karbini konzuli ügyben Pétcrvárra 
küldött jegyzéke bizonyítékát adja annak, hogy az 
amerikai főkonzul magatartása Kínával és a vasút­
társasággal szemben pártatlan volt. Hírlik, hogy a 
Washington és Pétervár között folytatott tárgyalá­
sok kifolyásákép ui utasításokat nem adnak a fö- 
kcnzulnak. További jelentések szerint nyilvánvaló, 
hogy a főkérdésben a pétervári és a pekingi kor­
mány rendkívüli előzékenységet tanúsít.

A franczia egyházi javak felosztása. A írattezia 
kamara 367 szavazattal 189 ellenében elfogadta az 
egyházi javak felosztására vonatkozó, a szenátus ál­
tal is elfogadott törvényjavaslatot, úgyszintén az am­
nesztia-javaslatot. Jaures egy megjegyzésére reflek­
tálva Mauian államtitkár kijelenti, hogy D’Amade 
tábornok legutóbbi jelentését hivatalosan közzéte­
szik. A kamara ezután május 19-ig elnapolta ülése­
zéseit.

A sah merénylői. Teheránból érkezett távirat 
szerint egy villamossági gyárnak öt alkalmazottját 
letartóztatták. Azzal gyanúsítják őket, Irogy részük 
volt a sah ellen elkövetett bombamerényletben. 
Ezúttal bizonyos, hogy tényleg az igazi tettese­
ket tartóztatták le. Teheránban a nagy pénz­
szükség miatt a katonaság lázong s egyre-másra 
tartóztatják le az embereket minden ok nélkül, puszta 
gyanúra, hogy részük volt a sah ellen elkövetett 
merényletben. A lakosság rémülete cs elkeseredése 
igen nagy.

A szkupstina feloszlatása. A szkupstina feloszla­
tása befejezett dolog s az is kétségtelen, hogy az ui 
választásokat vagy maga Pasics, vagy valamelyik 
meghitt és kedvelt embere fogja vezetni. Pasics a 
választások utján rekonstruálja kabinetjét. Putnik 
hadügyminiszter le fog mondom és Petrovics belügy­
miniszter sem marad a kormány tagja, mert a No- 
vakovics-testvérek titokzatos meggyilkolása kompro­
mittálta öt A szkupstina feloszlatása után az ellen­
zéki pártok manifesztumot fognak intézni a néphez.

A kormánypárt tegnap este visszautasította a 
korona azon javaslatát, hogy a két radikális-párt j 
részvételével alakíttassák koaiieziós kormány. Péter | 
király a mai nap folyamán Pasics miniszterelnököt, 
maid az ifjú-radikális Stojanovits Liubát fogadta ki­
hallgatáson. Ez utóbbi megmaradt azon nézete mel­
lett, hogy a szkupstina feloszlatása elkerülhetetlen 
és hogy az uj választásokat oly kormánynak kell 
keresztülvinni, amely a politikai pártoknak és a nagy- 
közönségnek a választások tisztaságát garantálja. 
Délben minisztertanács volt, amelyen a szkupstina 
elnöksége és a kormány föválasztmánya is résztvett. i 
Hir szerint rekonstruált Pasics kormány kormány j 
alakittatik, vagy esetleg Andra Nikolics elnöklésével I 
alakul kormány. Utóbbi eddig a kultusztárcza bírta 
kában volt.

A portugál választások. Lisszabonból jelentik, 
hogy eddig még nines kiderítve, vájjon vasárnap 
melyik pártcsoport okozta a zavargást. A köztár­
saságiak, a Frankó-pártiak és a klerikálisok vissza­
utasítanak minden vádat. A kormány vizsgálatot ‘ 
rendelt el az eseményeket és a városi gárda maga- !
tartását illetőleg. A közvéleménynek az az állás- 1

pontja, hogy a tüntetés csak szórványosan fordult 
elő és azt látszott provokálni, illetve annak szüksé­
gességét látszott illusztrálni, hogy ui kabinet kerül­
jön a mostani helyébe. Azt beszélik, hogy a St.- 
Dominik-templomba a polgárőrség behatolt és a kö­
zönség közzé lőtt. Az éj folyamán tartott razzia 
alkalmával több letartóztatott embernél tekintélyes 
pénzösszegeket találtak, amelyeknek nagysága nincs 
arányban az illetők vagyoni viszonyaival, úgy, hogy 
ezt a rendőrség igen gyanús körülménynek tekinti.

Lisszaboni magánjelentések szerint az uj kép- 
viselűház már eleve tétlenségre van kárhoztatva, 
mert a republikánus párt, amelyet minden fontosabb 
kérdésben a demokraták is támogatnak, könnyű szer­
rel megbuktathatja a kormányt. Az ellenzéknek első 
követelése a municzipális testörség feloszlatása, mert 
a hivatalos vizsgálat is bebizonyitoita, hogy a Do- 
mokos-rendiek székesegyháza előtt a municzipális 
testőrség 500 lövést tett, ami a lakosság körében 
nagy felháborodást keltett. A kivonult csapatok pa­
rancsnoka azzal mcntegetözötl, hogy katonái félre­
értésből lövöldöztek a tömegre, mert az utasítás az 
volt, hogy levegőbe Jöjjenek. Annyi bizonyos, hogy 
száznál több polgár megsebesült. Ugyanakkor a 
templom körül az ötödik gyalogezred öt közlegénye 
is megsebesült a municzipális gárda golyóitól.

Miután Setubalban két köztársasági képviselőt 
választottak, a köztársasági képviselők száma 7, a 
progresszisták száma 58, a naczionalisták csak egy 
mandátumot kaptak.

EGYHÁZAK,
— (Nagyfieri istentiszteletek.) A budapesti refor­

mátus egyház a nagyhéten a következő ünneplés 
istentiszteleteket rendezi: Nagypénteken: a Kálvin­
ién templomban d. c. fél 9 órakor prédikál P c t r i 
Eick, úrvacsorai beszédet mond Nagy Ferencz; 
délelőtt fél 12 órakor prédikál dr. Szabó Aladár, 
ui vacsorái beszédet mond Pctri Elek; délután .3 
órakor prédikál Csötönyi dános. Budán, a Szi­
lágyi-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál 
Haypál Rezső, délután 5 órakor prédikál Veress 
deiiö. Husvét első napján: a Kálvin-téri templomban 
délelőtt tél 9 órakor prédikál Csötönyi dános, úr­
vacsorái beszédet mond Nagy Ferencz; délelőtt 
léi 13 órakor prédikál Pctri Elek, urvacsorái be­
szédet mond Csötönyi dános; délután 3 órakor 
prédikál Nagy Ferencz. Budán, a Szilágyi Dezsö- 
tén templomban délelőtt 10 órakor prédikál és űr- 
vacsorái beszédet mond ifi. Kiss Áron; délután 3 
órakor prédikál Kovács Emil. Husvét másudnap- 
ián: a Kálvin-téri templomban délelőtt 10 órakor pré­
dikál dr. Szabó Aladár, urvacsorai beszédet mond 
Pctri Elek; délután 3 órakor prédikál Nagy Fe­
rencz. Budán, a Szilágyi Dczső-téri templomban dél­
előtt 10 órakor prédikál Veress denö, urvacsorai 
beszédet mond ifi. Kiss Áron, délután 5 órakor 
prédikál Czckes Béla

A budavári koronázó Mátyás-templomban a 
nagyheti ájtatosságok sorrendje a következő; Virág- 
vasárnap. április 12-én délelőtt fél tízkor pálma- 
barkaszentelés kormenettel, tiz órakor nagy mise. 
Nagyszerdán d. u. 5 órakor Jeremiás próféta siral­
mai. Előadja Vavrineczné, Juhász Ferencz és a kar. 
Végül a „Miserere“. Nagycsiitortökon d. e. 9 órakor 
ünnepi nagymise. mely után az oltárokat ékességeik­
től megfosztják. Majd a lábmosás szertartása, melyet 
Vaszary Kolos bíboros herczcgpritnás képvise­
letében dr. Kohl Medárd püspök végez. Délután 5 
ólakor Jeremiás siralmait előadja dr. Laczó Vik­
tor káplán és V á r a d y Sándor. Nagypénteken d. 
e. 9 órakor csonka gyászmise, majd szentbeszéd. 
Délután 5 órakor egyházi enekelöadás. Nagyszomba­
ton d. e. 9 órakor ünnepi nagymise. Délután 6 óra­
kor a feltámadás ünnepe körmenettel. Husvét vasár­
nap 10 órakor ünnepi nagyinisc, amelyen dr. Kohl 
Medárd püspök pontifikái. Husvét hétfőn 10 órakor 
nagymise. A főváros katolikus templomaiban jobbára 
hasonló sorrendben tartják meg a húsvéti ájtatos- 
ságokat,

(Önálló budai egyház.) A budai reformátusok 
körében élénk mozgalom indult meg a budapest-bu- 
dai cgyházrész önálló anyaegyházzá alakítása kér­
désében. Virágvasártiap a délelőtti istentisztelet 
után, amelyen Haypál Benő lelkész tartja a szent­
beszédet, e nagyfontosságu kérdés megbeszélésére i 
a Szilágyi Dezső-téri templomban közgyűlés lesz, 
amelyre ezúton is meghívja az elnökség az érdeklő­
dőket.

A Kossuth-szobor.
A megbízást kiadták. —

Budapest, április 10. t

A Kossuth-szobor évek és pályázatok hosszú 
sora óta vajúdó ügye ma dűlőre jutott. A bírálód 
bizottság a megbízást kiadta.

Ez a legfontosabb momentum a Kossuth- 
pályázat ügyében. A köztudat eddig úgy tudta, 
hogy a megbízás kiadását politikai okok tiltják-. 
A politika mostani hangulatából kiérlelődött az 
a felfogás, hogy a Kossuth-szobor felállításának 
ügye nem késhetik többé. A hangulat követeli. 
A dijat tehát mindenáron ki kell adni. A művészi 
szempontok mellőzésével is. Politikai okokból. 
Amely politikai jelenségen csak örülni van 
okunk.

Csak igy lehet megértenünk, hogy a meg­
hívott külföldi szakértők is a dij kiadása mellett 
szavaztak. A pályázat művészi eredménye ke- 
vésbbé érezteti ezt meg* velünk. Nagyon átlagos 
ez a művészi eredmény. Az első gondolat szinte 
röstelli egy pillanatig az olyan művészek előtt, 
aminő Hildebrand és Van der Stappen . , .

Ma került másod Ízben döntés alá a Kossuth- 
szoborra hirdetett pályázat.

A főváros törvényhatósági bizottsága a Kossuth'- 
szobor helyéül az Országház-térnck a parlament fő­
homlokzatával szemben felevő részét jelölte ki oly­
képpen, hogy a szobormű hazánk nagy fiát: Kossuth 
Lajost arczczal az országház felé fordulva ábrázolja. 
A pályadijak a Kossuth-szobor pályázatnál a követ­
kezők: I. dii: 12.000 korona, II. dij: 8000 korona, 
Hí. dii: (3000 korona, IV. dii: 4000 korona, V. dij: 
3000 korona: azonkívül négy darab egyenkint 1500 
koronás jutalomdijat. A Kossuth-szobor költsége 
700.000 korona. A szobor pályázatánál az első díjjal 
jutalmazott pályázati mii szolgál a kivitel alapjául.

A Kossuth-szobor biráló-bizottsága ma délelőtt 
ült össze a városligeti iparcsarnokban, ahol a beér- 
kezelt huszonkét pályamű el volt helyezve. A bíráló­
bizottság tagjai voltak:

Dr. Bárczy István polgármester elnöklete alatt: 
Kossuth Ferencz, Callandra Daude, van der Stappen 
Charles, von Hildebrand külföldi szobrászművészek, 
továbbá Rákosi Je»i> Hauszmann Alajos, Wellisch 
Alfréd, Piperkovics Bátor, Neuschloss Kornél. Kuncz 
Jenő, Heuífel Adolf, Szamovolszky Ödön, Benczúr 
Gyula. Bakos János, Strobl Alajos,* Bezcrédi Gyula, 
Töry Emil, Kacziány Ödön, Arkay Aladár, Teles Ede.

A zsűri az első dii felett három Ízben szavazott. 
Az első szavazásnál Róna Józsefnek kilencz, Horvay, 
Jánosnak szintén kilencz szavazata volt. Egy sza- 
vazatt jutott Holló Barnabás és Istók János közös 
pályamüvére, egy szavazólap pedig üres volt. Miután 
a pályázati feltételekben előirt abszolút többség nem 
volt meg, az elnök újabb szavazást rendelt el. A 
második szavazásnál Horvay-nak 8 szavazata. Róná­
nak pedig 10 szavazata volt. Két szavazólap üres 
maradt. így tehát most sem volt meg az abszolút 
többség. Az újból elrendelt harmadik szavazásnál 
Róna és Horvay egyformán 10—10 szavazatot ka­
pott. Elnöki döntésre került a sor. Az elnök Horvay 
János mellett döntött.

így tehát a Kossuth Lajos szobrának kivitelét 
Horvay János szobrászművész nyerte el.

A második dijat Róna József, a harmadikat 
Holló Barnabás és Istók János, a negyediket Kolozs- 
vári-Szeszák Ferencz és Horváth Géza, az ötödiket 
Kallós Ede, Komor Marczcl és Jakab Dezső pálya­
műve nyerte cl.

Az öt, egyenként 1500 koronás jutalomdijat a 
következő szobrászművészek pályaművel nyerték cl: 
Tóth István, Füredi Richárd és liikisch Rezső, Margó 
Ede és Pongrácz D. Szigfrid, Hikisch Rezső, Damkó 
Józsci és Füredi Richárd, Vas Viktor, Filipp István 
és Kiss Géza.

Alá csak egy első szemle futó benyomásait 
lögzithetjük meg'. De már ezek szerint sem két­
séges, hogy a nyertes Horvay-terv nem ígér el­
sőrangú szobrot az országnak. Ennél még külön­
bek is akadnak ezen a pályázaton. Morva v 
i,unos_ eddigi munkásságához képest feltétlenül 
haladást jelöl. De ez mégis csak relativ szempont 
egy országnak szóló monumentum értékelésénél.
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Falán mellette szólt bizonyos (nem művészi) 
körökben az a körülmény is, hogy valóságos 
specziálistája a Kossuth-szobroknak; rengeteg 
Kossuth-szobra áll már a vidéken. Az alap- 
gondolat, a csoportból kifejlesztett tömeg- 
hatás nagyon is elevenen emlékeztet Kallós Ede 
gyönyörű Vörösmarty-tervérc, bár ennél sokkal 
kevésbbé megoldott. De ennél számos nagyobb 
hibát, látunk, amelyeken okvetlenül segí­
teni kell. Ilyen szobrász! tévedéseket nem 
szabad az ország drága márványába belevésni. 
Lcgszembeszökőbb a kőben való gondolkodás­
nak az a hiánya, melyet a talapzat fölött leve­
gőbe meredő gömbök (fejek) cgymásmellettisége 
mutat. Ezeket valahogyan bele kell hozni a szo­
bor egészének tömbjébe. A szobor különben a 
politikus Kossuthot ábrázolja. A talapzaton az 
első minisztérium alakjai gyászolják (?) Kos­
suthot; ezeknek a portré-realitáshoz tapadása 
sem enged a csoportnak lendületet. Legfőbb eré­
nye a tervnek egyszerűsége; mintha nem is akar­
na többet mondani annál, amit elmondani tud.

Róna József második dijat nyert tervének 
egyetlen nagy előnyét látjuk: kitűnő szervesség­
gel van az országháza előtti térbe belekompo­
nálva. Ünnepélyes, mégsem mauzoleumszerü 
nyugalma csak iól hathat a gótika áttört és nyug­
talan előterében. Főalakja azonban banális, mat- 
ricza-szerü és csoportozata teljességgel egy­
másba zavarodó, abszolúte megoldhatatlan.

Szobrász! szépség dolgában nagyon e 
tervek fölé magasodik Kall ó s Ede plasztikája. 
Főalakja monumentális erejű és tömegben gyö­
nyörűen tetőzi az architektúrát. Ez utóbbi azon- 1
ban — Komor és Jakab építészek munkája _ \
túlteng a terven. Úgyszólván csak helyet enged j 
a szobrászatnak. Antikizálása gondolatnak érdé- ! 
kés, csakhogy az ilyesmit nem lehet máról-hol- I 
napra megoldaniok mai modern embereknek. At 
kell élni ezeket a formákat, hogy modern érzés­
sel ujraalkothassák őket. Annyi azonban bizo­
nyos. hogy ezt az architektúrát nagyban kellene 
látni, ezeknek a formáknak szépségeit két té­
nyező jelenti: méret és tömeg. Továbbá kétség­
telen, hogy ez a munka nem ötödik helyet érde­
melt . . .

A zsűri legnagyobb tévedései közül való, 
hogy egyáltalában nem méltányolta Oá r dós 
Aladárnak és Tátray Lajosnak érdekes, 
szobrász! és építészeti szépségekben bővelkedő 
tervet. Legszebb ennek a két fiatal művész­
nek lelkes együttgondolkodása. Szervesen bon­
takozik itt egyik munkája a másikéból; mind­
egyik egyszerűséget áh it és monumentali­
tásra tör.

A harmadik díjjal jutalmazott Holló Bar­
nabás és Istók János munkája merő gyerekes

Mozgó képek,

Háziurak.

tévedés. A Szesz á k- -H orv a t h-féle ten , 
melyet a negyedik díjjal jutalmaztak, már mint 
fiatal, eddig ismeretlen emberek produkeziója is 
nagyobb méltánylást érdemel; egyébként is am- 
biczíózus és ízléses munka. Mindkettőnél azon­
ban sokkal többet, ha nem is elsőrangú élmé­
nyeket nyújt Margó és Pong rá ez érdekes 
architektúrája, továbbá Füredi és Hikisch 
terveinek egysége és lapidáris ereje.

A többi pályamű sok szorgalmas munka 
temetője, És sok Ízléstelenségé.

(B—s.)

A városi tiszt viselők fizetése. Versecz város 
tisztviselői kara ma küldötte szét az ország összes 
törvényhatósági tisztviselőinek ama felhívást, mely­
ben őket a városi tisztviselők fizetésének rendezése 
tárgyában megindított országos mozgalomban való 
részvételre hívják meg. Bodri Mihály városi tanács­
nok, az előkészítő bizottság elnöke felhívásban arra 
kéri a tisztviselőket, hogy válaszoljanak, vájjon csat­
lakoznak-e az országos mozgalomhoz, kivánják-c az 
országos kongresszus megtartását és hogy az orszá­
gos kongresszus vezetésére Holló Lajos orsz. kép­
viselőt kérjék-e fel elnökül.

' A ■ EGYETÉRTÉS
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.
A szerkesztősig telefonja: 788. szán.
A kiadóhivatal telefonta: 700. szám.

Heves vitáktól hangos Budapest városa. Szidják 
a háziurakat, mint a bokrot. Pedig bármennyire rosz- 
szaiiuk is stájgeroló irányzatukat, amint valami sze­
rencsés véletlen házhoz segít, rögtön mi is beleesünk 
az ő hibájukba.

A magyar népről, általánosságban, azt mondják", 
hegy földéhcs . . . mi budapestiek egyszerűen ház- 
éhesek vagyunk. Éjjel-nappal azon ábrándozunk, hogy 
egy kis viskót mondhassunk a magunkénak.

Nem csoda, mikor a fejes salátán csúszkáló 
csigától a hatalmas Magyarországig mindenkinek 
van háza. A csigabiga a legönzőbb háziúr. Senkit se 
ci észt be otthonába, inig az ország kettős házában 
annyira vendégszerető, hogy még fizet is azoknak, 
akiket a tisztelt választók beküldenek,

A legkönnyclmübb a gomb, mert ha elveszti a 
házát, gondtalanul mondja: „Gombház, ha leszakad 
lesz más!“

Sokan eltűnődtek azon, hogy a Vig üzvegy-nek 
miért volt olyan tartós, nagy sikere. Holott ennek 
nagyon egyszerű a magyarázata: Hanna, a közönség 
titkos vágyát fejezte ki, amikor gyönyörű muzsikára 
énekelte:

— Villa, ólt villa, te szép, te dicső . . ,
A német költő ezt már regen igy fejezte ki:
— Des Menschen Villa ist sein Himmelreich.
A szegény proletár, akitől ez a kilátás elérhetet­

len távolságban van, úgy segit magán, hogy berúg 
és akkor bánatosan énekli:

— Ég a kunyhó, ropog a nád . . .
Nagy illúzióban leledzőnek azok, akik a nősiiiést 

összetévesztik a házasodással. Családot alapítanak és 
keserű iróniaképpen kell tapasztalniuk, hogy van ház­
fal fásuk ház nélkül.

Minden talpalatnyi földet beépítenek". Gomba­
módra szaporodnak a főváros házai cs mégis sajnála­
tosan kell tapasztalnunk, hogy a sok ezer épület gaz­
dája közt alig van olyan, aki épületesen él.

Hogy is építenek a háziurak?
Kezdik az alappal. De már itt követik'.cl az első 

hibát. Az alapot megvetik, de a lapokat is megvetik 
és ez okból kölcsönösen örökös háborúskodásban 
vannak.

Azután egy falat emelnek a másik után. És minél 
! főbb falat emelnek, annál jobb és több falat jut nekik.

Utoljára kerül a sor a tetőre. Amikor már ez is 
készen van, nem szabad többé sikamlós dolgokat be­
szélni, mert azt szokás mondani:

— Zsindely van a háztetőn!
A ház belsejét úgy rendezik" be. hogy senkinek" 

se kelljen ajtóstól a házba rohanni. Hogy előkelőbb­
nek lássék, udvarról is gondoskodnak: tehát mig ma­
gának nincs udvartartása, minden egyes háznak van 
saját udvara.

A ház lépcsői arra valók, hogy a lakók fokröí- 
fofcra feljebb juthassanak. Minél több a lépcső, annál 
magasabb helyet foglalhatnak el. Minden lépcsőnek 
van korlátja, amibe belekapaszkodhatunk és amely 
megóv attól, hogy az elért pozicziónkon szédülés 
fogjon el és lebukjunk.

Az egyes emeleteken lakások vannak. Ezekbe 
előszobákon át jutunk. Innen van a budapesti em­
bernek antisambrirozó szokása. A konyhában van az 
a házitüzhely, melynek megalapítása mindnyájunk 
törekvése, Azon többnyire sokkal forróbban főzik 
az ételt, mint ahogy megeszik.

A spajz — magyarul kamara — akár üres, akár 
tele van, mindenesetre nélkülözhetetlen. Olyan czim- 
kórságos a mai nemzedék, hogy mindenkinek jól esik, 
ha elmondhatja, hogy ö — kamarás.

A lakásban, természetesen, szobák is vannak. 
Ezekben él a család. Furcsa c szobák elnevezése: 
háló-, ebédlő-, lakó-, fogadó-szoba . . . mintha maga 
a szoba hálna, ebédelne, fogadna, laknék. Van több­
nyire fürdőszoba is . . , ott szokták a gyermeket 
flirdöstől kiönteni.

Sok előnyt élvez a lakó, de drágán fizet is 
ezekért. Ezért olyan gyakori a költözködés Buda­
pesten. Mindirr azt hiszsziik, hogy emberségesebb

háziúrra bukkanunk. Mig végre mindegyikünk eléri
szive vágyát és a saját házába költözködhetik ott a 
Kerepesi-uton túl, ahol hat láb mélyen háboritlanul 
lakhatik, amíg általános kiköltözködésre szólal meg 
az itéietnapi trombita. ^os(a

Egy főrend hamisított okmányai.
— Saját tudósitónktól. —

! ,i Budapest, április 10.

A fői endiház mai ülésén olyan esemény történt, 
ami itt nagyon régen, vagy talán még sohasem .fordult 
elő. Az igazoló bizottság jelentése kapcsán nagy szen- 
záczió hire került felszínre. Olyan, ami már eddig 
is nemcsak a főrendiház elnökségét, hanem az ügyész­
séget és a rendőrséget is foglalkoztatja. A jelentés 
során kiderült ugyanis, hogy a főrendiház egy tagja, 
valószínűleg akaratán kiviil, törvénytelenül gyako­
rolja törvényhozói jogát. Báró Uray Bálintról van 
szó, aki maga jelentette be a főrendiház ülésén, hogy 
megszűnt tagja lenni a főrendiháznak, mert birtokai 
után nem fizeti azt a minimális háromezer korona 
czenzust, ami a főrendiházi tagságra jogosítaná. A 
főrendiház meglepetéssel fogadta ezt a bejelentést és 
az igazoló bizottság nyomban vizsgálat tárgyává tette. 
Megvizsgálta azokat az iratokat, amelyek alapján 
báró Uray Bálint vagyoni képesítését annak ideién 
megállapították.

A bizottság a vizsgálat után azt javasolta a fő­
rendiháznak, hogy a bejelentést vegyék tudomásul, 
mondják k: azt, hogy báró Uray Bálint megszűnt a 
főrendiháznak tagja lenni, egyben pedig tekintettel 
arra, hogy a bizottság tárgyalásai közben kétely tá­
madt aziránt, hogy a vagyoni képesítést kimutató 
okiratok tartalma nem vá!toztattatott-e meg önkénye­
sen, tegyék át az iratokat a királyi ügyészséghez.

Az ügyészség azonban nem foglalkozhatott azon­
nal a dologgal, minthogy csak befejezett rendőri 
vizsgálat uátn határozhat csak az esetleges vádeme­
lés dolgában, átkiildte az összes iratokat a rendőr- 
ségre.

A főkapitányságon az iratok beérkezése után 
azonnal, tehát még ma délután meg akarták kezdeni 
a vizsgálatot. Sürgősen beidézték a hamisítás fölfe­
dezőjét, a közvetlenül érdekelt báró Uray Bálintot, 
aki azonban estig nem jelent meg,

A hamisítás, mint már eddig is kiderült, több’ 
esztendővel ezelőtt történt, mert hisz Uray már 
több esztendő óta tagja a főrendiháznak. A hamisí­
tás az adókönyvben történt, amennyiben háromezer 
koronánál több föld- és házadó van feltüntetve, ho­
lott báró Uray Bálint ennyit soha sem fizetett. An­
nál inkább sem fizethetett ennyit, mert birtokai nem 
képviselnek olyan értéket, ami után ily horribilis adó 
törvényesen kivethető. Uray Bálint nem is tudott 
arról, hogy ö a háromezer koronás csoportba van 
lleosztva. Pedig csak ezen az alapon lehetett tagja 
a főrendiháznak. Csak most vette észre a tévedést 

és természetesen azonnal bejelentette a főrendi­
háznak.

Eddig feháf minden kétséget kizárólag meg­
állapítható, hogy báró Uray Bálint nem tagja már 
a főrendiháznak. A rendőrségnek kötelessége megál­
lapítani, ha általában hamisításról csak szó is lehet, 
ki és milyen módon követte azt el. A rendőrség hol­
nap délelőttre újra beidézte báró Uray Bálintot és 
több tanút. A holnapi kihallgatások fogják eldönteni, 
hogy ki a bűnös, vagy hogy történhetett meg ez a 
félreértés.

Az Uray-család különben ősrégi magyar nemesi 
calád. A család egyik tagja, báró Uray Bálint 
1867-ben kapta a bárói méltóságot. 1875-ben kihalt a 
családnak ez az ága és ekkor a király átruházta a 
báróságot Uray Gyulára, Andrásra és Kálmánra, 
akik azután örökös jogon voltak tagjai a főrendi­
háznak. Uray Kálmánnak és nejének, Uray Iloná­
nak fia báró Uray Bálint.

A rendőrség vizsgálatát természetesen úgy a 
főrendiházban, mint a képviselőházban a legnagyobb 
érdeklődéssel várják.

I

I
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TÁVIRATOK.

Glustlno meggyilkolás;:

Róma, április 10. A Stcfáni-ügynökség jelenti 
Miután Giustino olasz francziskánusnak a tripoliszi 
Dernában törén't rnegőletéséről két verzió kering 
Tittoni külügyminiszter ma Konstantinápolyba távira 
tozott, hogy báró Mentzingcr cs Cangia első követségi 
dragomán Dernába menjenek és szigorú vizsgálat 
alapján igyekezzenek a tényállást kideríteni. Az em­
lítetteket hadihajó fogja Dernába vinni, amely a vizs 
gálát tartamára rendelkezésükre fog állni

A marokkói kérdés.

Paris, április 10. Damadc tábornok a Regnault 
követ és Liautey tábornok tiszteletére a berresidi 
táborban adott ebéd alkalmával pohárköszöntőt mon­
dott, amelyben többek között akként nyilatkozott, 
hogy a marokkói föld, amelyet annyi bátor írancziu 
vére itatott, nemsokára meghozza a diadal gyümöl­
cseit. Regnault válaszában szintén azon reményének 
adott kifejezést, hogy Francziaország le fogja aratni 
diadalainak eredményeit, amelyek öt jogosan meg­
illetik.

Török-perzsa határ,

Konstantinápoly, április 10. Egybehangzó konzuli 
jelentések és katonai vélemények megerősítik a pé_- 
tervári távirati ügynökség azon jelentését, hogy a 
porta a Kaukázus határán nem tett hadikészületeket. 
Az erzinghiani 4. hadtestkerületben tett kisebb arányú 
török katonai intézkedések csak a még rendezetlen 
török-perzsa határkonfliktusra, valamint az esetleg ki­
törhető örmény forradalmi mozgalmaktól való aggo­
dalomra vezethető vissza.

Az októbristák mozgalma.

Pétervár, április 10. (Saját tudósítónktól.) Az 
októbristák pártja ,a dumában intcrpellácziót készül 
a kormányhoz intézni Dumbadsc tábornok erősza­
koskodásai és törvénytelen eljárása miatt. Dutn- 
hadsc kormányzó tudvalevőleg tavaly márcziusban, 
mikor Valtában járt s merénylet ,-t kíséreltek meg 
ellene, a katonasággal felgyújtotta azt a házat, 
amelynek ablakából bombát hajítottak kocsija felé. 
Azóta féktelenkedése nem ismer határt, magához 
ragadta a bíráskodást s műiden ítélete ezzel a ká­
romkodással végződik: Majd megmutatom én nek­
tek, alávaló gazemberek! Két ártatlanul elitéit a 
fogságban öngyilkosságot követett cl. Aki szólni me­
részel Dumbadsc önkényes bíráskodása ellen, azt 
kiutasítja s eddig ötszáznál több polgárt utasított 
ki, Piasecki titkos tanácsost azért utasította ki, mert 
nem akart belépni az igazi orosz férfiak szövetsé­
gének tagjai közé.

Közgazdasági táviratok.

ÚJDONSÁGOK,
A néger asszonyt szabad megcsalni.

Acwyork. ápr 9. ápr 10.
Búza Jocobuza 96’ s 99—májusra 97’/s 98’/äjúliusra 92 93 -

szeptemberre —

T e n g e r i májusra 76 767sjúliusra 720/e 73'A
Csikaró.

Búza májusra 893/4 911/3
júliusra .83'/? 841/s

Tengeri májusra 67 6778
New-York, ápr, 10. Gyapot New-Yorkban helyben 

10.15 (10.25 tegnap), gyapot áprilisra 10.3^ (1038) 
gyapot júniusra 10.34 (10.43/ gyapot New-Orleanaban 
helyb. 10t/< (l07s), petroleum stand withe Ncw-Yor k 
ban 8.75 <8.75), petroleum Stand white Filndclfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases lo.pn f ío.QO), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 fl 78).

Cslkagó, április 10. (Zárlat.) Zsír májusra 8.37 
(tegnap 8.37), zsír júliusra 8 57 (tegnap 8tiü) sza- 
onna short clear, 7 49 (tegnap 7 49>, sertéshús júli'sra 

23.75 (tegnap 13.50).

Bolsov János közönséges kocsis London­
ban. Egy omnibusz ele fogott két lovat dirigál 
naphosszat. De ért az asszonyok nyelvén is be­
szélni. Hatalmas szál ficzkó, a haja sűrű, fogai 
ragyogóan fehérek, szőke bajusza sudár, izmai 
ropogósak. Nem csuda, hogy ilyen fizikummal 
a szerelem gyönyöreit a társadalom majdnem 
mindegyik rétegében megtalálta. (Ezt hivatalos 
rendőri adatok állapították meg.) Kissé elké­
nyeztették ezek a siketek; annyira, hogy már a 
fehér asszony nem is ingerelte többé.

Meglátott valahol egy szerecsen asszonyt. 
Illatától cs ajkaitól eltekintve, ez az asszony is 
szép szál teremtése volt az istennek. Magas, 
karcsú, arányos és úgy tudott nézni villogó 
szemeivel (ezt John kocsis vallotta később), 
hogy az ember nyomban szédülni kezdett. A 
fekete nő nem tudott clientállani a szőke bajusz­
nak, valamint az omnibusz-kocsis sem tudott 
clientállani a szurokszinü szemeknek.

Az idill a rendes tempóban kötődött meg és 
folytatódott is. Együvé költöztek és éltek bol­
dogan. mig egyszer csak John úgy találta, hogy 
a sok még a szerecsen asszonyból is megárt. 
Mindamellett nem mert néki egyszerűen ajtót 
mutatni, mert mar tapasztalta, hogy nem lehet 
vele tréfálni. Mikor ugyanis a mézeshetek láza 
csillapodóban volt, az asszony oly különösen 
kezdte csattogtatni fogait, hogy John megdöb­
bent s . . . megint lázas volt.

Tegnapelőtt azonban sokat ivott s ebben 
az állapotban egy fehér girlt vitt lakására. Mi­
kor a néger asszony meglátta a fehérbőrű, 
szőke, kvkszemti leányt, rettenetes dühre ger­
jedt. Fölkapott egy ernyőt s azzal íclholtra 
verte Johnt, a kocsist. Mikor magához tért, a 
rendőrség embere kihallgatta. Mint angol puri­
tánhoz illik, élénk szemrehányást tett a csapo­
dat' embernek.

— Idegen nőt visz a lakására! — korholta 
— hát nem szcgycnli magát, igy megcsalni a 
barátnőjét!

Bolsov fölemelte bekötözött fejét és tilta­
kozott:

— Kérem — mondotta — egy néger asz- 
szonyt csak szabad megcsalni.

Hát ez a pointe-ia a históriának. Bolsov Já­
nos nem tekinti embertársának a feketebörü nőt ; 
s rá az általános erkölcsi törvényeket nem is ' 
alsalmazza. Hagyján, hogy négereket még min­
dig süt üti lincselnek meg; de John egyenesen 
azt vonta kétségbe, hogy a feketének olyan ! 
lenne a morális fölfogása, mint a mienk, s hogy 
ők képesek lennének annak a fájdalomnak az : 
átérzésére, melyre mi vagyunk képesek. Az cm- , 
béri jogok proklamálása óta már sok viz folyt 
le a 1 hemzéti; de John nincs egyedül azzal a 
fölfogásával, hogy néger asszonyt szabad meg- 
csalni.

á_7-iC. _ Az Elvetem könyvtara nyitva 12-ig.
könyvtár nyitva 9-2-is. - A Kereskedelmi Mu/Vim, va <ro»'
nyílva 9-2-ig. - A pejagdsiai könyvtár nyitva 3I0.ÍC. 'VVtárs

- Személyi hírek. József főhcrczeg ma eet. 
Budapestről Becsbe érkezett. — Jckelfalu 
lajos honvédelmi miniszter kétheti tartózkodásra m* 
este Meránba utazott, ahol a húsvéti ünnepeket fn*K 
tölteni. — Károly István főhcrczeg ma a p„
induía "CVÍÍ yaChtÍán Fi,lm6bö1 Lussinpiccolóba

— A német fejedelmek Bócsben. A Neue Freie 
Presse értesülése szerint a német szövetségi fejedel­
mek rangsora körül a schönbrunni gratuláczió alkat 
mából nehézségek támadtak, amelyeket a württem.' 
bergi és a szász királyok engedékenységével sikerült 
eloszlatni. Frigyes Ágost szász király és a württem. 
bergi király ugyanis önként lemondtak az elsőségről 
s beleegyeztek abba, hogy az együttes üdvözléskor 
Vilmos császár után a bajor régensherczeg követ­
kezzék.

5
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— Az angol király beteg. Az angol király- 
mostanában tudvalevőleg Biariilzban időzik. Lon­
donból érkezeit jelentések szerint E d w a r d ki­
rály orvosi tanácsra ment Biarritzba. A király 
ugyanis az utóbbi években influenza-rohamokban 
szenved. Hírlapi jelentések szerint Edward király 
csak orvosainak komoly tanácsára határozta cl 
Biarritzba való utázását, miután az utóbbi években 
ismételten influenzába esett.

— Lipóf Szalvátor Düsseldorfban. Lipót Szal- 
v á t o r főhcrczeg mint tüzérségi főfelügyelő, meg. 
látogatott egy német gyárat, amely hadi fölszerelé­
seket gyárt. A düsseldorfi gyártelepen Erhardt 
titkos tanácsos kalauzolta a főherczeget, aki nagy 
érdeklődéssel szemlélte meg a különböző óriási mű­
helyeket és végül megelégedésének adott kifejezést.

— Bülow herczeg római útja. Berlini jelentések 
szerint Bülow herczeg, német birodalmi kauczellái 
ma indult el római útjára. A kanczellár Rómában úgy 
a királytól, mint a pápától kihallgatást kér s az utób­
bit a nagyhét valamelyik napján fogja meglátogatni 
A római útnak. Iiir szerint, semmi politikai jelentősége 
nincs. Bülow herczeg, aki két heti külföldi tartózko- 
dúsa alatt is vezetni fogja a birodalom ügyeit, husvél 
első napján érkezik Vclcnczébc. — A „Nordd. Alig 
Ztg.“ jelenti, hogy Bülow herczeg birodalmi kantél- 
lár és neje tegnap este Berlinből Rómába utaztak 
Kló to v követ és két birodalmi tisztviselő kiseri 3 
kanczullárt útjában.

— Küldöttség Kossuth Fcreneznél. Visegrád és 
a környékbeli községek küldöttsége Zu bovics 
I edor huszárkapitány vezetése alatt felkereste Kos­
suth Fcrcncz kereskedelmi minisztert a budapest— 
visegrádi villamos vasút létesítése ügyében. A kül­
döttség szónoka tolmácsolta a visegrádi és környék­
beli lakosok azon óhaját, hogy a tervezett villamos 
vasút mielőbb megvalósuljon. A kereskedelmi minisz­
ter a küldöttséget biztosította, hogy a legnagyobb 
jóakarattal fog érdekükben eljárni. A küldöttség 3 
minisztert lelkesen éltette.

— Lobkovltz Rudolf herczeg haldiához, üró:
V e x k U 11 Ghylle riband budapesti hadtest-pa. 
rancsnok ma több tábornok kíséretében Bécsbc uta­
zott, hogy Lobkovltz Rudolf herczeg temetését 
a negyedik hadtestet képviselje. A herczeg holttestéi 
FIitzingből átszállítják Becsbe és ott az I. számú hely­
őrségi kórházban díszes ravatalra helyezik. A temetés 
onnan lesz hétfőn délután egy órakor.

1 üntetós egy képviselő ellen. Búr dia Szi­
lárd alkotmány párti képviselő házának ablakait Ka- 
ránsebesen az ellene tüntető diákok heverték. Meg­
jegyzendő, hogy Burdia a tüntetés idején nem volt 
otthon.

A Csanádi püspök birtokátadása. A makói püs 
poki uradalom átadását ma kezdték meg ríj tulajdono 
■•inak. Cser noch János püspöknek. Temesvár kép 
föl) amán a kiskopacsi pusztára, ma pedig a nagykő- 
pácsi pusztára szállt ki a bizottság és ezzel az átadás 
munkálatokat be is fejezte.

— \ YYahrmuml-ügy epilógusa. Vatikáni körökből 
megerősítik a Petit Párisién tegnapi hirét, amely kö 
zölte, hogy Granito di Belmonte bécsi pápai min 
ezius a legközelebbi konzisztoriumban megkapja 1 
bíborunki méltóságot s aztán meg fog válni a becs 
nuncziusi állástól.
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Szombat, április 11. EGVETERTEF 9
— A német császár Korínban. A legutóbbi disz 

pozicziók szerint Ar s 1 ni o s német császár három hétig 
marad Korfuban. György görög király, ki a húsvéti 
ünnepeket Athénben óhajtja eltölteni, e hó 25-ig 
marad ott. Hits vét után azonban György király 
megint visszautazik Korfuba és addig marad, mig 
Vilmos császár el nem utazik. Az esetben, ha a 
„Hohenzollern"-yacht az albániai partok közelében 
megáll, a szultán követe, T u r k a n pasa személye­
sen fogja a császárnak a szultán iidvözlölevelét át­
nyújtani. Korfuból érkezett jelentések szerint: Há­
romnegyed tizenegy órakor ágyulövések jelzik, liogy 
• „Hohenzollern“ császári yacht délfelöl jövet lát­
hatóvá vált. Az ütegekből és a kikötőben horgonyzó 
hajókról üdvözlő lövések hallatszanak. Ebben a percz- 
ben a „Hohenzollern“, melynek vonalában a „Sleip- 
ner“ sürgönyhajó halad, szabad szemmel is látha­
tóvá válik. A Vecchia-erödön a görög zászló mellett 
felhúzzák a sárga császárlobogót. A német hajók 
300 méter távolságban befordulnak a móló mellett, 
mire horgonyt vetnek. Miután egész éjjel és még 
délelőtt is viharos idő volt, felhőszakadással, éppen 
abban a pillanatban, amikor a császári yacht meg­
érkezik, előbukkan a nap. Az ég azonban még mindig 
felhős és az idő szeles. Vilmos császár korfui tartóz­
kodásának a czéljáról következőket tudta meg a Ber­
linben megjelenő „Lokalanzeiger“ korfui tudósítója:
A császár korfui látogatása teljesen magánjellegű és 
ezen az sem változtat semmit, ha Bülow herczeg, bi­
rodalmi kanczellár esetleg szintén Korfuba érkezik.
A császárnak az az óhaja, hogy egyik birtokán csa­
ládja körében kipihenje magát. Tisztán ebből a czél- 
ból fog néhány hetet az Achilleon villában eltölteni 
és ha Bülow herczeget látogatásra hívta meg Kor­
fuba, ez a birodalmi kanczellára nézve tisztán baráti 
kitüntetést jelent. Ezt annál kevésbé lehet kétségbe- j 
vonni, mert Bülow akkor visszatérőben lesz Rómá­
ból és ez alkalommal a császár kívánságára egy kis ! 
kitérőt tesz, hogy a császárt korfui birtokán meglá­
togassa. Hogy mennyire magánjellegűnek óhajtja tudni 
a császár korfui tartózkodását, az a görög miniszte­
rek távollétéből is kitűnik.

A német hajók délelőtt tizeegy órakor érkeztek 
a korfui kikötőbe. A császár a hajón fogadta a ható­
ságok fejeit, gróf Eulenburg főudvarmestert, gróf 
Arko követet, valamint a német konzult. Tizenkét óra­
kor György görög király látogatást tett a hajón, 
vele jöttek a trónörökös és neje, Heléna hcrczcgnö, 
valamint a királyi család itt időző tagjai. Az üdvözlés 
igen szívélyes volt. Közben a hajó zenekara a görög 
nemzeti himnuszt játszotta. A császár és György ki­
rály elléptek a fedélzeten felállított diszörség előtt 
és ezután reggeli volt. A császári pár délután két óra­
kor bement a városba, mely zászlódiszt öltött. A 
nagyszámban egybegyült lakosság a kikötő partján 
nagy ovácziókkal fogadta a császárt, akit a polgár- 
mester üdvözölt. Miután a német császári pár el­
búcsúzott a görög királytól és a királyi család tág- 
iáitól. öt automobilon kíséretükkel együtt az Achil- 
Iconba mentek.

— A halállal fenyegetett Elklns kisasszony. Az
abruzzói herczeg menyasszonya. Elkins kisasszony
— Így jelenti ezt egy Newyorkból érkezett távirat_
a rendőrség védelmét kénytelen igénybe venni. A 
paterzoni anarchisták dinamitmerénylettel fenyege­
tik, ha nem bontja fel eljegyzését. A menyasszony 
eddig négy fenyegetőző levelet kapott, amely mind 
olasz nyelven van írva s a paterzoni postán adták 
fel.

— A bécsi sakkverseny. Csütörtökön befejez­
ték a függő játszmákat; Mieses legyőzte Johnért, 
A 1 a p i n nyert Berger ellen, mig a Rét i—L e o ti­
ll a r d t játszma remisvei végződött. A mai tizen­
negyedik fordulón Maróczy és Schlech- 
t e r között a spanyol 27 lépés után remisvei végző­
dött. Dtiras legyőzvén Marshallt, ismét első helyre 
került Schlechter mellé. Meglepetést keltett Leon­
hard t győzelme Rubinstein fölött. S w i d e r s k i 
franczia játékban dr. Perlis ellen nyert. A 1 a p i n 
legyőzte Süchtinget, C o h n nyert Mieses ellen, 
S p i e 1 m a n n nyert Réti ellen és Tartakowcr
legyőzte Johnért. Remisvei végződött a Berger_
Teich mann vezérgyaíog- és Bardeleben— 
Salve spanyoljáték.

A verseny állása a tizennegyedik for­
duló után: Duras, Schlechter 11, Maróczy 9%, 
Teichmann 9, Rubinstein, Spielmann 8M, Mieses, dr. 
Perlis, Tartakowcr 7X. Berger Marshall, Leonhardt.
Swiderski 7, Alapin, Salve 6, Bardeleben, Süchting 
5, Cohn 4K-, Johner 4, Réti IM.

A szombati tizenötödik fordulón a kö­
vetkező párok mérkőznek: Schlechter—Berger, D u- 
r a s—M aréczy, Mieses—Marshall, Süchting— 
Cohn, Tartakower—Alapin, Leonhardt—Johner, Swi- 
derski—Rubinstein, Spielmann—dr. Perlis, Salve— 
Réti. Teichmann—Bardeleben.

— Elragadott vasúti állomás. A piaccnsa-cfemonai 
vasútvonalon Cristo kis vasútállomás előtt tegnap 
este kisiklott egy tehervonat. A lokomotív nekiment 
az állomási épületnek - magával ragadott nyolcz te- 
hervaggont. Az elszabadult kocsik elsodorták a kis 
állomásépületet s aztán lezuhantak az állomás mögött 
levő széles és mély árokba. Csodálatosképpen em­
berélet nem esett áldozatul. A vasúti személyzet le­
ugrált a kisiklott lokomotivról és vaggonokrói, az ál­
lomási épületben pedig szerencsére senkisem volt. Az 
anyagi kár igen nagy.

— Katasztrófa a tengeren. A Norddeutscher 
Lloyd „Hohenzollern" nevii gőzöse Sardinia partvi­
dékén zátonyra jutott s elmerült. A hajó Alexandriá­
bái indult el Marseille felé. A szűkszavú távirat 
nem tesz említést az utasok és a legénység sor­
sáról.

— A teheráni merénylet. Röviden adtunk hirt 
arról, hogy Teheránban egy katona merényletet 
követett el Rosthorn Artur magyar-osztrák 
követ felesége ellen. A nagykövet feleségére 
ugyanis a merénylő rásütötte a fegyverét. Az 
urhölgy nővérével kocsiban ült. A golyó átütve 
a kocsi ablakát, közvetlenül a két hölgy előtt 
süvített el. Rosthorné azonnal kiszállott a ko­
csiból és odalépett a merénylő katonához, kirán­
totta kezéből a fegyvert és magával vitte. A 
merénylő katona a fegyvere után futott, mire 
az orosz követség közelében az előhívott követ- 
ségi szolgák elfogták. Rosthornné bécsi asszony, 
leánykori neve Pichler Paula és nem ez az első 
bátor fellépése, amelylyel mindenkinek csodá­
latát kivívta, Élénk emlékezetben vannak még 
az 1900. évi pekingi kínai boxerlázadás jelenetei, 
amelyeknél Rosthornné igazi hősként viselke­
dett. A bátor asszony férje ez időben a pekingi 
osztrák-magyar követség ügyvezetője volt. A 
lázadó boxerek, mint emlékezetes, 1900. junius 
20-án, ugyanaznap, amikor Ketteler német kö­
vetet a kinai katonák Peking utczáin meggyil­
kolták, az osztrák-magyar követség házát is 
porrá égették. Az európai követségek személy­
zete a vérengző kínaiak elől asszonyostul, gyer­
mekestől a franczia követségre menekült s a 
Taku előtt horgonyzó európai hadihajókról az 
európaiak védelmére küldött tengerészkafonák 
legalább ezt igyekeztek megmenteni. Az elkese­
redett védelemben Rosthornné is kivette a maga 
részét, amenyiben fáradhatatlanul ápolta a se­
besült matrózokát és a legnagyobb golyózápor 
közepette maga nyújtott első segélyt a sebesült 
katonáknak és a 40 fokos hőségben hűsítő ita­
lokat vitt nekik. Éjjel a katonák a megrongált 
kapukat és falakat építették fel újra és Rosthorn- 
iié itt is segédkezett a nehéz kőművesmunkában, 
ugy hogy gyakran a durva téglák véresre se­
bezték a fiatal asszony gyenge kezeit, Egy na­
pon a matrózok által hevenyészett torlaszok 
tüzet fogtak és az oltásnál buzgólkodó Rost­
hornné ruhái is meggyuladtak és a bátor asz- 
szony arczán vs kezén súlyos égési sebeket 
szenvedett. A védelemben résztvett idegen 
nemzetiségű lisztek is elragadtatással emlékez­

nek meg a hős asszonyról és Pierre Loti, a 
hires franczia iró, aki szintén résztvett a har- 
ezokban, mint a franczia tengerészkatonák pa­
rancsnoka, a pekingi rémnapokról szóló köny­
vében is részletesen megemlékezik a hőslelkü 
asszony bámulatos tetteiről.

— Vád Harden védője ellen. A berlini ügyész­
ség hivatalból vádat emelt Bernstein igazságügyi ta­
nácsos, Harden védője ellen Eulenburg herczeg meg­
sértése miatt.

— Április tizenegyedike. A budavári koronázó 
Mátyás-templomban holnap, szombaton délelőtt tiz 
órakor ünnepi istentisztelet lesz a 48-iki törvények 
szentesítésének évfordulója alkalmából. A hivatalos 
istentiszteleten jelen lesznek a kormány tagjai és a 
hatóságok képviselői. Az ünnepi misét dr. Kohl 
Medárd püspök fogja mondani. Holnap az iskolában 
is ünnepségeket tartanak és a tanítás szünetel.

— Tartalékosok útiköltsége. Polában ma a ka­
tonai tarifabizottság megkezdte a tartalékosok úti­
költségeire vonatkozó tárgyalásokat. Arról van szó, 
hogy a tartalékosoknak a fegyvergyakorlatra való 
bevonulását ingyenessé kell tenni. A hadvezetőség 
eddig budgetjének arányaihoz mérten csak arra szo­
rítkozott, hogy bizonyos mennyiségű élelmezési pót­
lékot adott a bevonuló tartalékosoknak és ezt az újí­
tást, melyet 1901-ben kezdtek meg. idővel általáno­
sították. Mind a magyar, mind az osztrák honvédség 
keretében léteznek időközi jelentkező állomások, 
ahová a póttartalékosok nagyobb költség nélkül el­
juthatnak s ahonnan államköltségen szállítják őket 
csapattestükhöz. Mindezek az intézmények, bár igen 
hasznosaknak bizonyultak, mégsem érik el azt a 
czélt, melyet a hadvezetőség maga elé tűzött, hogy 
ugyanis teljesen ingyenessé tegye a póttartalékosok 
bevonulását. Mindazok között a tervek között, me­
lyek eddig felmerültek, talán legczélravezetőbb és 
legalaposabb az útiköltségnek hitelezése. Eszerint a 
terv szerint az útiköltséget a jövőben nem a bevo­
nuló póttartalékos viseli, hanem az illető vasutigaz- 
gatóság hitelezi a katonai kincstárnak, mely később 
a hitelezett összegeket a vasútnak megtéríti.

— Kézrekerült anarchisták. Párisban ma három 
igen veszedelmes anarchistát tartóztattak le. Az 
anarchisták neve Roux, Roussel és Kohn. 
Akkor kerültek kézre, amikor dinamitot akartak Pa­
risba becsempészni. A veszedelmes emberek állító­
lag merényletre készültek. A Páris közelében le­
tartóztatott anarchistáknál talált csomagok hat da­
rab, egyenkint 109—100 gramm dinamittal töltött 
patront, három méter Bikford-íéle gyujtózsinórt és 
hat kanóczot tartalmazott. Az egyik anarchista töl­
tött revolverrel volt ellátva. A városi laboratórium 
kijelentette, hogy a talált dinamit hat erős potencziáju 
dinamit előállítására lett volna elégséges.

— Házasságok. Dr. Pazar László csizi fürdő- 
orvos eljegyezte Ternyey Margitkát Rimaszom­
batból. .i

Plager Mariska Szentes és Rein Izidor Mi­
hály Nagyvárad, jegyesek.

Szibina Gyula eljegyezte özvegy Blum Ká- 
rolynét Budapesten.

— Olasz kém. Udineban sikerült megállapítani 
annak az állítólagos osztrák tisztnek személyazonos­
ságát, aki magát Neumann Rudolfnak nevezte s azt 
mondta, hogy Zimonyban állomásozó ezredétől szö­
kött meg. Kiderült, hogy az állítólagos kém nem tiszt, 
nem is hívják Neumannak. Igazi neve Striesz Rudolf, 
Zimonyban született s Udinc-tartomány Dreuchia 
községében lakik. Többször el volt Ítélve lopás miatt 
s mikor legutóbb néhány nap előtt gyanús körülmé­
nyek között elfogták, nem kémkedett, hanem lopni 
akart.

— Veszett kutya. Szászvárosban egy veszett 
juhászkutya betévedt a ferenezrendi kolostor udva­
rát a és összemarta az ott dolgozó kertészt. Azután 
egy iskoiásiiut mart össze, majd a gyermek megmen­
tésére siető ácsmestert harapta meg, azonkívül még 
hét embert, mig végre sikerült a veszett ebet lelőni.
A sebesülteket a budapesti Pasteur-intézetbe szállí­
tották. I

antracit““1"™ X Radnay Károly

ipari és házi célokra 27701 BUDAPEST, Váci-körut 78. szám.

Telefon; Detail 26-27. 75-26. Eosros 164. Sargfoyeslm: A. JST T 23. A. ÓIT BTOAPES1

1



1 ii

fcOYEfÉRTFS
' — Bélyeglopás. Nagy arányokat öltött bélyeg­
lopásokat derített ki a kolozsvári rendőrség. A tol 
vaj egy fiatal leány volt, aki egy irodaszolgával 
együtt követte el a malverzácziót. A Mátyás király­
ién tőzsde tulajdonosa, özv. VV e i s z Lipótné huza­
mosabb idő óta tapasztalta, hogy az üzlet okniány- 
bélyegkészlete rendkívüli módon megapadt, a bevé­
telek rovatában azonban nem emelkedik az összeg. 
Lassankint aztán arra a meggyőződésre jutott, hogy 
állandóan lopja valaki. Kutatott, keresett, mig végre 
hétfőn délelőtt megtörtént a leleplezés. Délelőtt be­
állított az üzletbe V i n c z c István, aki a városházán 
a gazdasági ügyosztályban teljesít szolgai funkczió- 
kat. Weisznénak régóta gyanúsak voltak a gyakori 
látogatások, amelyekkel a hetykebaiszu irodaszolga 
megtisztelte üzletét s megfigyelte, hogy mi történik 
a vásárlás körül. Vinczc mindössze 20 fillér ereiéig 
eszközölt bevásárlásokat. Az elárusitónő, Schwarz 
Berta szolgálta ki, aki szokás szerint odaszőlott a 
pénztárnál ülő Weisznénak :

— Húsz fillért fizet 1
Vinczc szó nélkül letette az asztalra a húsz fil­

lért, mielőtt azonban távozhatott volna, Weisznc ki­
vette kezéből a rózsaszínű papirosba burkolt csoma­
got. A leány, aki figyelemmel kísérte az egész Jele­
netet, elsikoltotta magát:

— Jaj istenem 1
Weiszné nyugodtan bontotta le a külső papirost 

s a kezében egy 2 koronás bélyeget tartott. Vinczc 
nem jött zavarba s nyugodtan jelentette ki:

— Ezt nem itt vettem, egy urnák vettem egy 
másik trafikban. — Ezzel eltávozott, mig a tulajdo­
nosnő egy rokonát a rendőrségre küldte, hogy tegye 
meg a feljelentést. A rendőrség elsősorban Schwarcz 
Bertát hallgatta ki, aki mindjárt töredelmes vallomást 
tett. Elmondotta, hogy a múlt év őszén a színházban 
ismerkedett meg Vinczével, aki ott jegyszedő volt. 
Látcsövet vett Vinczétöl, melyért ki akarta fizetni a 
rendes 60 fillér dijat, de Vincze nem fogadta el a 
pénzt, hanem alkut ajánlott, mely szerint másnap le­
megy a trafikba és ott egy 16 filléres dohánynyal 
kiegyenlítik a köztük fennálló tartozást. Másnap 
.Vincze tényleg megjelent a trafikban s a leány adott 
neki dohányt, anélkül, hogy Vincze fizetett volna 
érte. Egy hét múlva vasárnap délután Schwarcz 
Berta megint színházba ment s ekkor megismerked­
tek Vincze István feleségével is, ki nagyon beszédes 
asszony lévén, hamar élénk társalgásba merült 
Schwarcz Bertával. Vinczéék ettől kezdve annyira 
kedvében jártak a leánynak, hogy soha sem kellett 
ruhatárra, látcsőre és szinlapra költenie, mert min- 
'dig adtak neki látcsövet és szinlapot, a ruhatárban 
pedig ingyen elhelyezték a felöltőjét. Egy ízben ezek 
után megjelent Vincze a trafikban és ott azt mondta 
Schwarcz Bertának, hogy a nővére tőle pénzt kért 
és azt a pénzt nem adta meg, de ő úgy kiegyenlí­
tettnek veszi ezt a tartozást, ha bélyeget fog adni 
helyette. A leány adott bélyeget Vinczének, ki ez­
után néhány napra megint megjelent a trafikban és 
megint bélyeget kért tőle. A leány ekkor már nem 
akart adni bélyeget, de Vincze megfenyegette, hogy 
névtelen levél utján tudtára adja a tulajdonosnönek.
A' leány ekkor annyira megrémüli, hogy belemar­
kolt a bélyegek közé és adott Vinczének többet is 
egyszerre. A kasszánál Vincze csak 40 fillért fizetett, 
mig magával vihetett ekkor 6-7 korona értékű bé’ 
lyeget. Vincze így teljesen hatalmába kerítette a 
leányt és néha napjában négyszer is megfordult a 
tőzsdében, hogy bélyeget vásároljon és körülbelül 
10.000 korona értékű bélyeget vitt el. Dr. R i in ó - 
czy József rendőrkapitány Schwarcz Bertát kedden 
este kihallgatása után azonnal letartóztatta s rögtön 
intézkedett, hogy Schwarcz Berta nővérét. Vincze 
Istvánt és feleségét délutánra előállítsák. Schwarcz 
Berta teljesen megegyezően és így Vi.iczére nézve 
terhelőén vallott. Vincze és felesége azonban nem 
akartak tudni a lopásról és a lopásra való felbujtás- 
ról semmit sem. Egész délután folyt a kihallgatás és 
mikor véget ért, dr. Rhnőczy József kapitány letar- 
táztatta Schwarcz Klárát. Vinczc Istvánt és feleseget 
is. Valamennyit tegnap este átkiserték a királyi
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— A fiumei haíárrendörség. A fiumei rcprezen- 
tanca mai ülésén dr. Batistio interpellált a fiumei ha­
tárrendőrség életbeléptetése dolgában. Kérdést inté- 
eztt a polgármesterhez, hogy mi ogaz azokból a köz­
leményekből, mely szerint a határrendőrség május 
1-én Fiúméban életbelép. A polgármester kijelentette, 
hogy erről sem a várost, sem pedig a kormányza­
tot nem értesítettek és ha errőf szó lesz, mindenesetre 
a raprczcntanca meg fogja tenni a szükséges lépé­
seket.

— A legsiilyosabb vád alatt. Szörnyű vád 
terheli Mórák Ferencz nevű aradi kőművest. 
Azzal vádolják, hogy méreggel pusztí­
totta el édesapját Tegnap délelőtt ugyan­
is megjelent Proli ászka László doktornál 
Mórák Ferencz kőmives és azt jelentette, hogy 
édcsatyja, Mórák Vilmos 59 éves kőmives Illcs- 
iitcza 9. szám alatti lakásán hirtelen elhunyt. 
Arra kérte az orvost, hogy jöjjön ki a lakására és 
vizsgálja meg a holttestet. Elmondotta azt is, 
hogy előtte való nap délelőtt az öreg bent járt 
a városban, semmi baja sem volt, rossznllétről 
nem panaszkodott. A délután folyamán érzett 
fájdalmakat, főfájást és szive tájékán szúró fáj­
dalmakat. Orvost nem hívtak. Az öreg körűi ide­
gen emberek voltak. Az orvos előtt elmondotta 
azt is, hogy csak ma reggel hat órakor értesült 
arról, ohgy apja meghalt. Dr. Prohászka kiment 
az Illés-utczai lakásra, megvizsgálta a holttestet 
s konstatálta a halála. Déltájban egy ismeretlen 
ember kereste fel z orvost, aki sürgős bebocsá­
tást kért. Végre bebocsátották és ekkor az izga­
tott idegen igy szólt:

•— Poszpischel Gusztávnak hívnak, az öreg 
Mórák halálának ügyében jöttem. Rettenetes gya­
nút fogtam az ifjú Mórák ellen. En azt hiszem, 
hogy az öreg nem halt meg természetes halállal. 
Azt méreggel vagy valami más módon tették el 
láb alól. Egész biztos vagyok a dolgomban •— 
folytatta nyugodtabb hangon Poszpischel. -— 
Senki mástól nem tudom, mint magától Mórák 
Ferencztől. O mondotta el nékem néhány nappal 
ezelőtt, hogy édes apjával folyton ezivódik az 
anyai örökség miatt. Az öreg nem akarta neki 
átengedni az egész házat, mert félt, hogy a fia 
kiteszi belőle. Ha az öregnek ad a törvény iga­
zat, mondotta nekem a fiú. akkor elteszem öt a 
láb alól.

Ezek a leleplezések arra bírták Prohászkát, 
hogy azonnal jelentést tegyen a rendőrségen, 
amely megindította a nyomozást. Kihallgatták 
Horálcot. aki a legerélyescbbcri tiltakozott a vád 
ellen. Átisztiorvos elrendelte a holttest felbonczo- 
lását és ez lesz hivatva kideríteni az igazságot.

— Családi dráma. Tizenhárom esztendeje élt 
már közös háztartásban Bujovszky Bálint fa­
vágó Ma tiás Mária napszámosnővel. Született egy 
kis leányuk is, aki most nyolez esztendős. Az utóbbi 
időben a férfi ivásnak adta magát, mire az asszony 
a faképnél hagyta. Bujovszky erre tegnap föl­
kereste az asszonyt lakásán, a Lujza-utcza 29. számú 
házában és ott összeszurkálta. A rendőrség B n- 
iovszkyt letartóztatta.

— Magyaróvártól—Belgrádig csoliiakoit. A ma­
gyaróvár! gazdasági akadémia öt hallgatója, Her­
rn a n n Ernő, R a jts Dezső. Rónay Aladár, V áss 
Zoltán és \\ a I c li Ottó arra a merész dologra vál­
lalkoztál;, hogy egy keskeny lélckvesztőn az ország 
egyik szélétől a másikig végicsolnakázitak. Tegnap 
reggel indultak útnak a Lajtán Magyaróvárról, hogy 
minden pihenés, minden megszakítás nélkül Belgrá­
dig jussanak. Az utat Óvártól Belgrádig tiz nap 
alatt szándékoznak megtenni. A merész ifjakat szá­
zakra menő közönség éljenezte az elinduláskor.

— A tífusz. Már két nap óta nem vettek fel uj 
tiíuszbeteget a Szent Gellért-kórházba. A kórházban 
volt 28 férfi és 31 nő közül meggyógyulva távozott 
3 férfi és 3 nő. meghalt egy férfi és egy nő, Meg­
figyelés alatt van 9 férfi és 8 nő.

--- Merénylet a rendőr ellett. E hónap hatodikén 
éjszaka betörtek Mészáros Páni Lipót-kürut nyul- 
czadik számú ékszeresboltjába és több száz koronát 
érő ékszert elloptak. B ti 1 a János rendőr ma a be­
törőt a Vörösmarthy-utcza 54. számit házban el­
fogta. Wirt Gáspár 20 éve; kertészsegéd sze­
mélyében. A rendőr be akarta vinni a hatodik kerü­
letig kapitányságra. Útközben Volon tics Gyula

villanyszerelő revolverrel támadtak a rendőrre 
követelték Wirt szabadonbocsátását. Szerencsé« 
arra ment Pető II. Laios rendőr és lefeJverez e 
a támadókat, akiket letartóztattak Wirttel együtt 

— A rendőrség sajtópöröf. „Lantosék bolondok1' 
cz.mmcl tegnap egy estilapban közölt czikkre vo 
natkozólag a rendőri sajtóiroda ma a következő ie" 
cutest adta ki: „A Nap“ folyó hő tizediki számában 

Lantosék bolondok? czimü czikkében Lantos Tóztf 
bérkocsissegéd és Lantos Antalné született Harmad. 
Lujza magánzónőnek tébolydában való elhelyezné 
sérol irt s több helyütt a hatóságot, nevezetesen i 
rendőrséget sértő, meggyanúsító és rágalmazó 1úté! 
telekkel illett az eset körül szövött kombinácziói sn 
ran. A rendőrség kijelenti, hogy ezek miatt a lan 
ellen, illetve a czikk szerzője ellen sajtópert indzt 
Egyúttal a szóbattforgó esetet, melyben teljesen sra 
naJyszerüen járt cl, a következőkben ismerteti Lan 
tos József bérkocsissegéd és Lantos Antalné magán." 
zono ellen zsarolás és veszélyes fenyegetés 
feljelentést tettek. A feljelentettek február 2llén be 
idéztetvén, oly zavartan viselkedtek, hogy az ütrv 
előadója szükségesnek látta, nevezettek elmebeli 
állapotát nyomban megvizsgáltatni. Ez megtörtént 
es a rendőrorvosi vizsgálat mindkettőt köz- és Z 
veszélyes elmebetegnek, parausiában szenvedőknek 
találta. Ez alapon sajat és a köz érdekében a rendőr- 
seg elszállította őket az elmegyógyintézetbe.

Ötszáz czlgány monstre-hangversenye. Á most 
megalakult Magyar Czigányzenészck Egyesülete 
Ráday-utcza 15. számú helyiségében ma elhatározta, 
hogy május hó 18-án együttes monstre-hangversenyt 
rendez a Népszinház-Vigoperában. Az együttes hang­
versenyen a főváros legjelesebb prímásai és zene­
karai vesznek részt. Szerepelitek a következő primá". 
sok zenekarai: Radies Béla, Sovánka Nándor, idb. 
Rácz Pali, Vörös Elek, Kiss Jancsi, Csőka Józsi.' 
Kóczé Antal. Babári Józsi, Farkas Pali, Vörös Misi,' 
Balog Károly, l.ukács Károly, Újvári Vilmos, Rácz 
Laczi, idb. Banda Marczi, iij. Banda Marczi. Toll 
Jancsi, Toll Árpád. Lakatos Dani, Kiss Lajos, Márkus 
Péter, Jónás Gyula, Morvát Tóni. Morvát Jancsi és 
Rigó Jancsi. Egyutta! elhatározták azt is, hogy a 
hangverseny tiszta jövedelmét részben a czigányze- 
nészek egyesületének javára, a czigányzenészck öz­
vegyei árvái és keresetképtelennc vált tagjai segélye­
zésére, részben pedig a hírlapírók nyugdíjintézete ia- 
vára fordítják.

— Halálozások. Wiener Gyula nagykereső 
d°t ma temettek impozáns részvét mellett a Kere 

pest-ut. temető halottasházából. Dr. Fischer főrabbi 
megható szavakban méltatta az elhunyt kiváló egyé­
niségét és közhasznú tevékenységét.

Idősb G á c lt István, életének 72. évében meg­
halt. Az elhunytban Gáclt István szobrászmüvés' 
az édesatyjat gyászolja. ........,,

x Jól járó pontos órák, divatos ékszerek", evőesz­
közök-, maradó érték ii nászajándékok ez idő szerint 
legelőnyösebben Polgár Kálmán budapesti müórásnál 
szerezhetők be, mert Budapest, VII., Erzsébct-körut 
-9 sz. a. nagyterjedelmii ékszerraktárán minden 
czikkböl dús raktár található. Az országos liirii órás- 
mester öt évi írásbeli jótállással küldi és azok úgy 
művészi kivitel, mint a szerkezet jóságára nézve di­
cséretére vájnak a honi órásiparnak. A nevezett czeg 
ékszereit is elismert ízlés jellemzi és valóságos mű­
élvezet lapozgatni abban a sok száz illusztráczióva: 
ésitett albumban, amit Polgár Kálmán üzlete fenn­
állásának jubileuma alkalmából üzletbarátainak cs 
az érdeklődő közönség kiváltságára díjtalanul küld 
szét.

x Felhívjuk olvasóink" figyelmét lapunk liirde- 
tcsi oldalán ,.R o m á n b a n k t ó 1“ czitnii hirdetésre.

x Zászlók, czirnerek minden kivitelben kaphatók 
Unhurt színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII. 
Himyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza 

3. szánt alat a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatit 
a gyermektorna- és vívásra. ,

x Álmatlanságban szenved az emberek egy nagi 
icsze ideges kimerültség, vagy túlfeszített műnk) 
következtében. Dr. Honig Izsó elektrotherápiai in­
tézetében (Károly-körut 24.) teljesen fájdalmatlan é< 
a lehető legkényelmesebb (mert levetkőzni sem kel! 
hozzá) gyogycljárás telektromágneses áram, Frank, 
lin fejdoclie, magas feszültségű árain stb.) vezet sok- 
szói inár néhány nap alatt sikerre, még oly cselek-
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Szombat, április ii. EGVETEfíTES ii
színház és művészet,

Warrenné mestersége.
— A berlini Hebbel-Theater vendégjátéka. —
A Magyar Színházban ma este kezdődött a ma­

gyar származású dr. Robert .Jenő igazgatása alatt 
álló Hebbel-Theater — Berlin legújabb színháza — 
társulatának vendégjátéka.

Bemutatóul a berliniek Bernhard Shaw, a hi­
res angol színműíró „Warrenné mestersége" ezimü 
színmüvét választották, amely miatt nagy zajt csap­
tak két világrész íiliszteusai. Üldözték Newyorkban, 
Londonban, Németországban. Betiltották előadását. 
Pert akasztottak ama vakmerő igazgatók nyakába, 
kik daczoltak a tilalommal, sőt még a Warrenné sze- 
mélyesitőiének is kellett éreznie a hatóságok szigo­
rát. E „reklámnak“ Shaw és a színházak mesés 
jövedelmet köszönhetnek s világhírére ma is zsúfo­
lásig megtelt a Magyar Színház nézőtere.

Mert hát furcsa mesterséget folytat a derék 
Warren mama. Amolyan rendőrileg engedélyezett 
házai vannak Londonban, Berlinben, Bécsben, sőt 
— ha a német vendégek szeretetreméltóságának 
hinni lehet — Budapesten is, amelyekről tisztességes 
társaságban nem illik beszélni.

Egyetlen leányát, Viviet — akinek ismeretlen 
atyjáról hallgat a krónika — távol hazulról, a legki­
tűnőbb nevelésben részesíti. Vivie nem sejti anyja 
életmódját. Ezt egy heves jelenetben tőle magától 
tudja meg. Anyja elmondja, milyen nyomorban nőtt 
fel s hogy szépsége a bűn útjára terelte. A dúsgazdag 
Sir George Crotts felismerte „üzleti“ tehetségét s 
társul fogadta. Viviet meghatja anyjának elbeszélése, 
mert azt hiszi, hogy bűnös életével már felhagyott. 
Az ellenkezőről Crotts világosítja fel, aki megkéri 
a kezét, nagy vagyonával csábítja és amikor a leány 
mégis kikosarazza, boszuból a szemébe vágja, hogy 
a fiatal Frank Gardner — akibe Vivie szerelmes — 
a féltestvére, mert Gardner apó, amikor még nem 
volt vén lelkész, Warren mamához nagyon közel állt

A kettős csapás arra készteti Viviet, hogy visz- 
szautasitsa anyja további pénzsegélyét, Londonban 
egy biztositó irodában vállal állást s örökre elbúcsú­
zik anyjától és Franktól.

Shaw darabja a legkegyetlenebb vádirat ama 
társadalom ellen, amely Warrenné mesterségét kép­
mutató undorral elítéli, de amely eltűri, hogy a fiatal 
nők vagy rabszolgamunkát végezve nyomorogjanak, 
vagy a bűn fertőjében elmerüljenek. Sokkal több 
benne a megszivlelésre való morál, mint akárhány 
hazug erkölcsi prédikáczióban s hatása annál íficgrá- 
zóbb, mert színpadi fölépítése virtuóz.

A berlini vendégművészek nagyon figyelemre­
méltó sikerrel mutatkoztak be. Arra. bogy a Künig- 
griitzer-strasse szép ui színháza még csak ez év ja­
nuár 29-én nvilt meg, nagy elismerés illeti meg Ró­
bert Jenőt a végzett derekas munkáért s az elért 
művészi eredményért.

Bajos első látásra végleges ítéletet mondani, de 
úgy vélem, hogy „Warrenné mestersége“ mai szemé­
lyesítő! közül egyik sem emelkedik egy nagyon tisz­
tességes középmagasság fölé, de mindegyiknek van­
nak nagyon elismcrésreméltó kvalitásai, amelyek 
között nem az utolsó az a kitűnő egyiittjátszás, 
amelyben egyik sem akar a társai rovására előtérbe 
tolakodni.

Rosa Bér tens (Warrenné) külsejében élénken 
emlékeztet az egykor hires Geist inger Marira. 
Tipikus vonásokkal ruházta föl a furcsa foglalkozás» 
hölgyet, sok erűvel játszott és úgy ö, mint Maria 
Mayer (Vivie). különösen a negyedik felvonásban 
ért ci nagy hatást. Hermann Nissen, kit Berlinből 
kedvező hír előzött meg — nem igen emlékeztetett 
angol lordra, még affélére sem, aki a Warrenné üzlet­
társául szegődik, de a nevetők az ő pártján voltak és 
ez is valami. Kedves ismerőst üdvözöltünk Adolf 
Edgar Licho személyében, aki már Reinliardték- 
kal járt nálunk és akinek Warrenné egyik barátja

!Beggeiizés előtt fél pohár
Scbmldthaner-Iéíe
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szerepében rokonszenves, diszkrét játékával ma 
is nyert ügye volt. A fiatal Paul Otto a lelkész- 
fiu minden kedves szemtelenségét, csufondárosságba 
burkolt jó szivét kiemelte. Üdcség, közvetlenség, me­
legség hatja át játékát. Nagy jövő áll előtte.

A közönség mgy érdeklődéssel kísérte a darab 
fejleményeit s a felvonások után sokszor kitapsolta a 
szereplőket, K. E.

(“) A Három feleség sikere. Lehár Ferencz 
nagysikerű darabja egyre biztosabb léptekkel halad 
a maga diadalutján. Az értékes és fülbemászó zene 
meghódítja az embereket és feledteti a szöveg gyar­
lóságát. Az előadás pedig végleg eltünteti a darab 
fogyatékosságait. A főérdem Kü ry Kláráé, aki mű­
vészetének zenitjén teljes tudását viszi harezba és 
szerepét annyi finomsággal hajiitja, oly bájjal és 
artisztikus öntudattal játszsza, hogy ez az egy ala­
kítás garantálja a sikert. Lehár Ferencz, akit kül­
földi hangversenykörutján Freiburgban ért utol a Nép- 
szinház-Vigoperának a Három feleség első nyolez 
teljesen zsúfolt előadásáról szóló híradása, ma hosz- 
szabb sürgönyt küldött Budapestre a színház igaz­
gatóságához. A táviratban legmelegebb köszönettel 
és hálás dicsérettel adózik a Három feleség összes 
szereplőinek, akik uj operettjének ily rendkívüli és 
állandónak bizonyult sikert szereztek. A gyorsan nép­
szerűvé lett darab e héten még két előadással szere­
pel a műsoron; övé a szombat is, a vasárnap este is, 
mig a vasárnap délután a Lilinek jut, a czimszerepben 
K ti r y Klárával.

('') A karszemélyzet jutalomjátéka. A Népszin- 
ház-Vigopera karszemélyzete ma tartotta főpróbáját, 
a holnap délután három ór.akor tartandó jutalomjá­
tékának, mely alkalommal a ,,Tündérlak Magyar­
honban“ czimii népszínmű előadása két érdekesség­
gel bővül. Az egyik Blaha Lujza, Hegedűs 
Gyula, Szirmai Imre és Ujváry Károly ven­
dégfellépte a darab négy vezetöszerepében, a másik 
az a nagyszabású kabaré'., mely a második felvo­
násba illeszkedik be. A kabaretben Nagy Endre 
lesz a konfcrencier, aki azonkívül előadja egyik ma­
gánszámát is, amelylyel a Teréz-köruti kabaretben 
naponta frenetikus sikert arat. Baumann Károly 
a Fővárosi Orfeum népszerű komikusa legjobb kup­
iéit adja elő, az ő elmaradhatatlan mókáival együtt. 
Küry Klára a Yes, yes, ycs nótát jelentette be. 
amelyhez legnagyobb sikereinek emléke fűződik. 
Medgyaszay Vilma, Turchányi Olga, Le- 
d o f s z k y Gizella, Győző Lajos és Sajó Géza 
elmondják mindazon kab.aretszámokat, amelyek az 
idei évadban a legnagyobb feltűnést keltették. Je­
gyek már csak nagyon korlátolt számban kaphatók 
,a színház pénztáránál.

(*) A Strindberg este, amelyet a Hebbel-Theater 
társulata, holnap, szombaton a Magyar Színházban 
bemutat, a mai Írók egyik legérdekesebbjét mutatja 
be a közönségnek. Strindberg először a „Gläubiger“ 
czimii cgyíclvonásosban jut szóhoz, amely a svéd 
írónak egész fanatikus asszongyiilöletét bemutatja 
egy rettentő erejű, szerelmi katasztrófa keretében.
A második egyfelvonásosnak, amelynek „Die stär­
kere“ a czirne, könnyebb a hangja. Az egész csak 
egy jelenet, amelynek egy beszélő és egy hallgató 
szereplője van. Az est végén szinrekeriilő darab a 
„Mit dem Feuer spielen“, egészen vidám. Előadás 
tekintetében az első kettő B c r t e n s Róza asszony­
nak ad alkalmat arra, hogy leghíresebb két szerepét 
eljátszsza; a harmadikban Roland Idáé a fősze­
rep. mellette Otto, Licho és Leopold uralt 
játszanak jelentékenyebb feladatot.

(♦) Hangversenyek. A Budapesti Kamarazene- 
Kör holnap, szombaton este 7 órako r a Deák-téri 
cv.ang. iskola dísztermében magyar estét ren­
dez, amelyen kizárólag hazai szerzők müvei kerül­
nek előadásra. Műsoron van H ti b e r vonós-né­
gyese, D o h n á ti v i zongora ötöse és Fark a s 
Ödön szerenádja (vonós-ötös). Közben pedig K őr­
it uly Gizi dalokat énekel.

Ä Nemzeti Zenede április 14-én. kedden, 
este fél S órakor a fővárosi Vigadó nagytermében 
Gobbi Alajos igazgató vezetésével zenekari hang­
versenyt rendez. A miisor ez: 1. Beethoven. 
VII. szimfónia (1. és II. tétel): 2.S g a m b a ti, zon­
goraverseny (I. tétel), előadja Weisz Margit: 3.
.1 á m b o r, „Elektrn-kantate“, magánszólam, női kar 
és zenekarra: 4. Brahms, hegedűverseny (I. té­
tel), előadja D r ti in á r Lászli 
Klára“, ballada, vegyes ének- 
j o r .1. Gyula, „Balaton“, szimfónikus 
(Pályádnál nyert mii).

; 5. F ránc k, „Zách 
és zenekarra; fi. Ma- 

költemény.

FŐVÁROS.
A gázgyári becslök dija.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 10.

Az a hullám, amelyet a gázgyári becslök dijá­
nak ügye vert fel, sehogyan sem tud elsimulni s ma 
ismét dolgot adott a pénzügyi bizottságnak. A becslök 
ugyanis a Mérnökegyesület elé vitték a panaszukat, 
hogy a pénzügyi bizottság nem akarta minden kritika 
nélkül megfizetni a becsieknek a hetven—hetvenezer 
koronát. Természetesen a gyanúsítás is rögtön utat 
talált minden irányban. A bizottságnak Bódy Ti­
vadar elnöklésével ma tartott ülésén Márkus Jó­
zsef igen energikus hangon tiltakozott a becslők el­
járása ellen s felszólalásával egyetértett a bizottság 
minden tagja. Más érdemleges tárgya nem is igen 
volt a bizottságnak. A vita lefolyása ez volt:

A napirend előtt felszólalt Márkus József. A 
gázgyári szakértők honoráriumának a kérdését —> 
úgymond — a múltkor tárgyalta a pénzügyi és gazda­
sági bizottság. Az erről szóló megállapodásokat olyan 
kritikában részesítette a Magyar Mérnök- és Épitész- 
Egyesület gépész-szakosztályi ülése, amelyet jogosu­
latlannak kell nyilvánítania. De a szakértők egyes 
nyilatkozatai is visszatetszők. Már magában véve 
Forbát Imre és Kajlinger Mihálynak a honoráriumról 
való lemondást jelző levelű is sértő dolog, amennyi­
ben azt jelenti, hogy a pénzügyi bizottságot és álta­
lában a főváros hatóságát ebben a kérdésben nem 
illeti meg a bírálat joga. Bánki Donátnak, a szakértő- 
bizottság elnökének a nyilatkozata pedig, a vissza­
utasító, hideg hangjával, bántó hatású. Azt kérdi, váj­
jon volt-e ok arra, hogy a szakértők ilyen módon vi­
selkedjenek. A pénzügyi bizottság erre okot nem 
adott. Azon az ülésen a polgármester előadta, hogy 
a szakértő-bizottságnak egyik tagja nála járt és nem 
hivatalosan ugyan, de magáninformálásként jelezte, 
hogy a szakértők a Magyar Mérnök- és Építész- 
Egyesület árszabása alapján, egyenkint 107.000 koro­
nát igényelnek. Jelezte akkor a polgármester azt is, 
hogy az ebben az ügyben folyt tárgyalások ered­
ménye az, hogy a gázgyár nem hajlandó többet adni 
a szakértőknek, mint egyenkint 50.000 koronát, amit 
a szerződésnek megfelelően a fővárossal együtt fizet 
ki. A tanács ezzel szemben azt a javaslatot tette, hogy 
a főváros szakértőinek még külön 20.000 koronát ad­
janak. A pénzügyi bizottságban kifogást tett ez ellen. 
A pénzügyi bizottság tárgyalásai után az a gyanúsí­
tás is fölmerült bizonyos oldalról, mintha a bizottság 
egyik-másik tagja a gázgyár képviselőinek a befolyása 
alatt állott volna. Ez nevetséges gyanúsítás, mert a 
költségeknek egyenlő arányban való viselése mind a 
két félnek az érdeke. Elég szomorú dolog, hogy a 
gázgyárak beváltása kérdésének már az első stádiu­
mában is ilyen gyanúsítások, visszásságok fordulnak 
elő. Mi lesz akkor, ha tovább haladunk.

P 1 a 11 h y György konstatálja, hogy a fő Is Ha­
lók elismeréssel nyilatkoztak a szakértők munkájáról. 
Azonban igen természetes dolog, hogy a kérdést to­
vább fejtegették, mert hiszen a pénzügyi bizottság 
210.000 korona pénzbeli fedezetének a kimutatása előtt 
állott: ez pedig a főváros mai helyzetében igen tete­
mes összeg. A főhiba az volt, hogy a becslés díjazá­
sára nézve nem állottak a megfelelő adatok rendel­
kezésére, sőt még azt is, hogy a gázgyár általános 
becsértéke mennyi, csak az újságokból tudták meg. 
Az egyedüli adatokat a polgármester terjesztette elő.
A hiba tehát nem a pénzügyi bizottságban volt.

F c 1 e k i Béla nem látja szükségesnek a pénz­
ügyi bizottságban elfoglalt álláspontot, bármiképp is 
cxkuzáiiák. Egyszerűen helytelen a szakértők állás­
pontja, mintha velük szemben kritikát alkalmazni nem 
lehetne. Amidőn honoráriumról van szó, akkor csak 
lehet erről a pénzügyi bizottságnak vitázni és véle­
ményt mondani. A szakértők magaviseleté folytán 
sem változtatja meg az előbbi nézetét. Ha gyanúsítás 
történt, az a bizottságot nem érintheti.

Biró Henrik is azt vitatja, hogy a kritika joga 
megilleti a pénzügyi bizottságot és nem érti az ön­
érzetnek azt a tultengését, amely a szakértőknél mu­
tatkozik. Főleg Ízléstelen eljárás az, amit Bánki tanú­
sított a nyilatkozatával, amelyben mintegy semmibe 
sem veszi a fővárost.

Az e I ti ü k megállapítja, hogy a múltkori pénz­
ügyi bizottsági ülésen a szakértők eljárását és műkö­
dését sértő fiaiig nem illette. A valóság az, hogy az 
ügy kellőleg nem volt itt ismeretes. Ezek után kéri, 
térjenek a kérdésen napirendre.

A bizottság napirendre is tért s folyó ügyekkel 
foglalkozott.
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12 EGYETÉRTÉS Szombat, április 11
)( A középitési bizottság. A középitési bizottság 

ma délután ülést tartott Rózsavölgyi alpolgár­
mester elnöklése mellett. A napirendre térés előtt 
-zabó József bizottsági tag azt az indítványt teszi, 
hogy a tanács intézkedjék aziránt, hogy jövőben a 
pénzügyi bizottság üléseire az érdekelt ügyosztály­
vezető tanácsosok, vagy helyetteseik is meghivassa­
nak. A középitési bizottság az indítványt egyhangúlag 
elfogadta. Azzal kapcsolatosan, hogy az utóbbi idő­
ben sok panasz merült föl az Andrássy-utnak rossz 
faburkolása ellen, Freund Vilmos azt javasolta, 
hogy átalányban adják ki ezt a munkálatot. A bizott­
ság előterjesztést tesz a tanácshoz a czélszerübb bur­
kolás iránt. A napirendre tűzött tárgyak során hozzá­
járult a bizottság ahhoz, hogy ezentúl ne legyen sza­
bad a forgalmasabb utakon és utczákon a kőzuzást 
folytatni; az ilyen helyekre földaraboltan kell vinni 
a követ. W e 11 i s c b Alfréd, Erős Sándor, XV 11 i n- 
g e r Ferencz bizottsági tagok és D e v e c i s Ferencz 
műszaki tanácsos hozzászólása után több ut-iigy és 
kisajátító-ügyek elintézésével az ülés véget ért.

)( Alapszabály-jóváhagyás. A Belvárosi Közjóté­
konysági és Gyermekvédő Egyesület közgyűlésén 
megállapította az alapszabályokat s azokat a mai 
nap folyamán jóváhagyás végett felterjesztették gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszterhez.

)( Az olcsó lakások. A tanács ma elrendelte a 
Üyáli-uton az olcsó lakások építését. Az építésre 
egy millió koronát szavaztak meg. Összesen 192 la­
kást építenek, még pedig 7b kétszobás és 116 egy­
szobás lakást. Kimondotta a tanács, hogy a lakások 
évi bérc 300, illetőleg 400 koronánál nagyobb nem 
lehet.

)( A gyalogjárók tisztasága. A főváros minden 
lakosát közvetlenül érdekli a tanács legújabb hatá­
rozata: kimondotta, hogy a gyalogjárók tisztántartá­
sára, a napközben összegyűlő szemét állandó eltaka­
rítására a főbb útvonalakon egyelőre próbaképen 
tizenhat utczatisztogató fiút alkalmaz. A tanács ha­
tározata nagy fordulat az utczák tisztasága terén. 
Regi követelés, hogy n gyalogutak rendhentartásá- j 
ról a hatóság gondoskodjék s nagyon helyeseljük, 
begy az első lépést végre megtette a tanács.

Nyílt-tér
CE rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget ? szerkesztőség )

A budai hegyvidéken, villamos men­
ten, nagy befásitott kertben fekvő há­
rom tágas szobából, konyha és mellék- 
helyiségekből álló bútorozott nyaraló, 
nagy verandával olcsó bér mellett kiadó.

Box'ebbet c lap kiadóhivatalában.
Telefon 586.

’$■1

Cnicinl és fcattólya;, 60»/e engedmény Inez«, 
ton sínt I - 10 forintig. Capot-Amoricala rövid, 
2—3 forintig. KiDtagrtiitemcny ("5 db) e leg­
finomabb minőség urai; részére 6 írt. Irrige« 
tor. felszerelve 2—5 írtig. Díana-fivok, légin,o-
Í2abib, ■ 8y°, <“■ Hirdeti mecronde-
lésnél oO0/» engedmény. Árjegyzék ingyen.

RothaussrM.lorósFia
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Aoker-udvar (Király.nlcza sarkán.)

EGYESÜLETEK.
(—) A Budapesti Tanítótestület nagygyűlése. A

budapesti össztanitóság hivatalos képviselete, a Bu­
dapesti Tanítótestület ma tartotta meg ez évi tiszt­
újító közgyűlését, mintegy 1700 tanítónő és tanító 
jelenlétében. A közgyűlést a tisztéről lemondott 
Tr aj tier Károly elnök távollétében Moussong 
Géza alelnök vezette, aki melegen üdvözölte a köz­
gyűlés tagjait, a kormány és a főváros képviselőit. 
Ezután Moussong István jegyző előterjesztette 
az igazgatótanács jelentését a testület három évi mű­
ködéséről, amelynek legfontosabb része az, amely 
a testület újjászervezését tartalmazza. A közgyűlés 
tudomásul vette a jelentést s nagy lelkesedéssel hoz­
zájárult az elnök azon indítványához, hogy a drága­
ság! pótlék megszavazása ügyében kifejtett nagy 
fáradozásáért és jóindulatáért fejezze ki a közgyűlés 
háláját dr. Bárczy István polgármesternek és a 
főváros tanácsának. Jeny József indítványára a 
közgyűlés egyhangúlag T r a j 11 e r Károly volt el­
nököt tiszteleti taggá választotta. Ezután a számvizs­
gáló bizottság jelentése került bemutatóra, melyet a 
közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vett. A közgyű­
lés tárgyainak letárgyalása után az elnök elrendelte 
a szavazást. Elnök újból Moussong Géza lett; al- 
clnökök: Rákos István, Kemény Simon és Fé­
rc n c z i Vilma: főtitkár: Simon Lajos; titkárok: 
Schirl Tivadar. Hámosi Márton és Bállá Ber­
nét: pénztáros: Rácz József; ellenőr: Eh maiin 
Ferencz; könyvtáros: Gyuris Géza; gazda: 
S z e r v e y György. Megalakították ezenkívül az 
igazgatótanácsot 50 rendes cs 20 póttagból.

SPORT.
A szövetségek békéje.

Budapest, április 10.
A magyar atléta és testedző szövetségek között 

immár csaknem két cv óta dúló harcz megszüntetése 
érdekében újabban I s z c r Károly, a B. T. C. érdem­
dús elnöke lett lépéseket. Tegnapra ugyanis értekez­
letet hivott össze, abból a czélbói. hogy az egyesüle­
tek képviselőik utján foglaljanak állást abban a kérdés­
ben. mely a két szövetség egymással ellentétes ál­
láspontját képviseli. A Masz. ugyanis azt kívánja, 
hogy úgy mint a múltban, a jövőben is külön szövet­
sége legyen az atlétikának. Ezzel szemben a Tcs t- 
edzők úgy az atlétikát, mint a tornát, valamint 
ezekkel rokon sportágakat egy szövetségbe akarja | 
tömöríteni. Az értekezleten 48 klub képviseltette ma- 1 
gát. melyek közül 30 a Masz., IS pedig a Test- ! 
c d z ö k álláspontjára helyezkedett. Hosszas vitatkö- | 
zás után elhatározták, hogy a szövetségek 2—2 telj­
hatalmú képviselője döntsön ebben az ügyben.

A Masz. képviselői: dr. Bárczy István pol­
gármester, a Masz. elnöke és Brüll Alfréd, a 
M asz. alclnöke. A T c s t e d z. ö k képviselői: gróf 
Teleki Sándor, a Testedzők tiszteletbeli elnöke cs 
dr. N a g y Emil, szövetségi elnök.

() Galamblövö-vcrseny a Margitszigeten. Az Or­
szágos Magyar Galamblövő-Egylet tavaszi mccting- 
jének negyedik napjához egyáltalán nem kedvezett 
az idő. A Margitsziget felső csúcsán fokozott erővel 
fújt a szél, de daczára ennek, meg a hideg esőnek, 
arisztokrata világunk sportemberei máról sem ma­
radtak ei, úgy, hogy a versenynek ma is élénk népe 
volt. A báró X'écsey Miklós-tiszteletdijat gróf 
Kegle vich István nyerte meg, második Mbits | 
.Adolf, harmadik Czárán János lett. Az első tét- 
verseny győzelmén L i h i ts Adolf és G á s p á r d y 
Béla, a másodikén Oáspárdy Béla és gróf 1 
Kegle vich István osztozkodtak. Az aláírási dijat 
gróf Kegle vich István nyerte meg. A párosver­
senyben Gáspár dy Béla .lett a győztes. — A leg­
közelebbi verseny holnap, április 11-én lesz. amikor 
a Lossonczy Gyula-tisztcletdij dűl cl.

0 Lovaspolo. A Budapesti Polo Club tavaszi I 
versenyei, melyek közvetlenül a májusi lóverseny- 
meeting után lesznek, zajos sikerűnek ígérkeznek. A 
gyakorlatok a versenytéren már megkezdődtek A 
Club meghívta versenyeire a berlini, frankfurti, pá­
risi és hamburgi egyleteket s az utóbbi részvétele 
már biztosítva van. (Írói Széchenyi László, Vander 
bill Gladys férje, aki ismert pnlujátékos, részt fog ] 
x enni a budapesti polo-mérközésckeii A gróf Anglia- 1 
ból egy elsőrendű ponnyt hozatott, melyet részére I 
gróf Sigray Antal vásárolt.

TÖRVÉNYSZÉK

§ A Hajdu-ügy epilógusa. Mikor ez év elején 
a Hajdu-féle aktalopás kiderült, a lapok napokon ke­
resztül hasábos tudósításokban tárgyalták a szenzá- 
cziós ügyet s a „Független Magyarország“ nyomán 
több lap egy levelet is leközölt, amelyben Len­
gyel Zoltán magas honorárium Ígéretével biztatta 
volna Hajdút az akták clcscnésére. A levélről ké­
sőbb kiderült, hogy hamisítvány s Lengyel Zoltán 
több saitópört indított a levél leközlése miatt. A „Bu­
dapesti Hírlap“ munkatársa, Bihari Imre ellen indí­
tott sajtópör fűtárgyalását mára tűzte ki a budapesti 
esküdtbiróság. A tárgyalást azonban nem kellett 
megtartani, mert a vádlott hírlapíró még az esküdt­
szék megalakítása előtt kijelentette, hogy a levelet 
neki Perczel Móricz, a „Független Magyarország“ 
szerkesztője adta át s ő jóhiszeműen közölte. Erre a 
nyilatkozatra Lengyel Zoltán jogi képviselője, dr. 
Győző Dezső elejtette a vádat s a törvényszék 
megszüntette az eljárást.

§ A tüdövész széruma. A budapesti kir. ügyész­
ség a mai napon visszautasította Wettenstein József 
orvos ellen beadott feljelentést.

S Hodzsa Milán képviselő sajtópöre. Hodzsa Mi­
lán orsz. képviselőről ma néhány lap azt irta, hogy 
az amerikai tót liga által forgalomba hozott s a bel­
ügyminiszter által betiltott érmeket választókerüle­
tének községeiben ő is árusította. Hodzsa képviselő 
ezzel szemben kijelenti, hogy ő soha semmiféle ér­
meket. annál kevésbé tiltott dolgokat nem árusított 
s miután a közlemények vele szemben rágalmakat 
tartalmaznak, a hír szerzője eilen ügyvédje, dr. Ka­
dosa Marczell utján a sajtópört a mai napon megin­
dította. A sajtópör hót napilap ellen irányul, melyek 
a közleményt átvették.

§ A boszuálló. Régóta ellenségeskedett két ver­
peléti gazdaember: Molnár Tamás és Kozma Miklós. 
Molnár, hogy megboszulja magát régi ellenségén, a 
boszimak egészen különös módját választotta. A múlt 
év május hónapjának utolsó éjjelén, amikor Kozma 
nem volt odahaza, bement az ellenség portájára és 
egyenesen benyitott a szobába, ahol Kozma felesége 
aludt. A léptek zajára az asszony fölebredt s abban 
a hiszemben, Iiogy a férje érkezett haza, félálomban 
kérdezte:

— Te vagy az, Miklós?
— Ühiim — dürmögte Molnár és a sötétben sze­

relmesen átkarolta az asszony . . . .Mintegy félóráig 
tartott az, ölelkezés, amikor megérkezett a valódi 
férj. Az asszony csak akkor vette észre a nagy té­
vedést, amelynek áldozatul esett. Molnár azonban 
nem várta be a további fejleményeket, hanem kime­
nekült az ablakon.

Az illetéktelen pásztoróra miatt Molnár az egri 
törvényszék elé került, amely szemérem elleni bűn­
tettért egy évi börtönre Ítélte. A budapesti kir. Ítélő­
tábla ma kegyelmesebb volt és Molnár büntetését 
a felére redukálta. Az ítélet ellen dr. Szemere Ká­
roly védő semmiségi panaszt jelentett be.

§ A grófkisaszoiiy regénye. Megírtuk már, hogy 
gróf Pong rá ez Henriette, gróf Pongrácz Ede 
vágrévfalusi földbirtokos viruló szép leánya bele­
szeretett Ondrasik János nevű vágrévfalusi paras -i- 
legénybc s szive sugallatát követve, egy szép napon 
megszökött a méltóságos szülői háztól s odaköltöző 
szive választottjának bogárfödelcs viskójába. A 

grófi szülök mindent elkövette!,, hogy leans uk-it 
ezen szerelméből kiábrándítsák, de Henriette grói- 
kisasszony szilárd akaratán cs elhatározásán Ló - 
tu lést szenvedett a szülök, különösen pedig az apának 
minden erélyesebb intézkedése. Közben a Ív!á ág. a 
’1 roncsén vármegyei árvaszék is beleavatkozott ; z 
apának leánya elleni harcaiba r. a grófkisasszony 
érdekeinek megvédésére gondnokul dr. Lengyel /öl­
tőn orsz. képviselőt neve/le ki. 1* hó 2-án váratlan 
fordulat történt a grófkísaosznay ügyében. II nap, a 
meghalt Vagrévíulnban boldogságának legnagyobb 
ellenzője, a saját édes atyja, aki a leánya iránti liar- 
ezot még a sírba is átvitte, amennyiben a Trencsén- 
ben e hu 6-án kihirdetett végrendeletében leányát, 
Henriette grófkisasszonyt minden vagyonából I.da­
gadta s általános örököséül fiáit, gr ói Pongrác/, Já­
nost tette meg. A végrendelet kihirdetése után a 
gondnoknak, dr. Lengyel Zoltánnak általános heh el­
leső, dr. Kérészi' Árpád ügyvéd c hú 9-én megjelent 
a grófi portán Révfaluban a hagyaték leltározása 
czéljából, mert az elhunyt gróf sérelmes végreride-
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tétét perrel fogja megtámadni. A gondnok helyette­
sének kirándulása eredménytelen lett, mert az öz­
vegy grófné a cselédség asszisztálásával oly fenye­
getően lépett fel vele szemben, hogy kénytelen volt 
a gondnok haladéktalanul karhatalmi segélyért for­
dulni Trencsénbe. Most aztán a csendőrség közben- 
jöttével leltározzák a kőszívű gróf hagyatékát Vág- 
révfaluban.

FOYFTFRTFS

KÖZGAZDASÁG.

Tanácskozás a szeszkonüngens felosztása 
ügyében,

Budapest, április 10.
A szeszkontingens megállapítása cs felosztása, 

valamint a gyümölcspálinka megadóztatásának mó­
dozatai tárgyában egybehívott szaktandcskozmány 
dr. Weiter le Sándor miniszterelnök, pénzügymi­
niszter elnöklésével ma délelőtt 10 órakor folytatta 
tanácskozásait.

. c^s°„ felszólaló Szabó István országgyű­
lési képviselő volt. Midőn a mezőgazdasági szeszkon- 
tingens fokozásának szükségét hangoztatják, akkor 
annak nagy közgazdasági kihatására történik hivat­
kozás. Szóló is föltétlenül azt az elvet vallja, hogy 
a közérdeknek minden mellék- vagy egyéni érdeket 
meg kell előznie. Ámde ezt nem látja eléggé kidom­
borítva a most szóban levő szeszkontingens kisajá­
títása, illetve elosztása által, mert nem találja eléggé 
meitanyoltnak a kisgazda, vagyis a szegényebb osz- 

érdekeinek előmozdítását. Méltányos megoldást 
abban látna, ha ugy a nagy mezőgazdasági, mint az 
ipari szeszfőzdéknek egyforma arányban adnák meg 
a szeszkoiitmgenst.

Kohn Hugó: Kéri a kormányt, tegyen különb­
ségét a zord és mérsékelt éghajlati! vidékek között. 
A zord vidékeken csak burgonya terem még; már 
most, hu a mezőgazdasági szeszipar kifejlődik, az 
északi vidékeken fekvő gyárak abban a hátrányban 
lesznek a többivel szemben, hogy nem lesznek ké­
pesek a szeszgyártás egy fontos melléktermékét, az 
Nesztöt termelni.

Dr. I í c g c d ii s Lóránd, a Magyar Gyáriparo­
sok Országos Szövetségének igazgatója, azt hiszi, 
■logy ugy az ipari, mint a mezőgazdasági szeszgyá­
rak visszautasítják Pallavicini őrgrófnak azt az elmé­
letét, hogy a kontingens a törvény által egyszerűen 
megszüntethető és kárpótlás nélkül elvehető legyen.
A maga részéről Rubinok Gyulának azon szavaira 
tér vissza, hogy 1917-ig elő kell készítenünk Magyar- 
ország önálló gazdasági berendezését és ennek Rubi­
nok szei mt az az elöföltétele, hogy az ipari szesz-

Most méltóztassék szakszerűen nyilatkozni 
ezekre a dolgokra és személyes reflexióktól tartóz­
kodni. Vannak itt igen fontos dolgok, amelyekre néz­
ve az altalános kívánalmat meg kell ismerni. Én tehát 
arra kerem a fölszólaló urakat, hogy lehetőleg rövi- 
den, az egyes pontokra nézve adják elő észrevételei- 
kct. (Helyeslés.)

Báró G h i 11 á n y Imre a mezőgazdasági szesz- 
nézetoit S neVebCn fcjti ki cgycs kérdőpontok,-a

Dr. Tompa Artur, Elek Ernő, Fischer Zsigmond 
(Pozsony), Engl Hugo, Engl Henrik, báró Kuíner Ká­
roly, Bellatim Braun Géza, Haas Ignácz és Papp 
Géza feiszólalása után Popovics Sándor államtitkár, 
aki időközben az elnöklést átvette, két óra után a 
tanácskozást félbeszakította, s folytatását délután 4 
órára tűzte ki.
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cm értéktőzsdéről. Az első hírek, melyek a kül­
földi tőzsdékről beérkeztek, alacsonyabb árfolyamok­
ról számolták be s Így az itteni tőzsdén is csökken­
ek az árfolyamok. A délelőtt folyamán jelentékeny 

becsi eladások annyira nyomták az árfolyamokat, 
hogy a prolongált árfolyamok is alacsonyabban za­
júinak a mai tőzsdén. A Déli vasút kedvezőtlen mér­
egére a részvény ma továbbra is visszaesett, ugy, 

hogy két nap alatt az árfolyam mintegy 6 koroná­
val csökkent. A mai tőzsde folyamán visszaesett 
a Magyar hitel 3.50 koronával, az Osztrák hitel 2 
koronával, a Hazai bank 1 koronával, a Jelzálog- 
bank 1 koronával, a Rimamurányi részvény 1.75 ko­
ronával, az Allamvasut 3.50 koronával. Á vissza­
esés a helyi piacz értékeire is kiterjedt. Kötés volt 
a Salgótarjáni és Városi villamos vasat részvény­
ben. Változott kötés nélkül a Weitzcr-féle részvény, 
a Kábelgyári és a Magyar villamossági részvény! 
A járadékpiacz változatlan.

gyárak megszüntettesscnck. Felhívja a kormány 
figyelmét arra, hogy ily módon, ilyen tendencziák 
mellett nemcsak, hogy az önálló vámterületet nem 
fogjuk előkészíteni, hanem valóságos iparvisszafej- 
lesztési akcziót indítunk meg, ugy hogy ha ezek az 
áramlatok érvényesülnek, Ifi év múlva távolabb le­
szünk önálló gazdasági berendezkedésünktől, mint 
most vagyunk. A magyar gyáriparosság becsületbeli 
kérdést lát ebben és meg van győződve arról, hogy 
ha a kormány az érdek súlyát fogja mérlegelni, az 
ipari szeszgyárak jövőjét biztosítani fogja.

W i c I a n d Artur: A szesztermelők egyesületé­
nek egyhangú megbízásából azt kéri, hogy a második 
pontra nézve a mezőgazdasági szcszternicluk mostani 
kontingense minden egyes gyárra nézve maradjon 
meg, az a 140.000 hl. pedig, mclylyel csökkenni fog a 
Kontingens, tisztán az ipari /váraktól vonassák le.

K o h n Gábor, a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara kiküldötte, jól tudja, mi mindent tesz a 
kormány, hogy Magyarországon ipar létesüljön és 
ide külföldi pénz ipari czélokra bejöjjön. Hogy mer­
őnek ide külföldiek jönni, ha látják, hogy elkezdik 
fojtogatni a szeszipart, folytatják a malomiparon és 
a czukoriparon. Azt érti, hogy a mezőgazdasági és 
az ipari szeszfőzdék közt vaunak ellenietek; de mégis 
kellene, hogy egy magasabb eszme alapján az ellen- \ 
tétek kiegyenlittessenek. Kéri, fogadják cl Tclbisz , 
Károly ajánlatát és küldjenek ki a kérdés tárgyalására ! 
szőkébb bizottságot.

Dr. W e k c r 1 c Sándor miniszterelnök-pénzügy­
miniszter, elnök: A, ipari szeszfőzdék kontingensének 1 
redukczii.iát kompcnzaczió nélkül senkisem kívánja. . 
Előre kijelentem azon elvi álláspontomat, hogy korn- 
penzáczió nélkül a rcdnkczáóba bele sem mennék. 
Ezen meddő vitatkozás helyett czélszerübb volna, 
ha a szikk-'-rdésv’.re méltóziatnáiiak felelni. Eljárá­
sunkat illetőleg - mert egy ilyen nagy tanácskozás­
ban, amelynek az a ezéla, hogy minden kívánság ki­
fejezésre jusson, a kérdési megoldásra juttatni nem 
lehet, azt a kérés; i Hevein a tisztelt szakértekczlet- 
hez, hogy egviv vt a mezőgazdasági szeszgyárak, 
másrészt az ipar szeszgyárak szükebbkörii bizottsá­
got küldjenek l-i (Helyeslés.), amely azután az itt 
felhozott eszméket újabban megfontolván, bizonyos 
jncgállhp dóst igyekeztek létrehozni.

Kiállítási szédelgések. Az ismert nevű kiállítási 
szédelgők ismét nemzetközi kiállításokon való rész­
véteire hívják fel a hiszékeny iparosokat, amelyek 
a tapasztalat szerint csak papíron tartatnak meg. 
Legújabban egy állítólag Genuában április hóban, 
Parisban április és május hóban cs Brüsszelben 
augusztus október hónapokban tartandó nemzetközi 
kiállításokra küldtek szét ily felhívásokat. E felhí­
vásokban kiállításonként 100 márka beküldését kérik, 
amelyek fejében aranyérem megszerzését Ígérik. 
Nehogy keserű csalódások érjék hiszékeny iparo­
sainkat, figyelmeztetjük őket, hogyha valamely ki­
állításon reszt akarnak venni, megfelelő felvilágosí­
tásért előzőleg forduljanak a Kereskedelmi Múzeum­
hoz, ahol ingyen megbízható értesülést szerez­
hetnek.

Katonai szükségletek és a magyar gazdák. A 
császári és királyi közös hadiig;, miniszter átirat ut­
ján felkérte az Országos Magyar Gazdasági Egyc- 

j sületet, hogy a hadsereg termény- és anyagjáran- 
I dósági szükségletei szállításának ,a jövő évben való 
I szervezése tárgyában ez évi április 13-án délelőtt 

10 órakor W lenben a közös hadügyminisztérium 
I kis tanácstermében a gazdasági osztály főnökének 
I eltlöklése alatt értekezletet tart, amelyre a magyar- 
I országi gazdasági érdekeltség képviselőit is meg- 
1 hívták. Az O. M. G. E. részéről a szaktanácskozú- j 
1 son Pcrczel Ferencz, a mezőgazdák szövetkezeté- I 
1 nek igazgatóin cs Krolop Hugó O. M, G. E. titkár 
j vesznek részt. I

A debreczeui kamara közgyűlése. Tegnap tartotta 
I meg a Debreczeui Kereskedelmi és Iparkamara köz­

gyűlését Szabó Kálmán országgy. képviselő elnök­
lete alatt. Az elnöki előterjesztések során a kamara 
üdvözölte K o s s a t h Ferencz minisztert és S z t c- 
r é n y i József államtitkárt. Jelentette az elnök, hogy 
a miniszter jóváhagyta a múlt évi zárszámadást és 
a jelen évi költségvetést s felemlíti, hogy a kamara 
az adóreform sérelmes intézkedései ellen erélyes moz­
galmat indított.

Száva y Gyula titkár ismertetése alapján bőven 
foglalkozott a közgyűlés az ipartörvény-tervezet bi- 
ri laténak előkészítésével. Elhatározta a kamara, hogy 
c tárgyban széleskörű mozgalmat indít s összehívja 
az ipartcstiiietek és kereskedelmi testületek kerületi 
gyűlését. Számos pályázati és ösztöndíj ügy elintézése 
után végül elhatározta a kamara, hogy támogatni 
lógja a társkamarák mozgalmait a csődeljárás gyorsí­
tása és a pénzintézeti ezégek szabatossága tekinte­
tében, úgyszintén a likörgyárosok és gyümölcs-le­
párlók kívánalmait a szeszadó-törvény tervezett re­
formja révén veszélyeztetett érdekeikre vonatkozólag.

A német ipar részvétele a legközelebbi világ­
kiállításokon. A németországi kiállítási központ leg­
utóbbi ülésén behatóan foglalkozott az 1910-ben tar­
tandó brüsszeli világkiállítás, továbbá az 1910-iki 
buvnos-ayresi évszakos, az 1911-iki turiui nemzetközi 
iparkiállitás és az 1912-iki nagy japán kiállításon való

J részvétel ügyével. Ezen értekezleten Németország 
összes íparkeruletei képviselve voltak s a kormány I képviselőm kívül a kereskedelmi, ipari és mezőgazda* 
sági egyesületek kiküldöttjei is resztvettek a konfe- 
renczia tanácskozásain. A hozott határozatok szerint 
a legkisebb kilátása van a német ipar részvételére 
a brüsszeli kiállításon, hol kevés üzleti*eredményt 
varnak Nagyobb érdeklődés mutatkozott a buenos- 
ayresi kiállítás iránt, hol a német ipar részére kedvező 
kiviteli piacz kínálkozik. Iparczikkek megismerteté- 
sere a legjobb eszköznek tartják a kiállítást, de te­
kintettel a vele járó nagy költségekre, csak az eset­
ben tartják a tervet megvalósíthatónak, ha az állam 
a. ném®t kiállítási bizottságot anyagi támogatásban 
részesíti. A turini kiállításon való részvéteit szintén 
szükségesnek mondották ki abból a czélból, hogy 
egyensúlyozhassák Olaszországban a többi állam 
konkurrencziáját. Ami a tokiói nagy japán kiállítást 
illeti, igen elterő volt a szakférfiak véleménye, vég­
eredményben azonban mégis a kiállításon való rész­
vétel mellett foglaltak állást, hogy Németország a 
nagy kelet-ázsiai piaczot el ne veszítse. A japánok 
ismert nemzeti hiúsága mellett attól tartanak ugyanis, 
hogy Németország távolmaradása oly rossz hangula- 
főt keltene, hogy a japánok képesek volnának a német 
iparczikkek behozatalát mellőzni.

így készülnek a németek a nagy nemzetközi ver­
senyekre. Nálunk minden csendes. Pedig különösen 
a Japánban rendezendő nagy világkiállításon való 
részvétünk igen fontos lenne. Iparunknak uj piaczot 

.Rieten nyerhetünk. E keleti nagyhatalom 
‘ , ,'k! Kiállítása pedig bizonyára együvé hozza majd 
a keleti népeket. Egy jól megcsinált magyar kiállítás 
•lapanban bizonyára kamatozó befektetés lenne.

Az 1906. évi 5% orosz kölcsön osztrák-magyar 
arányának Parisban való jegyzése. Mint Párisból ér­
tesülünk, az orosz kormány azzal a kéréssel fordult 
a franczia pénzügyminiszterhez, hasson oda, hogy az 
orosz kölcsön osztrák-magyar arányát Párisban je­
gyezzék. Eltekintve attól, hogy a legtöbb pénzintézet 
kibocsájtási prospektusában mondhatni ígéret tétetett 
arra, hogy a nálunk elhelyezett papirt bizonyos idő, 
de legkésőbb két év múlva Párisban kotirozzák, az a 
tény, hogy a kölcsön bécsi árfolyama most kb. 2%-ot 
van alatta a párisinak, megmagyarázza a kérdés fon­
tosságát. Türelmetlenül várják tehát ugy szakkörök­
ben, mint. a kölcsönkötvéiiy-tulajdonosok az ügy fej­
leményeit. Azt hisszük, hogy a kérdés fölött dönteni 
a Párisi szindikátusnak a joga, nem pedig a kormányé. 
Különben van még három hetünk a terminusig. Elég 
idő az elintézésre.
kii hivt'to?1 v1 -fda!0k A kir' kö*Poiiti statiszti­
kai hivatal kiadasaban megjelenő Statisztikai Havi
Közlemények február havi füzete szerint a magyar 
birodalomban február hóban összesen 296 országos 
allatvasar tartatott, melyek közül 32 Horvát- 
< zlavonországokra esik. Ez állat vásárokra felhajtot- 
fo?S-Zfei1.szarvasmarhát, 119.265 lovat 
IL.'l juhot és 77.368 sertést.
„ - Az cU f1 e,v 6 1 s t a t i s z t i k a 1 adatgyűjtés ered­
ménye szerint a magyar birodalomban f. c február-
4932 ’h'041 ,,,tleVe!et váltottak- 5!”-et kivándorlási, 
4932-ot pedig egyéb czélból. A kivándorlásra iogo-
i !ä'D;'3,;"l,lÄ,el! az útlevele Amerikába szólt. 
43J-C Romániába és 293-é Németországba. A ki- és 
visszavandorlási statisztikai adatgyűjtés eredménye 
szeimt^a magyar birodalomból f. é. február hó folya­
mai! 2678 egyén vándorolt ki. 2453 útlevéllel és 225 
útlevél nélkül. E számból Horvát-Szlavonországokra 
esett -.42. Az 1907. év február havához képest tehát 
óriási arányokban csökkent a kíván- 
dorlas, amennyiben 1907. februárban 20.474 volt 
a kivándorlók száma, a csökkenés c hónapban Ma- 
D aroi szagban cs a társországokban egyaránt igen 
erős volt.

A népesedési mozgalmak némi javulást 
mu.aínaK. Az 1908. év február havában ugyanis 
öoáe. gyermek született elve a magyar birodalom- 
mi], ./. elhaltak száma pedig 46.884-rc rúgott, ugy. 

hogy a természetes szaporodás 17.104-et tett. Á kö-' 
zölí számokból a társországokra esett 8048 élveszü- 
\cJrc-' 'ia!i^oz“s ús 1803 főnyi szaporodás. Az 
1-hi. ev február havi eredményeivel szemben az 
1908. évi február valamivel kedvezőbb eredmény- 
nyel zárult. A születések száma több volt 1482-vel 
az 1907. évi február havához képest, de a halálozás 
i_s nö>. •:■!■ edett °36-al,_ ugy, hogy a szaporodás száma 
olö-al növekedett. Sokkal kedvezőtlenebb azonban 
az eredmény, iia az 1907. év két első hónapjának 
adatait hasonlítjuk össze az 1908. év két első hó­
napjának adataival. A születések száma kevesebb 
2677-0!, viszont a halálozás növekedett 2924-cl, ugy, 
hogy a szaporodás 5601-el csökkent.

Erősei: pusztított a vörös kakas is. Magyaror­
szágon ugyanis február hóban 464 községben 537 
tüzeset fordult elő 747 károsulttal és 1,477,797 |vU. 
mini kárösszeggel. Ebből a szoros értelemben vett 
Magyarországra 426 károsult község és 498 tüzeset 
esik 707 károsulttal 1,424.200 korona kárösszeggel 
Horvát-Szlavonországokban a tűzvész által sújtott 
községek száma ugyanakkor 38, a tüzesetek száma
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39, a károsultak száma 40 és a kárösszeg 53,597 ko­
rona volt,
V Az egységes áruvédjegy kérdéséhez. Arad vá­
ros annak ideién a magyar ipar védelme érdekében 
egy országos törvényileg megállapított védjegynek 
megteremtése iránt föliratot intézett s hasonló ha­
tározat meghozatala végett a többi törvényhatóságo­
kat is megkereste. Győr város e kérdésben kikérte 
az ottani kamara véleményét, amely a magyar ipari 
áruknak egységes megállapított védjegygyei való kö­
telező ellátását nem tartja alkalmasnak és szükséges­
nek. A kamara szerint érzékeny kárt szenvedne ha­
zai iparunk e megjelölés által, mert ausztriai expor­
tunk csökkenne s a belföldi fogyasztás nem rekom­
penzálná e csökkentést. Mindez azonban nem zárja 
ki azt, hogy a hazai piaczra kerülő áruk alkal­
mas módon ne jelöltessenek meg. Fs ezt csak a kö­
telező védjegyhasználat mellett érhetjük el. A mi 
közönségünk .igen közönyös vásárlásainál. Kereske­
dőink nagy része pedig nem okvetlenül kinél ma­
gyar árut. A szembeötlő védjegy legalább figyel­
meztetné a közönséget hazafias kötelességére.

A tőzsde üzleti ideje. A tőzsdetanács közhírré 
teszi, hogy az értéktőzsde üzleti ideje szombat dél­
utánonként, valamint az ünnepnapokat megelőző na­
pok délutánjain április 18. napjától fogva további in­
tézkedésig délután félhárom óráig fog tartani. A bu­
dapesti tőzsde szombaton április 11-iki ünnep miatt 
egész napon át zárva marad.

A mezőgazdasági helyzet. Az Omge gabonaár- 
jegyző irodájának tudósítóitól beérkezett jelentések 
szerint az ország déli és dunántúli vidékén az ősziek 
szépen fejlődtek az utóbbi két hét alatt. A hűvös esős 
időjárás nem kedvez a tavaszi vetések fejlődésének. 
Debreczen vidékén az idő enyhe, borult, esős, Mis- 
kolcz vidékén az ősziek jobbnak mutatkoznak, mint 
amilyennek őszszel Ígérkeztek, csak még kis eső cs 
meleg kellene. Szatmár vidékén hosszabb ideig tartó 
száraz időjárás után végre 8-án hajnalban megindult 
a csendes, langyos, meleg tavaszi eső s most délben 
is, mikor e sorokat irom, tart. S minthogy már igen 
kívánatos volt, tetemesen megjavította a terméski­
látásokat, melyek a száraz meleg időben már aggo­
dalomra adtak okot.

Uj bánya részvénytársaság. A M e i s l-fé!c betéti 
társaság, mint értesülünk, 3 millió korona alaptöké- j 
vei részvénytársasággá alakult át. Czége: „Magyar ' 
bányaipar részvénytársaság Dobsina“ tegnap je- 1 
gyeztetett be a budapesti kereskedemi törvényszék­
nél. Elnöknek választották idősb gróf C s á k y Gyulát, 
alelnöknek M e i s 1 Sámuel udvari tanácsost.

Háziipar-kiálfitás Zomborban. Folyó év május hó i 
10-én nyílik meg Zomborban, a vármegye székházá- : 
ban, a Bács-Bodrog Vármegyei Háziipar-Kiállitás. A 
rendezőség, F e r n b a c h Károiyné elnökkel az élén, j 
mindent elkövet, hogy a kiállítás mentül fényeseb­
ben sikerüljön. A háziiparral keresetszerüleg foglal­
kozók részére nagy pénzjutalmak vannak kitűzve.
A műkedvelők plakettet vagy díszoklevelet nyerhet­
nek, ámeneknek tervezésére az orsz. iparművészeti t 
iskola, illetve a rajztanárképzö intézet növendékei ! 
között hirdetett pályázatot a rendező-bizottság. .

Kereskedelmünk Oroszországgal. A Közgazdasági j 
Értesítő legújabb száma érdekes és terjedelmes je- j 
lentést közöl Oroszország kereskedelméről, kivált ! 
Magyarországgal és Ausztriával. A jelentés szerint I 
a magyar és osztrák kivitel Oroszországba az 1906. 
évi 19.630,000 rubelről 20.956,000 rubelre emelkedett: 
az orosz statisztikai hivatal részéről kimutatott ösz- 
szeg azonban, — minden valószínűség szerint, — 
nem fejezi ki egészen a Magyarországból és Ausztriá­
ból való behozatal helyes értékét, miután annak nem 
csekély része. Németországból való behozatal gya­
nánt van feltüntetve.

Gazdasági és iparkiállitás Gyöngyösön. A Heves­
vármegye Gazdasági Egyesület szeptember 6., 7. és 
S. napjain fennállásának ötvenéves jubileuma alkal­
mából Gyöngyösön ipari és gazdasági kiállítást ren­
dez. A kiállításhoz való hozzájárulásra ma kiildött- 
ségileg kérte fel a Hevesmegyei Gazdasági Egyesület 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisztert és Da­
rányi Ignácz földmivelésiigvi minisztert, hogy a ki­
állítás sikerét anyagilag és erkölcsileg mozdítsák elő I 
és kérték, hogy a kiállítás ezélfaira tizenötezer ko- j 
róna államsegélyt Juttassanak. A küldöttségnek mind­
két miniszter jóakarata támogatását helyezte kilá­
tásba.

Folyamszabályozási kinevezések. A földmivelés­
ügyi miniszter Faragó Lipót miniszteri osztálytaná­
csost a Gerie és Perjc vizszabályozó társulatnál vi-

EGVETERTÉS___________

I seit miniszteri biztosi állása alól saját kérelmére, 
buzgó és sikeres működéséért való teljes elismeré­
sének kifejezésével felmentette és a társulat ez évi 
február 10-én tartott rendkívüli közgyűlésén, a mi­
niszteri biztosi intézmény fentartása iránt kifejezett 
kívánság figyelembe vételével, a társulat ügyeinek 
vezetésére L é t a y Lajos királyi főmérnököt két év 
tartamára miniszteri biztossá küldte ki. Ugyancsak 
a földmivelésügyi miniszter Rónay Jenő, a pancsova- 
kubini ármentesitö és belvizszabályozó társulat mi­
niszteri biztosa mellé — az 1885. évi XXIII. t.-cz. 
124. szakasza értelmében — alakított véleményező 
bizottságba Theodorovits György kubini la­
kos, bavanyistei birtokost és M i 1 o s s Aurél nagy- 
becskereki kincstári ügyészt kinevezte,

A vasipar hanyatlása Amerikában. Az amerikai 
pénzügyi krízis Amerika vas- és aczéliparának is 
rendkívül sokat ártott cs sok idő fog elmúlni, amig 
az amerikai vasipar kiheveri az amerikai pénpiacz 

! krízisét. Bennünket azért is érdeke! az amerikai vas- 
! ipar helyzete, mert a kivándorlóit munkások legna­

gyobb része a vas- és aczélgyárakban s fatelepeken 
dolgozik. Az újév beköszöntővel az amerikai újságok 
a legrózsásabb színben igyekeztek feltüntetni a je­
lenlegi helyzetet, főként az általában élénk ipari te- 

• vékenységre mutatva rá. Az újságok híresztelései 
j azonban nagyon is optimisztikusak és egyáltalán 
j nem felelnek meg a való tényállásnak. A munkanél­

küli munkások nagy száma, továbbá a még mindig 
I növekvő visszavándorlás, ennek éppen az ellenkező- 
. iét mutatja ; nevezetesen azt, hogy a válság még 
I koránt sem múlt el. A pittsburgi cs. és kir. főkonzu­

látus jelentése szerint az ottani kerületben a mun­
kások között uralkodó nyomor még mindig igen 

t nagy s ezer és ezer munkáscsalád a hatóságok jó- 
’ tékonyságára van szorulva. Jól jegyezzék ezt meg 
; maguknak azok a honfitársaink, akik minden bol- 
; dogság forrásának tekintik Amerikát. Jobb előre le- 
: mondani a hiú ábrándokról, mint sok keserű csaló­

dással gazdagabban visszatérni az ócsárolt régi ha- 
j zába.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
1 nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

10.000 koronát nyert: 34323. 
j 5000 koronát nyertek: 834 22992. 
í 2000 koronát nyertek: 3890 4363 8023 20095 
; 21227 34659 35998 39575 51896 53816 64146 71196
; 74311 95177 99888 111490 116117 180749.

1000 koronát nyertek: 1967 9173 10721 10743 
14215 15946 16396 19639 21824 34785 36731 39227
42034 42463 44064 46521 46187 48513 51015 51837
55953 61910 61150 63432 64817 65617 65347 73131
76471 77872 80037 80254 81811 8S979 S8371 91246
94233 95027 96160 97636 97842 99044 101247 114619 
115675 117518 124470.

500 koronát nyertek: 1656 4410 5442 6651 9776 
12289 13516 15543 16747 18541 19578 20620 21360
25348 29805 35484 35093 35315 36485 37525 37217
38194 41247 41102 44359 47559 47859 48827 5035-1
53280 55244 55917 5S530 60076 61252 62S60 62064
6543B 66263 67569 68035 68573 72607 72453 73486
76151 80109 80949 83389 83330 87571 89963 91567
91062 96298 102336 103140 104367 106339 109573
109447 111251 112677 112771 1J31S1 115476 115914 
117987 120969 121140 122714 122647 123457.

A mai húzáson a szerencsés Török A. és Tsa 
bankház vevői ismét 10.000 koronát nyertek a 34323 
sorsjegygyei 3/s részben.

A budapesti áru- és értéktőzsde választott bíró­
sága, A tőzsdetanács közlése szerint .f hó 15-én lép 
életbe az ez évi márczius 21-én változtatott és mi- 
niszterileg jóváhagyott választott bírósági ügyrend- 
szabályzat. Az uj ügyrend-szabályzat a tőzsde tit­
kárságnál kapható.

A m. kir. postatakarékpénztár 1908. márczius 
havi forgalma. A takarékiizietben 110.954 tételben el­
helyeztetett 5.204.109 kor. 50 fill. ."5.661 tételben visz- 
szafizettetett 5,861.739 kor. 28 fül. s Így a betétek 
összegét 657.569 kor. 78 íill.-rel haladta tul a vissza­
fizetések összege. A beletek állománya ez üzletágban 
1908. márczius hó végén a tőkésített kamatokkal 
együtt 88,959.346 kor. 8! fül. A betevők száma c hó­
ban 2101-el gyarapodott s összes számuk e hó vé­
gén 662.566. A cheque és clearingiizletben S58.6S7 té­
telben elhelyeztetek 240,125.828 kor. 64 fül. és 139.247 
tételben visszafizettetett 240,925.094 kor. .33 fül., en­
nélfogva a betétek összegét 799.265 kor. 69 fill.-rel 
múlta felül a visszafizetések összege. A betétek állo­
mánya ez üzletágba» 1908. márczius hó végén a tő­
késített kamatokkal együtt 5.3,005.459 kor. 62 fül. A 
ebeque-számlatulajdonosűk száma e hóban 146-al nö­
vekedett s a fennálló cliequeszámlák száma e hó vé­
gén 16.560. A m. kir. postatakarékpénztár havi össz­
forgalma a két üzletágban 1,164.549 tétel s 49.3,116.831 
kor. 75 fill, teljes bctótálladéka pedig c hó végén 
141,964.806 kor. 43 fül. Az értékpapírüzletben 1908. j 
márczius hó végéig kiállíttatott 4144 jai adékkony- I

vecske, melyekre összesen 15,559.580 korona névéri 
tókii értékpapír van az intézetnél elhelyezve.

Szaktanfolyam férflruha-konfekcziós szabóknak'.
A m. kir. Technológiai Iparmuzeumban ez évi április 
21-én megnyílik egy nyolez hétre terjedő szaktanfo­
lyam, melyen a szabászat! rajzon kiviil az ez iparban 
uagyfontosságu munkamegosztásra vonatkozó gyakor­
latot is tanítanak. A tanítás hetenkint 5 estére 7-től 
és vasárnap 9—12-ig terjed. Reszt vehet a férfiruha- 
konfekezióteren dolgozó mester és segéd. A beirat­
kozás este 7 órakor a Technológiai Iparmuzeum 23, 
sz. a. lesz. A tanfolyam ingyenes.

A Déli-vasut mérlege. A Déli-vasut most tette 
közzé az 1907. üzletévre vonatkozó zárszámadását. 
Az ezidei mérleg meglehetősen kedvezőtlen és ami 
leginkább szembeötlő, hogy az üzemkiadások rend- 
kiviili módon emelkedtek annyira, hogy ezek összegéi 
a szintén jelentékenyen magasabb forgalmi bevételek 
nem tudták túlszárnyalni. A forgalmi bevételek az 
idén 6.8 millió koronával nagyobbak, mint a muH év­
ben s nagyrésze a személyforgalom emelkedéséből 
származott. Azonban az üzemkiadások 9.50 millió ko­
ronával nagyobbak a múlt évinél, mely majdnem 
egyenlően oszlik meg a személyi és az anyagi kiadá­
sok között. Miután a most közzétett zárszámadásokból 
az látszik, hogy ez cvre mintegy tiz millió korona 
hiányt kell fedezni, valószínű, hogy a Déli-vasut is­
mét egy nagyobb pénzügyi művelet segítségével lesz 
kénytelen pótolni a hiányt.

Forgalmi zavar a körmend—muraszombati vas­
úton. Szombathelyről jelentik, hogy a nemrég épült 
körmend—muraszombati pályatesten a 4 és fél mé­
ter magas vasúti töltés 30 méter távolságban elcsú­
szott, aminek következtében a forgalom e helyen tel­
jesen lehetetlen. A teherforgalmat a pályatest helyre­
állításáig beszüntették. A személyszállítást átszállás­
sal bonyolítják le. A m. kir. államvasutak igazgató­
ságának értesítése szerint a körmend—muraszombati 
helyiérdekű vasúton előfordult töltéscsuszamlás miatt 
a teheráruforgalom Péterhegy—Tótkcresztur és Mu­
raszombat állomások között előreláthatólag hat napra 
besziintettetett. A személy-, podgyász- és gyorsáru. 
forgalom átszállással, illetve áthordással tartatik fenn. 
Érdekes, hogy mennyi baj van a dunántúli viczináli- 
sok alépítményeivel.

A szandzsák-vasút nyomjelző munkálatait még e 
hó közepén megkezdik.

A visegrádi h. é. vasút érdekében ma küldöttség 
tisztelgett Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
ternél, kérvén a vasút engedélyezését, mit a miniszter 
kilátásba is helyezett.

A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövet­
kezete április 26-án közgyűlést tart, amelyen egy uj 
budai elárusító fiók felállítását határozzák el.

Alaplükecmelés. A Fémművek és Felszerelés? 
Gyár r.-t. április 18-án rendkívüli közgyűlést tart, 
melyen alaptőkéjét felemeli. E társaság Magyar Fém­
művek r.-t. czimmcl 1900-ban alakult 200.000 korona 
alaptőkével.

Csőd. Halász Miklós budapesti bej. ezég. fű­
szer-, anyagáru- és terménykereskedő ellen a buda­
pesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék folyó évi 
április hó 10. napján 48043. szám alatt kelt légzésé­
vel a csődöt megnyitotta. Kineveztettek: Csődbiz­
tossá dr. Nitschc Győző kir. törvényszéki bíró, tö­
meggondnokká dr. Keller István ügyvéd.

A helyközi távbeszélő-forgalom kiterjesztése. 
Felsővisó, Taraczköz, Puszta-Monostor és Técsö 
márczius hó 20-ikn óta részt vesznek az egész bel­
földi helyközi távbeszélő-forgalomban.

Gazdasági tudósító. A földmivelésügyi miniszter 
Baranya vármegye szcntlörincz.i járására Ábra- 
h á m István magyarszentiváni lakost a gazdasági 
tudósitől tiszttel hízta meg.

Medió-rendezós az értéktőzsdén. A mai prolon- 
gáczióná! a következő díjtételeket fizették: Magyar 
Ilitől részvényért —.80—1.50 K. Magyar lcszámitoló- 
bank részvényért —.30 .70 K. Magyar jelzálog­
bank részvényért —.20 .85 K. Hazai bank rész­
vényért —.25 .45 K. Rimamurányi vasmii rész­
vényért —.80—1.40 K. Küzuti vaspálya részvényért 
1-----1.40 K. Budapesti városi villamos vasuti rész­
vényért —.30-----.60 K.

Az „Első Magyar Általános Biztosító Társaság“- 
ndl 1908 év márczius havában 8,017.964 korona tőké­
ről szóló életbiztosítási ajánlat nyaltatott be, mely­
ből 6,755.364 korona biztosítási tökéről szóló ajánlat 
kötvény-kiállítás által lett elintézve. 1908. év január 
elsejétől 23,828.793 korona tökéről szóló életbiztosí­
tási ajánlat lett beterjesztve és 20,386.593 korona tő­
kéről szóló kötvény lett kiállítva. A folyó év január 
elseje óta bekövetkezett halálesetek folytán 1,159.459 
korona biztosítási tökéről szóló kár lett bejelentve.
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Múlt év deczember 31-ikcveI 417.298.409 korona biz- 
tositott tőkéről és 1,437.974 korona életjáradékról 
szóló 119.692 darab életbiztosítási kötvény volt ér­
vényben. melyre 111,471.258 korona gyűjtött díjtar­
talék van kimutatva. Életbiztosítási károk czimén 
az 1907. évben 4,140.193 korona lett kifizetve, mig a 
társaság alapítása óta (1S57) az évenkint közzétett 
kimutatások szerint, az összes biztosítási ágazatban 
előfordult károkért 473,589.398 korona összeg fizet­
tetett ki.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Az argentinjai búza beözönlése Európába a nem­

zetközi gabonapiaczokon nagy rázkódtatnsokat okoz. 
Londonból jelentik, hogy Lenders F. és Társa limited 
gabonaczcg képtelen kötelezettségeinek megfelelni. 
E világhírű czég nagymennyiségű búzát vásárolt- Ar­
gentinjában es Amerikában és az időközben beállott 
aagy árcsökkenések folytán óriási veszteséget szen­
vedett. Az amerikai tőzsdén tegnap e czég részére 
nagy lebonyolítások történtek, ami 2K czentes ár­
esést idézett elő. Nálunk az üzlet kezdetén nem igen 
látszott c külföldi baisse-nek hatása. A hideg, zord 
•döjárás következtében az összes árfolyamok néhány 
fillérrel drágábban indultak, mint tegnap este zárul­
tak és csak később a gyenge készáru-üzlet menete 
gyakorolt erősebb nyomást az árakra. Áprilisi és 
májusi búza 15 fillérrel, októberi búza 6 fillérrel, 
áprilisi rozs 15 fillérrel, októberi rozs 8 fillérrel lett 
Mcsőbb, zab és tengeri ára alig változott.

Eladatoti:
Búza: Tiszavidéki: 200 mm. 78.5 kg. 22.75 ko­

rona, 100 mm. 77 kg. 22.75 korona, 100 mm. 77 5 kg 
-3— korona, 103 mm. 77.5 kg. 22.70 korona. 100 „mi" 
77 kg. 22.70 korona, 500 mm. 76 kg. 22.70 korona, 
.'600 mm. 75.5 kg. 22.40 korona.

Martak 515 mm. 79 kg. 22.80 korona.
Fejérvármegyei: 250 mm. 79 kg. 00 

róna, 800 mm. 75 kg. 21.90 korona.
T.-Kanizsai: 700 mm. 76 kg. 22.60 korona.
Raktárból: 1200 mm. 76.5 kg. 22.45 korona, 2600 

mm. 76 kg. 22.15 korona.
Rozs: 100 mm. 19 30 korona, kpf. par.
Zab: 200 mm. 15.40 korona, 100 mm. 15.50 ko­

rona, kpf.
Tengeri: 600 mm. 12.80 korona, kocsira, kpf.
A határidőpiaczon köttetett:

Ezelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 10.09, 11.10, 10.93. 
Búza 1908. májusra 1003, 11.04,11.05. 
Búza 1908. októberre 9.46, 9.47, 9.39. 
Rozs 1908. áprilisra 9.67, 9.71. ,
Rozs 1908. októberre 8.29 8.25.’
Zab 1908. áprilisra 7.15, 7.13.
Tengeri 1908. májusra 6,35, 6.37, 6.25.

1 óra 30 per ez kor
áprilisi búza 
májusra búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

zárulnak •
10.93 10.94
10.95-10.96 
9.41 - 9.42 
9.59 9.60
8.22 - 8.23 
7.14 - 7.15 
6.29- 6.30

Délutáni forgalom.
Délután tömeges lebonyolításokra az árak még 

néhány fillérrel csökkentek.

4 óra 30 percekor zárulnak:
Búza 1908. áprilisra — —-----------  10.87 10 88
Búza májusra------- — —------------- 10.90—10.91
Búza októberre —. —---------------- 9.40— 9.41
Rozs 1908. áprilisra — — — — — 9.55— 9.56
Rozs uj októberi------------------------- 8.20 - 8.21
Zab 1908. áprilisra------- — — — 7.17— 7.18
Tengeri 1908. májusra----------------6.30 - 6.31

Budapesti pabonaforpalom.
1908. április 8-tól április 9-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 19753
Rozs 3752 2007
Árpa 1320
Zab 7720 9107
Tengeri 16473 19985
Liszt 105 11403
Korpa — 3341

Értéktőzsde.
Á mai előtőzsdén gyenge volt az irányzat, ami­

nek oka az olcsó külföldi jegyzések voltak. Berlinből 
a pénzpiacz további feszültségéről érkeztek hirek, 
ami az amúgy is a lanyhulás felé hajló spekulácziót 
még jobban elkedvetlenitette és igy közvetve hozzá­
járult az árfolyamok további gyengüléséhez. Az elő- 
tőzsde ennek daczára mégis igen nyugodtan és kö­
rülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel nyílt meg, 
amelyek azonban a forgalom folyamán nem tarthat­
ták magukat, mert a kínálat egyre szaporodott, ami­
vel szemben majdnem semmi vétclkedv sem mutat­
kozott. Különösen a Magyar Hitel és a Déli vasút 
volt bécsi ösztönzésre sürgősen kínálva, aminek a 
nyomása alatt az előbbi érték az előtőzsdén 1.75 ko­
ronával, a déli tőzsdén pedig további 2.75 koronával, 
az utóbbi pedig a tegnapi zárlathoz képest 3.25 ko­
ronával csökkent.

Elötözsde.
El ótőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hifeirészvénv 637.75. Magyar

hitelrészvénv 750.---- 748.25. Déli vasút 136 —135.—
Rimamurányi vasmű 558.-----557.75. Jelzálogbank 428 60
—428.25. Közúti vaspálya 555 ----554.50. Városi vil-
HoioSfVasut 271.50—271.50. Salgótarjáni köszénbánya

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyenge-
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 637.----636.25.

Magyar hileirészvénv 74 7 75— 745.25. Osztrák-magyar 
álianivasul 682.50—680.25. Rimamurányi vasmű 558.— 
—557.50. Magvar leszámítoló bank 472:75-472.50. Jel­
zálogbank 426 50 425 75. Közúti vaspálya 557.75— 
555.-: Városi villamos vasút 27< .75-270.25.

Prainium-lizlel: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekér! holnapra 4—5 K, 8 napra 8__

—10.— i(, 1908. április hó végére 18-20 K.
Utótözsde.

Az utótőzsde irányzata jobb bécsi jegyzések és 
Helyi fedezések folytán mérsékelt lorgalom mellett 
megszdárdult Köt'eteft: Osztrák hitelrészvénv 635.75
— 636 75 Magyar hitelrészvénv 746.---- 746 25. Jelzálog-
bank 426 255-526.50 Végül maradt: Osztrák hitel­
részvénv 636 75 Magyar hileirészvény 746 25. Jel­
zálogbank 426.50.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, április 10. (Az Egyetértés távirata.) 

A hidegre fordult esős időjárás nem kedvezőtlen 
ugyan a vetéseknek s ha gabonanemüekben isméi 
gyöngülés állott be, az a külföldi mértékadó pia- 
ezok lanyha irányzatával van összefüggésben. Az 
északamerikai tőzsdékről jelentékeny árhanyatláso- 
kat jelentettek, aminek magyarázata egy ottani 
nagyobb pénzintézet fizetésképtelensége s az a 
körülmény, hogy Argentínából nagy gabonaszállit- 
mányt vártak. Tényleg Argentina ma érkezett je­
lentés szerint csak 132.000 tonnát rakott hajóra, 
holott a múlt hóién 179.000 tonna volt az export. 
Az itteni piaczon búza 5 rozs 10 fillérrel hanyat­
lott s e két czikkhen a konsum szigorú tartóz­
kodása mialt majdnem teljes üzleltelenség ural­
kodott, takarmányárukban némi forgalom mutat­
kozott s tengeri 5 fillérrel olcsóbb lelt, zab ellen­
ben változatlan árakon maradt.

jegyeztetett búza : tiszavidéki 11.75 -12 25 ko­
rona, mosoni és győri 11.----- 11.35 korona, tólfel-
vldéki 11.05 11.45 kor., délivasuti 11.05-11,35 
korona, marchfeldi 10.85 11.15.

Ü/-rozs: tóttelvidéki 10.15 10.45 korona, 
csepeli 10.15 10.45 kor., pesfmegyei 10.25- 10.50, 
délivasut 10.15 10.35 korona különféle magyar 
10.15- 10.40 kor., osztrák 10.05 10.30 korona.’

Ama : morvaországi 8.25 8.60 kor., march­
feldi 7.40-7.90 kor., bécsvidéki 7.75-&30 kor.,

tótfelvidéki 6.90 - 8.30 kor., csepeli —.
győri 7.20 7.80 kor., déli vasúti _.
tiszavidéki 6.50—7.— korona.

Magyar tengeri: régi 6.70 6.90, uj -____
—•— korona, cinquantin 8.----- 8.45, uj ______
korona.

Magyar zab : selejtes 
7.60 7.95 korona, elsőrendű 8. 
válogatott 8.30—8.55 korona.

kor., közepes 
-—8.25 kor.,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, április 10. A német pénzviszonyok kedve­

zőtlen alakulása, a lanyhább külföldi jelentések és a 
déli vasút mérlegének kedvezőtlen hatása együtt­
véve a mai előtőzsdén az irányzatot csaknem az ösz- 
szes értékekre nézve a gyengülő irányba terelték. 
Déli vasúti részvények újból észrevehetőleg hányát- 
lottak, a hitel- és állanrvasuti részvények árfolya­
mainak lemorzs Lódása azonban nem öltött nagyobb' 
mérveket. A sorompóban csekély forgalomnál sza­
bálytalan volt az árfolyamok mozgalma. Szénrészvé­
nyek emelkedtek, mig ellenben prágai vasmű s Poldi- 
kohó-részvények realizácziók hatása alatt gyengül­
tek. Az irányzat általánosságban az elötözsde zárla­
táig gyenge volt. A kedvetlen irányzat a déli tőzsde 
kezdetére is átment. Alpesi bányarészvények javulá­
sukat nem tarthatták meg. Később, bárha Berlinből 
szilárdabb hangulatot jelentettek, az irányzat 
gyengült.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 637.25, Magyar hltelr. 751.—,

Länderbank —.—, Allamvusut 682.50-----,
Elba völgyi vasút —, Déli vasul 134.75---- .—,
Alpesi bányaiársulaf 695.50. Rimamurányi 558.50, 
Májusi járadék 97.75, Magyar koronáján 93.75, 
Orosz érték 93.10, Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.57.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 636.50, Magyar hitel 747.— 

Länderbank 442.50 Unió-bank —, Államvasut 
679.25, Amrlo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasul 133.75, Gőzhajó .—, Alpesi bánya­
részvény 690.50, Májusi járadék —, Magyar 
koronajáradék —.— Török sorsjegy 187.—, Német 
márka 117.58, Elbavölgyi vasút —.—, Rima- 
murányi 556.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.

Bécs, április 10. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.75, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.-. 1860-as sorsjegy 
150.— Osztrák hifelsorsjegy 454.- Angol osztrák 
bankrészvény 299.— Bécsi Bankverein 529.75 
Osztrák-magyar bank 1736.— Déli vasút 133.25 
Dunagözhajózási társ. 10.27 Dohány részvény 408.— 
Cs. k. arany (vert) 11.38 Német bankv. 117.66 Osztr. 
Lloyd 426. - 4.2 száz. ezüst, jár 97.70 93. - , Osztr, 
koronajáradék 97.75, 1864-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 635.75, Union-Bank
542.50, Osztrák Länderbank 442.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 678.75, Elbevölgyi vasút 422.—, 
Alpesi részvény 688.50, 20 frankos 19.10, Lon­
doni válfóár 240.32 Lipótkohó 451.25, Töröksors­
jegy 186.80 Nyomott.

Bécs, április 10. (Magvar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 111.50. Tiszai és szeg 
köles, sorsjegy 147.25. Magyar hitelbank részvény
742.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 475._,
Rimamurányi 555.50, Magyar czukorfpar —, 
Adria hajózási részvénytársaság —. Magyar ko­
ronajáradék 96.35, 4 százalékos magyai töldteherm, 
kötv. 93.50, Ma,gyár nyer.-k. sorsjegy 189.65, 
Kassa-üderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 426.—, Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 10. (Tőzsdejelentés.) A mai íorga. 

lom megnyitásakor az értékek nem mutattak cgysé- 
ges irányzatot, mert a külföldi jelentések erre ősz, 
tönzést nem nyújtottak, ugyannyira, hogy az üzlet 
igen nehézkesen mozgott. Csak az utolsó órában terv 
jedt el az a hir, hogy az uj német kölcsönre vált 
jegyzés az eddigi várakozásoknak megfelel, mely kői 
rillmény megszilárdította a piaczot, anélkül azonban

Rt’dlg kin volt!

„Chic“ nvofckendőí ma már mindenki Ismeri és kedveli. 
Elegáns, czélszerll, Ízléses és olcsó,

Nagy váiasstékban »seb nél szebb 
mintákban kapható a feltalálónál.

Sebők Gyula divatáruháza és kalap gyári raktára KeTképes' ä^eäsSkerai

Most elvezet
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hogy az Árfolyamok lényegesen beíolyásoltattak 
volna. Szilárdságukkal tiintek ki, amerikai vasutak, 
Newyorkkal egybehangzóan és általános villanyos- 
sági részvények, mely utóbbiakból nagyobb tételeket 
vásárolt a spekuláczió. Bankok többnyire lényegte­
len elgyengülést szenvedtek, ugyanígy kohó- és bá­
nya-részvények is, mely utóbbiakból későbben a 
Deutsch-Luxemburgi részvények visszavásárlásokra 
magasabban jegyeztek. Vasutak közül Prinz Heiu- 
rich-vasut és déli vasút gyengült el, utóbbiak azért, 
mert a mérleg nem elégített ki. Hajózási részvények 
árfolyamai némiképen lemorzsolódtak. Járadékok kö­
zül, amelyek különben megtartották általánosságban 
árfolyamaikat, a német czimlctek csekélységgel ja­
vultak. A készpénzpiacz ipari értékei a realizácziók 
hatása alatt szenvedtek. Napi pénz 4%, ultimo pénz 
4%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.40, 
osztrák hitelrészvény 199.60, Déli vasút 23.25, 
orosz bankjegyek 214.15, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Command!! 177.—, Dinamit- 
truszt 163 90, Harpenl 198.40, Unlfikált török 
járadék 95.30, 4-2 százalékos ezüst-járadék f<7.60,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.50, 
Magyar koronajáradék —Osztrák-magyar 
államvasut 145 60, Bécsi váltóéi 84.90, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 197.60, 
Gelsenkirchen! 194.25, Laurakohó 215.25 Csendes.

Frankfurt, (Zárlat.) április 10. 4‘2 százalékos 
papirjáradék 99.30, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.60, 4 százalékos magvar nranvjáradék 
93.70,Osztrák hitelintézeti részvény 200.50, Osztrák- 
magyar államvasut 149.90, Északnyugati vasul 
—.—, Busfiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.07, Bécsi Bankverein —, Villamos részvény 
147.70, 3 százalékos magyar aranykölcsön 78 40, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.30, Osztrák koronajára­
dék 97.45, Maovar koronajáradék 93.50, Oszlrák- 
magyar bank 124.60, Déli vasul részvény 23.51 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi válfóár 848 75, Páris 
váltóár 812.80, Union bankrészvény 136.40, Alpesi 
bányarészvény —.— Állandó.

Hamburg, (Zárlat) április 10. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99—, 1860. sorsjegy —, Déli vasul
23.20, 4 százalékos Aranyiáradék 98.20, Osztrák 
hitelrészvény 199 75, Osztrák-magyar államvasul
146.20, Olasz járadék 103.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.45 Nyugodt.

London, április 10. Angol consol 8778.
Páris, április 10. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.47, Oszlr. aranyjáradék 97.90, Magyar 
aranyjáradék 94.40, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 491.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315. -
5 százalékos marokkói járadék 514. -, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.70, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 89.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 90.30, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.12, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 513.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.62, 4 száza­
lékos unlfikált török jár. 94.75, Török sorsjegy 
179.75, Török dohányrészvény —, Osztrák föld 
hitelintézet 1167.—, Ósztr. LSnderbank 466. , Ma­
gyar Jelzálogbank —, Banque de Paris 
Banque Ottomane 726. Oszfr. magyar állam­
vasut —, Déb vasul 140. — , Meridional vasút 678, 
Keleti vasutak 710, Waggon Llts —, Hartmann 
gépgyár 479.—, Rio Tinto 16.10, Sucrerie d’Egypte 
31.—,Tula 239. - , Thomson Houston .• . Urikányi 
kőszén 153, Chartered 18 75, l)c Beers 291. , Fast 
Rand 83.50, Jagersfontein 81.25, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 45 —, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56 Váltó német placzokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) s/s. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vi«, Váltó Sváiczra (röv.) V*, Csele Londonra 251.20. 
Magánkamatlab 21J/i=. Nyugodt.
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ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK, 

Vásárcsarnok.
1908. április 10-én.

A hozatalok mérsékeltek, a vételkedv kielégítő. 
Leszúrt szopós bárányok (bőiben kizsigerelve)" ál­
landóan jó keresletnek örvendenek. Vaj változatla­
nul szilárd. Füstölt sonkának az ünnepek előtt fo­
kozott Kereslete van, s felküldését ajánljuk. A to­
jás piaczon a helyi fogyasztás kiterjedtebb mérv­
ben jelentkezik és az árak ismét emelkedtek, nem 
hisszük azonban, hogy ennek a jegyzésnek meg 
volna a kellő reális bázisa. A reakczió minden 
órában beállhat.

Mai árak:
Husnemiiek: Helybeli marhahús hátulja 124 - 

140 K, eleje 1——120 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 78-1— K,

EGYETÉRTÉS Szolimát, aprms 11.
helybeli borjúhús 1-----116 K, sertéshús szalon­
nával 128-130 K, lehúzott sertés 136—138 K, 
szalonna friss 124—130 K, szalonna sózott 116— 
120 K, szalonna füstölt 128—140 K, olvasztani 
való 120—128 K, háj 136-140 K, sertészsír 
140-144 K, mind métermázsánként. Füsfölthus 
(vidéki) kg.-ja 120-160 K, hazai sonka 1.S0—
2. — K, szalámi magyar 3.30-3.60 K, nyári szalámi
1.20- 1.30 K.

Vad: Oz 2.-—— K, szarvas------K,
dámvad---------, vaddisznó 90—1.— K kg.-ként
egészben, nyúl nagy —-------- K, nyúl süldő----------
----- K, fogoly--------------K, fáczán------------- K
szalonka 2.80- 3.20 K, darabonkint. Fenyvesmadár 
kötegje 1.-----1.20.

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 2.-----
3. — K, sütni való 3.60—4.— K, kacsa sovány
4. — 5.— K, kacsa hízott 8.—10. — K. liba fiatál
—.------ K, lúd hízott 14.----- 20.— K, lyuk
4. -----4.40 K, pulyka 4.------5.— K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.30 
1.50 K, hízott rucza 1.50—1.60 K, hízott pulyka
1.20- 1.60 K, Jevestyuk 1.40-1.50 K kg.-ként, 
Pulárd 1.80 2.— darabonként.

Tejtermékek : Teavaj (czentrifugált) I. 2.60 — 
3.- K, II. 2.40-2.60 K, főzővaj (köpült) 1.80—
2.20 K, tehéntúró 24-40 K, kilogr.-kénf. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásfurót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
5. -----5.80 K, rózsa 5.60—6. — I<C fehé, 4,80-
5.20 K, kifli 7.-----8.- K, sárgarépa 5.------ 7. — K,
petrezselyem 14.-----18.— K, vöröshagyma makói
15.----- 17.— K, közönséges iiazai .------K, fok­
hagyma —.——Kf káposzta 10. —12.— K 
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.60—2.40 fillér kg.-kint. 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
lanett, jonaflián, Törökbálint, hatul stb.) 1.— 1.60 f., 
másodrendű 60 80 K., harmadrendű apró áru 
30 60 K. Körte elsőrendű 1.60 2.40— K, másod­
rendű 60 80. K., dió 1. 40 - 60 K., II. 30 40 K., 
100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 73-74 K, erdélyi apróbb áru
-------- .— K, meszes —.------ K eredeti láyián-
kéni) 1440 drb).

Serléskeresbeíelmi csarnok.
Budapest--Kőbánya.

Bndapest, április 10-én. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
(erjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128 130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 130 132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) --------
fillérig, közép (páronkint 240--------kilogramm
súlyban)---------- fillérig.

betléslélszám 1908. évi április 8. napján 
volt készlet 30150 drb., 1908 április hó 9-én 
felhajfatofl 205 darab, 1908. április 9. napján 
clszállitfatofl 238 darab, 1908 április 10. napjára 
maradt készletben 30117 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Pndapest. április 10. (Hiv. lúd.) Előző napról ma­

radi 230 darab sertés, 30 darab süldő, — darab 
malacz. Rótfelhajlás — drb sertés, drb süldő, 

malacz. Mai napi felhajtás 613 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 843 darab sertés, 30 darab süldő darab
malacz. Eladatofl 603 darab sertés, 30 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
240 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 100 106 fillér, élclsuly-
levonással------------fillér. !!. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-!g 93 .98 fillér, élelsulylevonással 
—— fillér. Halai nehéz, 300 kg.-on felül
-----,— fillérig, élelsulylevonással 132 - 140 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-íg------------
fillér, élcfsulylevonássál 132 -142 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig —--------  fillér, élelsulylevonással
136 142 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül -------- , könnyű 140 300 klgr.-ig —
fillérig, élelsulylevonással - fillérig.' Belföldi 
süldő 88 100 fillérig, Iv-rvát süldő 100 ’ 104 fillér. 
Malacz-------- fillérig (Arak minden levonás nél­
kül kllogrammonkini. élősúlyban értendők.) A vásár 
Irányzata közepes. Az árak 2 4 fillérrel emel­
kedtek.

Felelős szerkesztő:
FÜRJE8Z LAJOS 

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény tárcáéig 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen- 
Intézete. E,ektrogw>g>"e,,B gyógyítás 

Budapest, IV. EároIy-körut24. sz. I. em. Litt
Telefon 103—69.

Gy 6gytényezők 1
Elektromágneses gyógyí­

tás.
ROntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
vaüsatio).

Kék fénynyel való kezeiét.
Villamos hőfürdök (Elek- 

trothérm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Cialván, Farad ás Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság,
Hüdések (Paraíysle). 
Idegfájdalmak,Idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Qerlnezvelősorvadáe (Te) 

bei.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedée, 
KOezvény és etuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba* 
jók.)

Székrekedés. j
Anyegceerobajok, (Elhtsi 

oznkotbaj, vérszegénység, 
BOrbajok. BOrvlszketeg ’ 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. a. 8—ll-lg, d. n. 2—6-ig. J
Kezelés egész napén át, — — Kívánatra Prospekte®
; 1—.... • ■ 1 .................

IDŐJÁRÁS.
A meieorologlai kBzponti intézet távirati jelentése.

1908, április 10-ón reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

Hazánkban túlnyomóan borult és szeles idő 
uralkodik. Csapadék az utóbbi 24 órában főleg a 
keleti Felföldön esett, ahol kevés kivétellel meg­
haladta a 10 mm.-t és hclyenkint 20, 30 mm. fölé 
is emelkedőit. A hősülycdés a keleti részekre is 
kiterjedt. A hőmérséklet maximuma: Tarczalon 
16 C°, minimuma: Tátrafüreden —2 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:

Változékony, hűvös idő várható, sok helyütt — 
főleg az ország keleti felében — csapadékkal.
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Szombat, április 11. m

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter 1 óth Margit okleveles tanítónőt a tömörkényi 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Ágos­
ton Anna kiskőrösi községi okleveles kisdedóvónőt 
a kiskőrösi állami kisdcdóvodálioz kisdedóvónövé, 
Kondor [:11a okleveles kisdedóvónőt a kiskőrösi ál­
lami kisdedóvodához kisdedóvónövé; a balassagyar­
mati pénzügy igazgatóság Homor Jenő középiskolát 
végzett losonczi lakost a loscnczi adóhivatalhoz dii- 
talan adóhivatali gyakornokká; a zilahi törvényszék 
elnöke Erdélyi Farkas nyíregyházi törvényszéki fog­
házért a szilágysomlyói járásbírósághoz Hl. osztáyíu 
hivatalszolgává nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Diamant 
Lipót. budapesti lakos Dénesre, Frcy Miksa soltvad- 
kerti lakos saját, valamint András. Anna, Margit. Pi­
roska és Miksa nevű kiskorú gyermekei Fékre, Kohn 
Lipót újpesti lakos Kerekesre, kiskorú Kohn Magdolna 
budapesti lakos Lázárra. Schiff Terézia budapesti 
lakos Hajósra, kiskorú Löwy Sándor szolnoki lakos 
Várkonyira, kiskorú Kohn Sámuel szelepcsényi la­
kos Kövesre, Spennádel Dávid kolozsvári lakos Szi­
lágyira. kiskorú Boczkó Vilmos szegedi lakos Szántó- 
iá, kiskorú Somvárszki János igiói lakos Somvárira, 
ölariu Marian lugadi lakos saját, valamint Qvörgy 
nevű kiskorú fia Szűcsre, kiskorú Ohmacht Nándor 
esztergomi lakos Ormaira, kiskorú Klucska István 
esztergomi lakos Kincsesre, Reisz Rozália budapesti 
lakos Jeszenszkire, kiskorú Orosz József cs Orosz 
Jenő nagyváradi lakosok Gáborra, Rosenzweig Ja­
kab. valamint kiskorú Rosenczweig Jenő, Hugó cs 
Zoltán budapesti, illetve lévai lakosok Ráczra, Gold­
schmied Mária eperjesi lakos, az angol kisasszonyok 
B. Mariae V. intézetének fönöknője családi nevének 
Gárdonyira, kiskorú Moskovits Bernét budapesti lakos 
Molnárra és Jesovits Alfréd budapesti lakos családi 
nevének Lászlóra kért átváltoztatását megengedte.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter I ompa Menyhért gerendkereszturi állami ele­
mi iskolai tanítót a munkácsi, Máté Ákos tiszalökfás- 
tanyai állami elemi iskolai tanítót pedig a gerendke­
reszturi állami elemi iskolához helyezte át.

Pályázatok. A pozsonyi és a szécsényi járáshiró- 
nál albirói, a" nyit.rai pénzügyigazgatóság kebelében

Pontos *■ legjobb

ÖRAS
évi jótállás 

mellett.
Arany *e ezüst ékszerek, evő­

eszközük, nászajándékok

EGYETÉRTÉS
két pénzügyőri titkári, az élesdi adóhivatalnál díjas 
gyakornoki, a pancsovai törvényszéknél betétmásoló 
dijnoki, a beszterezei pénzügyigazgatőság kerületében 
egy pénzügyőri szemlészi állatra 2 hét; Csúcson 
(Arad várni.) postai ügynöki állásra 3 hét; a dévai 
adóhivatalnál pedig szolgai állásra 6 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.
———— ................ *■**■*' "* I, ■■ » I...

egyetértés
polililikai napilap.

Kiadóhivatali igazp.aló : PAJOR M A T YÄ S.

.H í N T Ä“ szálloda
Budapest, KagymexS-uteza 62. szám.

I Teljesen újonnan berendezve 40 szobával rézágyakkal 
3 éa villanyvilAgflással.
IÍ.]?0báU 60 kr.-tól feljebb A ezállcflal kávé 
I ház egees éjjel nyitva. Hires ozlgányzene..
1 SelaíonoJS. Strasses* Jskafa, szállodás és kávés.)

! SöTVt'S-üTCA 1 --- k KpfTAf o^-- -' .T'EH ^ MT»2Ü*T$5TVE8ElhÉ
.. 8V VI., EOTxyÓS-UTCA 17 (AN DR ASSY-'tHt.SARO1’!AíG «1EOVZEM IL?OYtt N .----- - TELEFON 82%r>L

—-in»-« T» v-vV WM" /■ r.ita"»

858. soroz»? 028. szám %
Polgár Sándor
m Mr. szab. nyert or/oel mD-éi kBiszsrásiBudapest, VII, Erzsébet-kSrut 50 sz.
kőtolos ezen utalvány beköldcce mellett 
minden moftiendelőnck 15u/e a?aztizenöt 
•yAzalókrv. i árkedvezményt adni az eredeti

F< ßepyuepsaml fils
párisi kDfSnlegssségeft

(óvszerek' gyártmányaiból. liimcrltÄ ki- 
pvss árjegyzék d'jmvnto^en zéit íevolboa 

kUlde'ik.
Klvájfatntt n* lé-rt-bB!, 5Í5TO5

Orasági Mór
F.ladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket 

üzlet berendezéseket

részletfizetésre Is,

:9 J
Javításokra éa vifiáld mogrende- 
lésekre különíts gondot fordítok,

'Arleryzék *000 rajzzal Ingyan es bérmenlve.

POLGÁR KÁLMÁN
rnttórks ——=»

Bpeat, Eradébat-körat 20, sz. L em.

M. kin. honvédelmi miniszteri

Állandó nagy lakberendezés 
kiállítás 1

fV., Semmelwefss-(Ujvilág-) 
oteza 21„ kapubvjárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fickuzíeí nincsen.
20618

24.R46 5J#m.
0. — ' lWs7

xauX

aum,

HIRDETMÉNY.
A j-apai honvéd hiuzár .'.-iklanyn telepén létesülendő 2 egyetueleies legénységi ép. let, 5 istálló, 

2 melléképület, trágya cs személtarió, valamint a lelckiendczés körül teljesítendő munkákra, nyilvános 
vcrsenyíátgyalás utján, pályázat hlrdcltotik.

Egyes munkansTio!;re külön-külön is lehet njánlidot lenn'.
Az ajánlatok szabályszerűen kiállítva és pecséttel lezárt borítékban közvetlenül vagy posta uüán 

legkésőbben 1908. évi május hó 11-én d. e. 9 óráig a 7: honvéd huszárezred parancsnoksághoz 
'Pápá''»rn czimezvo nyújtandók be.

liánatnénz fojébjn 250.000 korona értek ulán £>u/u, az ezen felu i tesz után 2°/o teendő le,
líóveob felviiágcsitis: i'úpán a 7. honvéd hús p ír ezred kezclótisztl irodájában, Székesfehérváron 

a ltonvád kerületi hadbiztosságnál cs Budapesten a hon vedelni: !rinisztériuai 0. cztályábm ceheik,
Budapest, 1008, évi április lió 6-áu,

gyermekeknek
okvetetienül „DIANA-SÓS- 
BORSZESZ”-t használni ?

WMWßsm

1. Mert gyermekeknél gyakori a man­
dula-daganat, torokbajok. Reggelen- 
kint a vizbe öntve, szájmosásnak 
és gargarizmának használva, soha­
se lesz duzzadt mandula, ioroklob, 
nehéz nyelésből szármázó fájdalmak.

2. Mert bűzös szája soha nincs annak a
gyermeknek, aki sősborszeszes vízzel 
mossa száját, öblögeti torkát.

3. Mert rossz szájize nem lehet annak,
aki egyszer kimossa száját, torkát 
„Diana-sósborszesz“-szel.

. Mert fogfájása vagy lyukas foga, vagy 
sárga sohase lesz, ha Diana-sósbor- 
szeszes vízzel mossa száját és fogait 
tisztítja.

5. Mert aki esténkint karját és lábszárát
jól bedörzsöli „Diana-sósboiszesz“- 
szel, az jobban kibírja a testgyakor- 
latokaf, sőt az abból eredő fáradt 
és lankadt fájdalmat meg sem érzi.

6. Mert a gyenge gyermek erősítésére
és a puha, lusta test edzésére leg­
jobb egy jó bedörzsölés „Diaca- 
sósborszesz“-szel.

7. Mert el van ismerve, bogy a ,,Diana-
sósborszesz'‘-bedörzsölés kellemesen 
hat a szervezetre, erősen frisiti hű­
sítő és fájdalomcsillapító.

Mindenütt kapható.
Vigyázni kell a bevásárlás­

nál, hogy a külső sárga bur- 
kolatpapiron okvetlenül olvas- 
ható legyen e két szó „Diana 
sósborszeszPostán szétkiíldi 
az egyedüli készítő

Erényi Béla
DIANA-gyógyszertára

Budapest, Károly-körut 5. sz.
Egy eredeti üveg ára 20 kr
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Egyéb gabonanemiSek
'10 kilogramrr

hra
k-iai i R-7T

Kobs

Zab

Tengeri
Renozo

elßArendM u| _ _ _ _ _ _
A » _ w w _ ,

fr6*AnmfnKp<*pi1 uf . -_
kfizénminApóírti Ó _ _ _
takarmány, elsfirondtl „ —, _ .
takarmány, mÄ^orfrondü_, , .
pfirfdzA«=re, tiszaridéki L
^'sfirflndn ... ________

19.95

! 19 75

13.oo
19.90
lOo
74.70

o0.05
19.80
13.60
13.20

it.n' 
14.90

gionya

-....■—
ßttnAnfarli _ ____ __

!;F*e!sfimapyaTOrszági __ 
mNvtir£pj-,_
Erdélyi   . .7".'bánsági_^ __

ipppti_ _ .

— ----------- ------------1- 75 12.85

|| Eehér Rózsa Sár«?«

K or on A1 AI—koron »(<?

1 4.ai— ,.RP 4.50-4.70 5.10—5.30
4.80—4 Rf 4 50—4.70 5.IO—5.30

1 4.30—4.5O 4 50- 4.70 r. 10-5. Fi-J 4.30—4.50 4 50—4.70 5.10-5.3I 4.30—4.50 4 50-4.71) 5.10-5.80
4.30—4.50 4.50—4.70 5.10 -5.30

Különféle 
erm ények

1=

íleznózsir------ Doílunesíi
»» —• — rtdéri __ _

*zalonna------ Prima, légenezáritoft yfdéki Z
városi légenszáritott 4 drbos _
fflRÍilt _ ______ l ̂  *
hdsznial, ípoó, évi usacw-mín 

» IPOH. „ „ loo
,, lm. gs

szerbiai, nvM. „ ttianco-mln' 
inm. „ „ (OOötio

ütiivaiz készáru; szlavóniai, 1900. Ä ’’
” — —! szerbiai, is)óa!

Pénz

Koronánk'

szilva készért

** — —; lucerna mag-var 1906. _ 
— —. vörös aprószemti 1006. __ 
—• —; „ közéraaemfl 1006. _ ---- - —1 nn<Te'R*mfi !W,

Államadósság közkölcsM
Magyar oranyjáradék _ 4°A 

• koronájátadtlt BVaty 
, # koronaj&radek ... 4«/r 
All.kfll. Vaskapu cell.ai .0.8% 
1670. nyctemény köles. ICO In 
Horv.-szláv.reg.-kari. k. V/aő/o 
M. töldlchermenU liö'v. 4°/o 
'Horv.-szlav , e 40/r 
l'íszaj szegődi nyer. kulcs. 4% 
Horv -szláv je!z földi, kötv 4°/c 
Konv.oszlr adóm.koronái 4°/c| 
Egyes. oszli. tár papír. 4V»°/r<

• . * czüsl 4Va°/c I
Osztrák aranyjaradeít „ 4n/cj

« koronniáiadék.. 4°/ci 
e iU.-evrs. I860. 10C0K 4p/o í 
w » ISOO-ból 20. K 4°/e j 
e , 1864.001200 K - 

_ • • 186i-bŐI 100 K -
Bosz.-here.orsz. k. 1895. 4°/o| 

y • vasúti 1698. 4*/s°/e 
_ • • . 1902. 4Vs°/c
Rposl. szvkcs-lőv kulcs. 4°/r-' 
Bpest székes.főv köles. 4°/c,: 
Orosz államkölcsön 6°/f|

Záíogleve'ek. Elsőbbségek
Holvíii tkpL _ 4,/a°/e
Egyesült lőv takpL» 4W>

, kotorta éri. _ 4®/c| 
ndBbirt orsa töldb. 84 év 6°. r

♦ BOVs övre____öpt
, 60J/s évre kor. ért. 4I's°r

61. agrár-jár.-b. ezölökölv 4°/r 
, , Jaradékiogy vL 4V»°/oi
9 • táloglovél köles. 4i/a°/e

ul. 6JU takpL r.-t ÖOcvre 4°/ei
• • e e 65 évi e 4°/e

,1 • 65 évre 4Va°/c1
Magy. íöldhitcb'nL 41 évre Wt

e • CiOóvto 4°,'t
e »68 évre 31 ■/> 1
w ezBb. és talaj jav. 4°/r I 

11. jelz. nitolb trL-bun i'/a0/» 
e ugyaraz 60 évié 4Vi»A
• forint értékben 4°/r
e 60 évre kor, é. 4%
e köze. kötv 60 évre 41'v°/c
• ugyanaz 60 évn 4°/c
e 60 év vt 110 tit. 4fl.'c 
, 60 év ICO frank 33'/-/r ;
e oyer kölv, trL 6, 4c,"e 1 J 
. oszlr folülb. „ 4(l,f "•
• oyor, kötv koré- 8°/f

61. leezám. pzvltbb60evre w <
I . , . 66 , 4°;«

oL tkpt fcözp. Jelzb. 4Va°/c
, kőzs.Rntv 60évre4Va°/c f
»közs.kötv. 70évre4Vv°/c f

Orsz. kőzp. biielsz. kőtv 4n/c 1 
Osztr^m.bank60évkor.é.4(/c f
o .* • • « 40/c fF. huz&lc tkp.közs. ktv. 4». tP/o f
. » . » frt. ó. 40/c f
» r 100 K Q. «a nykőtv. J(
resti m. keteak. bank 4,/s°/c

• • » . K. ói. 4°/t>
, kozs. kÖ! v. TU 10 ír 141 '3% ír
, köza kötv. vL lOő k 4°.c

Adrin tengorbajóz. r.-L 4*/*V» 9
Bpcsti kó/izlt vaspálya — — n
Ueli vasút 100 marka ért 4V«

&assa-oderb.t. 1889. frL Ó4°,t 
„ 18S9arany márka ért 4Vc 
w 1691 oztlat írt ért 4*Vc 
w 1891 arany márka ért 4<Yf 
,, osztrák vonal fr» ért. 

öl folvam-tgh. <.-t k ért. 4<y< j

'3 Bankói részsdnveL
Angoi-oeztrák bank ... „ I 
Budapest) oankcgyeaBlstr.-L 
Eiső magyar iparbank 6°/« 
Kiumoi hitelbank _ „ 6°/t 
Rpesti giró ea pénztár egylet 
Hazai bank ápr. k. w
Hcrmes>magy*'áll váltóflzlet 
Magy agr. 6* jáx b, i.-t 6tiá 

1 M álLhilelbaDi api. k. 1

96. hf
m.8(
OB.-

m.8Pi06.60
09.—

600.—-
40.-

668.—
150.—

07
112
97118
97

100.

tégla és mészégető

802
45.

672,
162,

275.50 lei76.—
660—419
74.

I üflo'íz&loghftolb. épr.k.,, yy< 4^,5f

92 2Ö
93.1«

Magy tereskertnimj r.-t 6<W 
Magy k. ez. osztálysorsl. 6°/e' 
M. lesz^és pánzv.-bank 6fy»
li, pfnzint t. p, h! t£P‘í..t 
M Ikp kflzp Jelzb -ja 60/«' 
Magyar telepítő 6» pare, bank 
Osztiójk hitelűit ápr.v. *. 6u/r

Osrlrák-magyaj bank _ 6°A 
resti m keresk bank^. ■ 
Unioubank _ ^ 50^

TakaréliDéiizlárak,
í tielvárotd la«. arökpónzUú 
j RudapcsUKrzsébeívároaj tak.

íiudapeet-UpótViirvgi bank c.l 
J Ppesti iák soraz rálogk f.4,
\ Egyesült üpesti fővárosi tkn. 

Magy, áll tnkarókpénit (>o/« 
Magyar erst központi takpt 
Rosti hazai első titkarékpóns?

Riztosilú (irsasagoL
' Első magyar ált Oiztositö w 

ponacre pesti bizl tot tflf* 
i Magy jég- év riszontb. 6a/« 

nemzeti balesel biztosit» 
Rannunie mzontbizt totózel

Gőzmalmai,
Joneordle — *, *. ^*
Első budapesti ■» * * W ^ aírzsébtil „ Ä _ _ * 
Uljz« - „ _ _ _ ~ ”
Je£U oengermalom _ „ Ä 
Pesti Dioinarol fa <(1161 _
aesti Vűttoiie

Ktilflaléle rtllalatofc
Spest'SzMónncza t^glegyái 

$ Eeyes. té^la ét czementgy 
* r.szakm egy kös?_ banya 5^
$ Eeleőnt bánya ée kobómOfi0/#> Kőbányai göztéglngyár _ w I Kftszénbánya és téglagyár w 
i Lodinei rákos» lóglugyái i ! Magy&i asz.lalt t -t . „ „I 
í. Magyar áll kőszénb c.-i 60fk' j Magyar kcrnmih gyár _ 5-y«' fcalgo Lwjani kő szénbánya

r, 75. -
iöSO.-

R7ő
421
746

426

676! 
1620.

472.5 47d
960.- 9801020— 1040 
660.— 6 

í __
lT*o!— 1760
6320__; 834»
544. - 616

595,-1 603. 
200.— 205,
165.- 1G7,
4M— 420,

21 5.- 2140, 
159— 600,

1590— 1600, 
1S225.— 18825,

9650—, 1685., 255— 260.,613— 817..210— 225.-2176— 2225.-

175.-1 ISO.. 
If« 30.—I 1540.- 825.-! 885.. 
276.-I 288.« 840.- 860.-640.-! 865.- 
630,-j 640.-

kled m. gazdasági gépgyár5% 
Danubius-hajógyar _ w 6% 
Rogy ver ós gépgyár r.-L 6°/oj 
tianz oá társa vasőntö _ w 
Magyar belga fómipargyár r.-t, 
Nicholson gépgyár részv társ. 
tárnámur. vasmű ppr k. o°/c 
tichliok-ióle vasöntöde w w 
Woitzer J. gépgyár r.«t, 
Franklin-társuiat w ^ w „ 
Brassói cellulose gyártó. 4®?e! 
ßpesti áit. villamossági rt. Wt! 
Klsö magyar oetüöntőde .„ | 
Hsó magyar gyapjumosó ,,, 
KJsÖ m. rúszv.-eertözóde »»: 
Első m. eoitóshizialó _
Klaő magyar szálloda r.«i ^ j 
r iumei rizshántoló kenu-cy.

• ~ i Gschwind-fóle szeszgyár „ 
»Hungária* mQtrágyaéyár ^ 
Kőbányái polgári serlótö _

.-—Magyar ezukorinar w _ 40/c 

.— Magyal vasúti forg. r.-t. 6°/o 
(Magyar vllamossági rvL b<y» 
.Nemzőik, villamos tára. _

— Szegedi kendorfonógyái r.-t 
— Adria tongerbnjózási r^t 60/e 

... — Bposli közub vasút ápr.k. ; 
686.—I 666.60; • e élvez, jegy

Hpesti fiit városi vasút 6<Vi! 
—-1 • » » élvez Jegy
. — iBpoot-ajpost-rákosp. vili vas 

Déli vasút ápr. v. „ w _ 
IDunagOzliajózási társ. w 6tyc' 
Kassa-odcrbergi vasul *.6<yo,

1 Magyar b. é vasutak w _ 
Magyar nyűgöt! vasul _ _

— Osztr.-magy, állam?, ápr. ?, 
Pócfi.barcsl vasat w „„ w 1

Sorsjegvek.
Bazilika sorsjegy j

. osztrák folülb, _ 
Uécsv. ayoi kíles. isii. 6, : 
Budavári sorsjegy —=•».) 
Erzsébet vzanatórinm vorsl ! 
»Jósziv* sorsjegy _ w w :

e oszt*, felüli). _ 3! 
Magyar vöröskereszt sorsi. I 

»« oszti, telülb. _ w 
Osztrák vöröakereszt soraL 1 
Osztri k hitelint sorejegv — 
Páiiif-sorejegy

Pénznemek és váltók.
4ia0f, magy« v. oeztz. rerl 

* ■ • »Iroi«-
: sirb.D&
H 26 márkás w w w

— Török arunytira _ __ w _ 
jNű«not b bankjegy (100 mk.)

— iFranczia DJ. (luO frank) ■.
- lOlasr bankj (100 Uru) ^ w 
“'iPapinutxil dar&bonkiut

• Román bankjegy (10C lei) wl 
.fczerb bankj. (lüOezüflt dinár) 
Váltók London (100 tont eL)

1 e német bankp ICO in.
olasz bankp 100 lka 
Pári> ICO frankért _

a
2

976 —
fiRO.—
,18—

oRO — 3nro.- 
fino—
0 1 8e —
rÖ7-- 
400 —
p8».-
49C— 4no—
pl8.~■ 
91°* — 
7fiO.~ 

4-n0.~ygO
<■,5 —2(l„0.-
A45
946

t7*a o(i6 —
oyl,”* 
580* —
045. ~

Í.55.— 
Mö.- 
.7O— 
78-~ 

IRA«”*" 
134' 

1060' 
R56‘~ 
260'” 
40l •“ 
680.5 
415 —

5

£60— 
185 — 
254 —f,0Ö — 120 ) — 
467—1
148 —

380 
190 25 8 610 1220 
470
152605215673

20.56
21.25600.—

236.—
8 —

10.— 
10.- 
24.5L 28— 
61 — 453.— 100—

11.85
11.27
10.0*< 
19.08 
23.ö

980— 
890— 
215— 
285 — 

8043—!810—j
657.5-1
4IO.-
R67—
r,of—
4l0.-
815 — 
830— 
820.— 

4fi00— 
440— 
486— 8'()0 — 1880— I 
höO—j 
650.

I??».- I
867 — 
273 — 
.600 — 

l046 — 
419 — 
R56.. 
825 —
270.5, 
84..

100.» 
186 — 

l040..
860__
270.. 
405.-! 
f81.- I
420—

117.62i/f
95.62/f
05.80-
2.62—

04.50-

240.20
117.621/?•, öft-|
95.H 'l/y

22.51 28.
610.
245.

9.12.
12.—
25.51 £0. 
65.

463.
200,'

11.4?
11.8i
19.14 
19.U 
23.58

U7.9íV:95.921/j06.10»
2.63-ti5.25-

240.6Ó J 17.9/1/3
95.86 -

nmimwski UÄZfÄi y k
- BEG2NY -

írfa: FRED MILLER

A férfiak közül néhányan ránk sütötték a 
fegyverüket, de a Framon egyetlen egy iv: sem 
Volt látható a peremen kívül és a golyók vagy 
a vitorlákba, vagy a jó erős tölgyfába fúródtak.

Két csónak-csákány élért bennünket, de ki­
csúsztak a tartó kezekből, ezek is megakadtak 
a kutter oldalában. Jelenleg az előszobámat dí­
szítik.

— Vidám kis egyveleg van ott a csónak-
. jegyezte meg Hcnrikscn ióizíien nevet­

gélve.
Holt mellett kuksolt a kormányzó rekeszben.
Monk és én szintén jó helyen üldögéltünk. 

Itt-ott még elfütyiilt egy golyó felettünk és erő­
teljes káromkodások dúsan követtek bennünket.

— Most búcsúzóul alapos hurrát kiáltsunk
— mondta Holt.

Már jó darab utat tettünk meg cs bizonyta­
lanul hallatszott már a lármájuk, mialatt a vizet 
kimerték a csónakjukból és újból igyekeztek
rendbehozni.

Es most hatalmas hurrá-kiáltást hallattunk.
Végre abbahagyták a hiábavaló üldözést. Ez 

különben sem használt volna semmit, mert az 
evezők fele használhatatlanná vált. Azután meg 
a szél is újra erősebben fújt és néhány pillanat 
múlva a Fram telt vitorlákkal és kedvezően az 
áramlással is, kisiklott a bejárón.

A kajütben a pamlagon szép vendégünk 
olyan mély álomba volt merülve, hogy sejtelme 
sem volt a hajnalban történtekről.

A felkelő nap sugarai már néhány mért- 
íóldnyire találták a Framot. amint telt vitorlák-

! fagyta el mindinkább a partot és siklott 
tova.

Hí kötést tettünk Holt sebesült karjára. A 
1 c\ uKcrgolvo a válla izmán hatolt keresztül, 
de csontot nem sértett meg. Holt biztosított róla, 
hogy nem :s érzi nagyon a fájdalmakat.

klói ültünk, Hcnrikscn pedig lesietett hogy 
kedveuez italát, a kávét elkészítse.

I:n a kormányt fogtam. Éppen az elmúlt ci- 
szaka eseményeit beszéltük meg és Holt el­
mondta a szigeten történt kalandot. Néha-néln 

, ))5 «igtaían pillantást vetett a levegőket a szv«
! lelohadt, a vitorlák zörögtek, ha a kutter a hul- 
i hunokon ide-oda tántorgott, maid a száraz­

földre pillantott át, ahol a pálmaerdő és a ho- 
mokbuezkák mintegy a tengerbe látszottak el­
merülni.

—• Északkelet felé irányítsak, ugye-bár?
— Igen, az irány északkelet, ez legalább el­

távolít bennünket a szárazföldtől. Amellett azon­
ban nem mehetünk nagyon messze a parttól 
sem.

— Miért akarsz a part közelében maradni?
— A szél végett. A parti szél nem megy na­

gyon be a tengerbe, különösen nem ebben az 
évszakban; mára különben az utolsó versé- 
fújta.

T Ez IiaS>'on rossz lenne — szólt közbe 
Monk — arra az esetre, ha azoknak eszükbe 
jutna bennünket a gözyachttal üldözőbe venni.

*7 E felől nem maradunk sokáig kétségben
— válaszolt Holt és egészséges karját kinyúj­
totta a part felé. — A pálmalombok fölött siirü, 
tekete fnstgomolyag szállt fel lassan; egyenesen’ 
felszállt a levegőbe és aztán szétterült a ten­
geren.

iudtam — szólt Holt. — Nagyon is so­
kai tudunk a titkaikból, tehát mindent elkövet­
nek maid, hogy bennünket ártalmatlanná te­
gyenek.

— És néhány óra alatt gőzük van elegendő
— jegyeztem meg kissé nyugtalanul — hogy 
az igazat bc\ alljam, erre az eshetőségre egyál­
talán nem voltam elkészülve.

-- Milyen messze lehetünk akkorára már a 
rablótészektől? — kérdezte Monk.

- - Oh, nem sokkal messzebb, mint most, 
u:cíí egy fél óra múlva teljes szélcsend lesz.

Holt felállt és kibámult merőn a tengerre.
Ez pedig annyit jelent, hogy ket-három 

óra múlva itt lesznek ismét mellettünk. Kellemes 
kilátások.

Monk vigasztalásul rágyújtott egy szivarra.
- Ennyire mégsem rossz a helyzet — fe­

lelte aztán.
- I izénkét óráig még nincs annyi viz az át­

járóban. hogy a gőzhajó átjuthasson. Minden bi- 
zonynyal van vagy tiz lábnyi mélyjáratu.

— De délre mindenesetre számíthatunk kel­
lemes társaságukra. Nem nagy örömmel tölt el 
ez a gondolat, különösen azért, mert jóslásod 
teljesülni látszik.

A szél teljesen elállt. A vitorlák kopogtak 
ez -1 kutter kellemetlen módon diibörgött és
hány torgot t.

áramlás nem változott, mely mindig 
li'-jlC haladt es a Fram kezdett visszakerülni 
ugyanarra a helyre, ahonnan eljöttünk. Ez nem 

beién Így tovább, vékony zsineget kötöttünk 
c horgonyra és leeresztettük a fenékre. 
Ncgyveii-ötvcn tonálnyira talajra talált.

-- Ez nagyon kellemetlen, hogy a parti szél 
ma ilyen korán leszerelt, ha annyi ideig tartott 
\olna. mint tegnap, most már jó messzire len­
nénk innen.

Nun győztetek meg teljesen róla, hogy 
ez olyan kellemetlen volna. En ugyanis azt hi- 
zvm, hogy nyugati szél van keletkezőben. Mit 

gondolsz, Henriksen ?
_ Holt várakozastcljesen nézett a kérdezettre, 

ki a párolgó, gőzölgő kávéüsttel most jött fel 
hozzánk.

Henriksen óvatosan letette az üstöt egy 
gombolyag vitorlára, aztán felmászott a tetőre 
és lassan, óvatosan kémlelte végig a láthatárt.

Folyt köv,

I
j déli
I
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Szombaton 1908. április 11-én.

Nemzeti Színház Népszínház-Uigopera
Délután 3 órakor 

Ttindérlak Magyarhonban
Nópazlnmtti dalokkal 3 folvonAa- 
ban. Irta: Szontpóteri Zaigmond.

A SEMLEGESEK
Színmű 3 felvonás, irln Zborav 

Aladár.
Személyek

özvegy Nyitraynó Helvoy
r>. Ligeti I. 

;'°í*a .. V. Molnár R
Valentine Lanczy I.
Nyítrai Molnár
Vágh Elek Pothos
Tordai Mihályli
Kardos Bónia

Ezt. megelőzi:

FLORENCI TRAGÉDIA
'Dráma 1 fr.ivana.bnn. Irta Wilde 
■OtEkár. lordilotln pásztor Árpád 

Személyek
R1"""» P. Márkus E
Ouidá Odrv A,
Simone Gál tiy.

Kezdőin 7 ómkor

5S2- Kis*. Operaház
A bolygó hollandi,

Dalmű 3 felvonásban irta és r.o- 
éiét szerzetto Wagner Rtc hard

Személyek;
’Daland, haiés Szondrfii
aenta, leánya Vasquozná
Enk, vadász Arányi
Mari. Sonta dajkája Válont 
Kormányos Dóri
A hollandi Feinhals

Kezdete 7 Arakor.

Este 8 órakor
Három feleség.

Operett 8 felvonásban. Irta Rnnor 
Gyula Fordította Móréi Adolf 
ronéjót szorzotté Lehár Fcroocz
Turi János 
Lóri

Olivin
Hűneborg bár )
Adhomnr Ricáidé
Sadi R«ln
Pnek Vendel
Szidónia
Margit
Edit

Sa'ó 
Kflrv K. 
Tarchányl 0 
Linger C. 

Hn*-vá'h 
Kflmvei 
Virág 
Andorfi 
PetrflsR R. 
Hobaa M: 
jbrontgyÖrgyi

[Etagyar színház
A berlini Hebbel színház 
társulatának vendégjátéka, 

Knvdofp fői A Arakor

Király színház

Ä doB9árkii-élyntt.
Operett 3 felvonánb.n. trták 

Wil.ner A. M. 6« firflnbaum 
rrirtrrn; forrttfotla Fnraeő .7m6. 

Zenéié' yzerzottn Falt Loá.
Személyek:

John Candor, Wmoth 
Átíró, toánvn Potrása S.
Dic.r, az unokaáca. Simát 
Daisy firav, urokahugs OtvOs fi 
lom, C udar test. Csiszár 
Dános L.ásrlá R„,|f4
Schlick Hans báró ttsnpó
íűb nS" íroeodl
Miss tnnmaon,, Orloy Ft.

Kezdete fél 8 órakor

I?Igszínház
Ä tanítónő.

Szmmtl három iolvonásban. trió 
Rródy Sándor

A Unitén« Varsánvl !.
A tanítónő anvin ti araszt hi II 
Öreg Nagy István Szer-'mv Nagyasezony Kiss I '
A taniló Tihanyi
Kántor e V'enurev
Kantorsisasszeny Komló»sy I.

Hegedűs
Káplán Góth
Szolga bíró Tnpolczni
Tdrvénvhiro Ka In sen
Krcv Ida HegodUanó

Kér defe f At ** Arn lm«

Várszínház:
várva

Ordnla szinhdz

Az országos szinmllvészeti 
aknóémio szinislmlfljflnak 

gyakorlati előadása.
■áosrlptp ói > Arakor

ffpoUó szinhdz.
íTelefnn RR—39,1 

Shakespeare dolgozó szó* 
bálában.

Az olasz riviera. A jeltn- 
mps betörő. A tücsök és han­
gya. A sypre’om baoztlusa.

Séta Szudánban.
Furfangos ötlelek. Lengyel 
mártírok, Életmentő Iá. Vér;, 

zetos párból.
Elet a nvermakmlielyeit.

felvótelHnk'.
Ar. otófldáaok d. u. fél A órakor 

'•nzdMnnk.

WODPRfíSZINHAZ KABARÉTAndrás«? nt 60. Telefon P8-16 Roland kürtje.
Opera1 te. Ma Franc Urhaín* 
Fordifofa Gábor Andor. 7enéia’ 
Fznrratfg Clutlde Porra«'e. Pze*
róplök: Nrárni, Ke'cti liili'kn,
Rárf-’onv, Szentírmnv, V^rűs fii, 
Borosa, N'apv Mariska, Kókénv 

f'u*.
PAnz. (ill a há.ehoz. 

’ohórnf. írta Go'z. SroreplAk • 
Strltadi m. v., Vyáraí. Nagy

An^valka.
Dráma. Irta Szomorv Dozfó 
Szereplők : Poór Lili, Tihany. 
Górn, Nvára1, Kardos fi«' ka. 
Wok Cart.»«* a Kabarotben 
Trófa. Irfá Ile'tfli Jenó. Sze- 
'•eplftk: Kartfoa. Bársony, Pa- 
• á=thv Marcel, Vagy MnrffikA. 
^VTodfryaszay Vilma, Nyárul, 
Vörös Ili, Győző magán- 

r zárnál.
Kezdete 9 órakor.

POLES CAPRICE.
RÉVAY-líTCZA 18.

igazgatók I FŐrondetö:
LEI1TJ5R ób KELETI, J EOTT SÁNDOR

elüadás kezdete 8Va órakor.
11 órnhor 1 m.a VégtU !

«DAS KIND VON HEUTE»
Gyermekmese ioinötlok rzámaru ina : Satyr, Kondezö. 

Werner Manó.
Ezt megelőzi 91,'» órakor:

k aczélkirály vád alatt.
ISiróEágl karczolat irfa : Pitavai. Bcndezft : Rótt Sándor. 
Továbbá : Trobitsoh Sándor, Zöldi Márton cs Türk 

Barta uj ezólószainjaikkal

Nappali pénztár 9—1-lg és délután 3—6 óráig 
Az 1-ső emeleti Casino de Parisban reggelt 

5 étáig zene ée lánc.

Fővárosi Orfeumé
WALDSANN 1BB5 Igazgató VI, Nagymezőin. 17

Ma ée minden este:

SAHARET
TIefbsc Rém la BÉrat

és a többi attrakezió.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Előzetes jelentés I Csütörtökön, 9-cn egyetlen

gyermek-matiné.
A tállltertbea reggeli » áráig VÖRÖS ELEK ozliíányzenett.ru h.ngvereenyez.

< I

fcGVFTFRTÉS

Varieté-Színház
ezelőtt« Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, vni„ Rákóczi-nt 63. szám.
Április hó í—tői uj műsor.

SARÄTOFF
orosz óno!x és tanczcsopor1

Eisä & Capitain Smith
müiövó-pár

Gläesser Waidemeer
erőmű atványok.

fl fordosbans. KfráírSSf 
SS51SSS zene és táncz.
il8ßPdtl8 fivüifl elsőrendű cigényzenekar?: hnnfjvorsenyea

Ulf I ' íi nagy czirluasza 
W iLLUPílJ Mr a TATTERS ALBAN.
TESTVÉREK Teuren ei-ea.

la ós minden este 8 órakor:
nagy díszelőadás

-—— Szenzáczios műsor. ==
A legelső művészek és művésznők.

SOPBONl-nagylózzde Bákóezl-nt !• 
és a clrknsü-pénztárnól.

T ATR A -
vn„ kdsatjY-utcz a 77.

igazgatóság: WABITS és GRÜiv^n,
io«7elokelöbb c«ol4rlt mnlatiSja.

Ma 63 mindennap
Teljesen uj szenzáczios műsor.

Esti 8 órától 10 óráin Varieté előadás, azontui
Nemzetközi Cabaret előadás.

Nemes Lesscnn Kelta Cnbaretdivn sa ál ercdeli 
műsorával. Koller Bernhard bárónő cocottdalok 
íháriakiséretfell. La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zcne-excentril;usok, Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnö. Schmicdt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Haara fiusti előadó soubrcll. Sugár Elza caharot 

énekesnő. Fercnczy Kamilla női baritonista. 
Pénzt,írnvittiíi 5 rtrnknr. Kezdete 8 Orakm.

Teícfon 15—Ifi. ti®

SCHMIDT M
t, nror^’Ofi éo MrflndÖ*
03- HAUöosf-el 69. 

KyArtütfiixyu U:oo«le<>- *|
Rió - Px<ura*ám1ait, »Ilndynn^nif 
só 4« Itósi böröndík, iHVfte, ZEzhrsn 
ioiU t4U UíotAíL — árjt^jfAróli

adj^Ártó, cycrco« Bcdftpeut, V.Ajánlja ínját 
lovagló * szór«üwtaxó éi esí*azolU vn-*t#<L

FRANCOIS
TRANSYLVANIA'

SEC

Mm* • CABARET «un»«»IbiS.) ■—--- ■ »•
Minden este OVa-tőI 12 óráig nagy előadás I

a rendkívüli sikerű áprilisi műsori
Háróm bohózat! Snsz cabaret szám! Hat ««inpóól tréfa!
Nagy Endre, Feronoty Károly, Z. Molnár Láesló. Halóé 
Mariska, SxóobI Magda, Fábián Kornélia, Kepf Jolán» 

Balogh Bőiké, Hu »sár, Sajó, Gabányi, Máhr, Köváry. ^ 
JflnvoV1 BArdi Kossuth Lajos-u. 4. As AndrAsey-nt 8. Zinaser ée UuQjfuR Köriig r Andráspy-ut 4, Óabaret-pénrtár: Teróz-kÖnit28,

Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer, 
különlegességet a GOSII KIBALY-nál

HATSOHBK IN.

Csakis • Budapest, Károly-körut 6.
ABJTGYZÉK TITOKTARTÁSSAL IWCFrEW.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll i 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
flnomabblg. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szerecsen-utcsa sarolr.)

bélyegben,Hagy Imre
Bndapes^váczl-kőnit 9. (Sze

TEMMIS-RAKET JAVÍTÓ
S*pivÄfltAifnlni; MACHER REZSŐ sporfQzIsts-8ZerelÓ VersenylátékOROk Budapest, IV., Koronahercege 
egyedüli raketjavítója. — utcsa 3. szám. (Az Udvarban

Nászajándéboli
inbHeuTim dísztárgy»», evő-
eszközök, mfllpurl e «lk kelt

részletfizetésre
1» kaphatók Jutányos Írón

POLGÁR KÁLMÁN
mflórás ékssertelepőn

Budapest, Erzsébet-körüt29.1.em.
Arjepét 2000 rajnai lágyéi él bérmenta

MAGYAR KIRÁLYI AL L AMV AS UTAK.

27200/908. C. Illa. sz.

Hirdetmény.
A Somogy vármegyei li. é. vasutakon uj 

személydijszabás életbeléptetése.
A Somogy vármegyei egyesült h. c. vasutakon f, é. 

június hó 1-én uj személydijszabás lén életbe, mely által 
a menetdijak részben Icszállitlatnak, részben felemeltetnek.

Az u| személydijszabás, mely által a Ka osvár— 
Barcsi h. é. vasúton a megnyitás napján, a Balaton— 
Szent-György—Somogy-Szobbi és a Somogy-Szobb— 
Barcsi h. c. vasúton 1903. évi február hó 1-én életbelé­
pett személydijszabás örvényen kívül helyeztetik, a ma­
gyar királyi államvasutak díjszabási elárusító irodájában 
(Budapest, VI., Csengery-utcza 33. Szám, II- ern.) 20 tű­
iéiért kapható.

Budapest, 1908, máiez'us hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik. |

HETI MŰSOR:
Április Semztll Színház 19. klr. Operanaz Vígszínház jáiraiv-Sziníai Nepszinuaz

(Vlg-Opcrai

12 j Vasárnap
d.u.

1 este
Lillomíi

Florenoii tragédia
1 A semlegesek

1 Próféta A megváltás leié

Tatárjárás

I Vuroeskocmgo
|\ dollÁrkiiilynö

Lili

Hárem feleség

Bivyar .Síiatia? Vár Színház Iránta színház

t
ő császár katonái!
Fr*o Warren' s I —

Gewerbe!

[Rendnek muszáj

Uj eiieonygk

i

r-Ak4iS6U



4>: EGYPT ÉRTÉS szombat, április 11.

j Elegáns
>anaéi I flung*»^v3sy.jrs®

MAGYAR IPAR!
M kfitóaifcuwsitw weatxvL..

fajost!

Heti gyártó»:
IB.&íOO pár-, f

Legnagyobb válasziák!

1200 -ys»
mnulráB éa hivatalnok.

Különlegessé-:
„Goadpar Mi

árukban.
A jelenkor elismeri 

legjobb minősége.
tWIW IMII I III'H1!1 II ll'iHM 'I IH I1 I I illl

zipógyár Rószvényíársasás
monarchia legnagyobb czipögyára
zipoarumkat

2 a ah ott, alacsony és versenyképes árak 
mellett adjuk el. A gyári védjegy és 

az ár a talpba van vésve,

ÄS? Budapest 
osak ÍV'., Kossuth Lajos- 

utcza

Eiwarországi fiók-telepek :

ARAD
PEBRECZEN

EGER
ESZÉK
FIUME
KASSA

KOLOZSVÁR
KOWteOM

LÚGOS
MISK0LC2

al-vAsArhely 
N.-BECSKEREK 

N..KANIZSA 
N.-KIKINDA 
N.-SZEBEN 

N.-SZOMBAT 
N-V/.RAD 

PANCSOVA 
PÉCS 

POZSOMV

SOPRON 
SZOMBATHELY 

SZEGED 
TEMEJV.ia 

újvidék -
VÉRSFXZ
zAgrAb

MEHÜ:

ADRIAI ÍZT
Cs. kir. szab.

RT

..—»a/s

Az igazgaíóság a részvényes urakat tisztelettel meghívja 
a társulat hivatalos helyiségében, TriesztFjeno (a tár­
sulat házában Via Vakürivo 2. szám) szombaton, azaz 
í. éi?i április hd 25-én délsíán 4 órakor megtartandó

r y

M auirend *

• í Az Í9Ü7. évről szóló igazgatósági jelentés iel­
olvasása és a zárszámadások előterjesztése.

2. Igazgatósági tagok választása.
3. Két számvizsgáló cs egy számvizsgálóhelyettes 

választása,

Azon részvényes urak, kik ezen közgyűlésen részt 
venni óhajtanak, felkéretnek, hogy az alapszabályok 33, 
és 34, szakaszai értelmében ideiglenesen részvényeiket 
f. évi április 18-ig a társulat trieszti központi irodájában, 
vagy Budapest, Bécs, Prága, Graz. Milano és Velenczé- 
ben lévő képviseleteinél letétbe helyezzék.

Trieszt, 1908. április 8 án.

A cs, kir. szab, Adriai biztosító társulat
igazgatósága.

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy ós kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóbertekot, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket ós revolvereket csekély havi

árfelemelós nélkül szállít

Aufrecht és Goldsehmieá

fegyveráruháza 

Budapest, Vli., Flákócxir-at 2©, szán.
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Szombat, április 11,

készpénzért vagy réatietíizetésre logjnlányoaBbb áron
EHRENTREU és FUCHS testvéreknél

Budapest, V6. tier,, Teréx-körut 8, sxáin. 
telelőn 88—59.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentvo.

1
ÍNGYEI.
íi™**®» «» Mnaanlrii WldjlUt ren* 
kívül frdeltta tartalma ibrikkel éa 
kanailaü otasIMaaal ellátott árlen» 

Ükünket,

JFOYFTFRTÉS
ma

flfíMllí? WALHÖLYAQ 2,4,6,8,10,12 K tocafja &UMMIPESAR. OCLUS, KOI ÓVSZER 3~ 6 kor,
,eitóUoa -WHihatő valtdl aogel te fund* „ári- 

_ _ taknyok.

férB-óvezer kei6n'«(wrir„i^ns\ aatsg! ta k
filÍHTARYÖJTEMENY - 4 korona,!
UTERUS-SPRAY ZlZSS'^ÍV 14 korona.

IMvmalis-sérvkötök

IfikM, rsiOW,
I Páratlanok. kla <nmtnl nyomólappal, a legnagyobb «érv la cl- 

tárható. Egyoldale 8—M, kátóldaln 10—84 korona.

emnestartók történnél- 
,.. . „ . . tiknak, támgánsk, stb slb.
I "taekStÖte, gummiharlenyá* etb. Irrigá- 
torolj, betegápKi.iai oaiMtefc kaphatók.

Magyar Orvosi Műszertár e Budapüt 1
VII,, RákóMluMt 88,

J«* Pontes eadmre ás a veres keresetre (Igyeljftok.

Az uj tavaszi 
árjegyzék 
megjelent?
Kivonatra ingyen,

C5. ÉS KIR. UDVAR! SZÁLLÍTÓ
NEUMANN M.
FÉRFI-, FIÚ-, GYERMEK- ÉS 
LEÁNYKA-RUHÁK TELEPE

BUDAPEST
MUZEUfVS-KORÚT L ÉS 3, SZÁM.

äÄBsaafflffliHEaas

Erdóiirtoiícf,
ragy erőét sürgősen kere­
sek megvételre. Részletes 
leírási és feltételeket „Fa- 
kereskedö* jelige alatt 
kérek a kiadóba. 27368

0 csász. és Apóst kir. Felségének |||| legfelső elhaiarcaasa folytan,

A kezös katonai jótékony czúlokra szánt

XX1?I •* fife csdsz. Mr. dlíűiEsorsjáÉéli.
Erén az Osztrák birodalomban ősiedül órrónyeson engedélyeseit iiénzsor,látók 18.300 nycrcmum 

tartalmaz készpénzben MU.GSj Leróna összegben.' J

A főnyeremény 200.000 Icoronára rúg-.
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. fo'tóiővedtk közösködik. A Imzáa vis.^zavonhaflanul 1 f>o$ 
május 14-őn fog raevtarhtni Eg-y sornjes-ynalr éra 4 kotor.a. A fois e^vok Becsben a esi * 
kir. á!lamsors:at4kok osztlíyámt, Ili. kér, Vordere ZollamiPstraKse 7. sz. a.\ továbbá a loltózydiió- 
dékbon, dohanytőzsdékbon, adó-, pósta-, távírda- ód vnsiiti hivataloknál, vnitófizlutokhon eto. *ey. 
h»tók, Játéktervük sorsjejryvovók részire ingyen adrtnak ki. A sovstegyek portómentcsen küldet­

nek szét. A csáaz. kir. lottóJCvedéki ígazgatouéiy (aüam.íorsjátclil osztálya.)

GANZ ES TAKSA
vastolü- és gépoár részvény ársulaí, Budapesten
t. ez. részvényesei az 190G ápril s 30 án csütörtökön, délutáni 4 óra­
kor BuJapesten, X„ Kőbányai-ut 31. sz. a. agyár helyiségében (ártandó

tftflilim ül

tisztelettel meghivatnak.
NAPIREND:

1. Az m 17. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és ícliigve fő­
bizottság je'emései, a tiszta nyereség felosztási iránti ha'ározathozatsl 
és a (elmentvény megadása.

2. Egy szomszédos telek megvétele.
3. Esetleges indítványok az alnnszabályok értelmében.
Az alapszabályok 14, 15. c; 3Ö. ii-ai értelmében a közgyűlésen 

csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, kiknek részvényei a 
társaság könyvében legalább 3 hónappal a közgyűlés előtt név ikre 
Írattak át és akik részvényeiket legalább három naopal a közgyűlés 
előtt a társulati pénztárnál letéteményezték.

Egyébiránt részvények helyett budapesti nyilvános hitelintézetek 
letét-jegyeit is lehet letenni, ha ezekből kiviláglik, hogy a lctéteményc- 
zett részvények a társulat részvénytönyvébe a letéteménvezö nevére 
vannak beírva.

A közgyűlésen minden alapszabályszerűen letéteményezctt egy-egy 
részvény egs-egv szavazatra ad jogot, ha azok száma nem több tizné’. 
De ezen számon felül csak minden ö -öt részvény u áa esik egy-eg.v 
szavazat. A szavazás jogát meghdn'mazott által is lehet gyakorolni, 
meghatalmazott azonban a törvényes képviselőket kivéve, csalt szavn- 
zatképcs részvényes lehet.

Az évi mérleg a felügyelő-bizottság jelentésével együtt, _ folyó évi 
április 20-tól kezdve a gyári igazgatóság irodájában X., Kőbányai-u' 
31. szánt alatt a t. ez. részvényesek rendelkezésére áll.

v Aa iga'gatós^K,

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
——• Kértünk MÖLLER J. L-féle--------

lliliaSePiilPoudert
BLAMA LUJZA -óra. Vele-

mennyi arcpoz legjelesebbje mry nappalra, mint estére, tekintélyek állal megvizsgáltatván, ve. 
gytteztának é* tőkéié esen ártatlannak találtatott Mint pipereomkk otikülözhetetien, oa 
arezbíraek a leggvöngédebb fehérséget Ujukori ddeséget asópséget és rozsapirt kölcsönös.

Egy dohos ára 60 krajezár. Nagyobb doboz ára I forint

SIEHE POMPÁDÉ
durV ej
aa ngészsógánek ártott volna. E kitűnő ezer jóval felülmúl minden encraü gvffi
mányt .Cit-tno Pompádat* eeto ób reggel elkalmnztatik, aroot és kezei bedörzsölve aztán 
6fy kis*6 behinteni a .Ponder de Sornir-j&L

Egy tégely éra 1,60 Irt. Egy tégely ára 1,60 frt,

IäS'a"SLi3L,Eff& JT. K,.
na. éo kir. udvari Üiatseerés* és plpere-ttatippan gyárosnál,

Budapest, IV-, Koronatieczeg-u, 2. Ai országban mindenütt Kapható.

Szabóit fiylrl árak!

ÜT RászajándétcMrgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda
3L.CZE 3FS. tn

m. kir. aaab. ékazeréo -

Nagy raktár:
Gyémánt éa 

• briliáns- bate- 
nők, gyűrűk, 
melltiik ás más 
nemeattőftruk- 

bél.

Satát
gyár'.nlny 1

lukazur 
át a l e Isi t li s

í * Jutányos árak

Budapest, 117., Kdro!g-68ro> 22. BBser Baser,
Gyér I VII,, Rlrátyaters IS
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t hirdetési rovatban minden szó
egyszeii beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

egyftf^ttfs

KIS HIRDETÉSEK
Szombat, április

Pénzszekrényeit
használtak és ajak, rend. 
kívüli olcsó áron kaphatók 
■ budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvánv-utera fi;C 2.R8

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ősz- 
ezehajtható klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 irt.

SÍT fényképezőgép, 9x12 
app-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­

SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép fiörz objektiwel, fel­
szeretéssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
tV/E. Egyetem-tér 5 szám. 
________________ 49(182

Parketagyár
ffyBDgydsön ajánlja gvárt- \ 
JláDfeit. 27733

E hirdetési rovatban minden -,r 
egyszeri beiktatása közönsége«
petit belükből 4 fillérrel. koB? belükből szedvetifillérreifizeTenlő

j Jogi-,
j politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 

j (egyestárgyakból is)
I Kolozsvárrá, Budapestre 
I úgyszintén államszám- 

vite.tant államvizsgára 
j teljes sikerrel gyorsan,
I olcsón előkészíti. Jogi I 

szeminárium, Buti 
1 VI., Bézsa-n. 44. III. 8

20,000 rózsa
magas törzsű kapha:ó. Ár­
jegyzék bérmentve Novák 
lános rózsaielepén Szé- 
kelyhid.

Mérlegképes
könyvelő és magyar-német 
levelező azonnal mellék­
foglalkozást keres. Szives 
ajánlatokat J. S jelige alatt 
a kiadóba kéretik.

FenyöBorovicska
(Iunipems) PABTA-félo, 
3 liter ti 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmenfvo. 
FELKA1 KONZERVGYÁR 
relka. Szopusm 26973

Gyümc'csfa
díszfa és rózsaárjegyzék, 
tel ingyen szolgál Weber 
'aiskolaja Békásmegyeren 
Budapest mellett.) "27117

A valódi gyöngy
szilvóriaa kellemes izére 
és jóságára felülmúlhatat­
lan. — Egy postacsomag­
nál literjét 3 koronáért 
szállifja utánvétel mellett 
bérmentve Schneider Géza, 
Paks, 28283

Melyik nemesszivii
üzlettulajdonos vagv bárki i 
tudna alkalmazni 19 éves { 
lél kezű fiatalembert, ki i 
azért eléggé üg\es és j 

megbízható. Esetleg vi­
dékre is. |ó bánásmód es | 
szerény fizetés melleit 
Czim: Hauzer Kálmán. 
Budapest, IX , Szvetenav- 
utcza 32. földsz. 5. ajtó.

Sodronykeriteseket
bámulatos olcsón készít i

Mer és Társa
ezég

VIII.. Népszinház-u. 1-3.

Gépészeket 
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és iözsrsEópá- 
ért teljes telelóseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség es 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Arain Budapest Ragyáé 
ző-n 25 Teletop 94 78

Ha könög
vagy rekedt, Réiiiv-féle 
ezukorkát vegyen 60 fillér­
ért. '' szó.

Ügyvedjeiöríet
és Írnokot keresek azonnali 
belépésre, dr. Izsó Berialan 
ügyvéd Torna, Abauj Tor- 
namegyc. 27290

ELEKTRC
KOTOROK

minden natrv Ságban, 41- 
lacdó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

I«Uxt ferenoit-tór 17. ez.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. !i. cm. 18. sz. Válasz- 
bélveget kérek. 27808

belhübüt,
(hat-mesés) gyomcrgörcs 
jMcbb gyógyszere a 
BABTA-féle FEKETE- 

ÁFONYA GTöúTBOB 
gv ékszerészek cg fű­
szereseknél í üveg ára 
K 1.00, 5 üveget 8. — 
hónáéért bérmentva 

szállít a FELKAI KOS- 
ZEBVGYÁB TeiLa, Sze- 
pea-m. 26971

Révfülöpön
a Balatonparton, a Lenke 
nyaraló két szoba, Konyha, 
veranda, éléskamara, pin- 
czével, teljes fölszerelés­
sel és fürdőkabinhaszná- 
latlal 350 koronáért a für- 
döidényre kiadandó Tuda­
kozódás a házmesternél. 
Budapesten. IV kér., Mól- 

nár-uteza 24,

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérleg-u 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házal, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Vdlaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
nelyiség, ingatlan naponta 
anüvántartva. 27665

Zalogczedulakat,
irilliőnsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek 
Brilltánsckérl többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCBILLEB fZIBGR, Sip- 
utcza 8. 27133

Székesfővárosi
tanító, okleveles tan ír. 
szakképzett gyermekpsv- 
chológus tamást valal, 
elmaradt tanú'ókat előké­
szít, esetleg magántanuló­
kat felelősség mellett le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
„Szakképzett" jeligével a 
kiad ba kér.

BÚTOR
árverésről, fisom és e»y 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bár* 
födlek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék. íróasztal, 
porsssítsőnye? és egves 
darabok; hides B, Vll. 
Keríész-u'cza 43. Király- 
utcza sarokházban.

Egyesülete figyelmébe j ;

• ztÁSZl OKÁT
keséit iriüv'-i-zies kivitcUieu,
• ZtJíLkklÜ ti l I D1U D t C S c II

HERS EM MA
Első tuagxa azanyhiauurtiü-

RUDÄPEBT 
Deá’t I'erei oz u'oza 17

Második iriatlás
. Szcnzsczi -s tv- ersfta !:

ff sémi kérdés és 
c íáPsadaÉcm

Túr;;
Tény9 3 Tjé -só ó

I. vezetés 1
p* JLAtllUCZlO

bútor-.
szőnyeg-, csillár-

raktáramat o ceon elárusítom

kiköltözés miatt.
Bob-nícza 22. szám

LrckaSt,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rannu afánla- 
(ok. Minden bérheiyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Villamos
Világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes, 
Strigl és Gärtner,' elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., üyár-utcza 1. sz 

27855

ban -- 111. ’ kJ. s-Tó-.iV:-. ;■ i'i'
V. A niai kor a' — V. A 

proatiluez: - világ ' — Y ■ \ óv;.

E é it v c s ! ászló, a jeles 
magvar publiczista, cet a 
kérdést gvönvörü realiz­
mussal rajzóba meg. az. 
igazságnak teljesen me - 
felelő őszinteséggel vs bá 
torsággal.

Hogy miiven sikere voll 
c könyvnek, fényes bizony­
sága az, hogy hihetetlen 
gyorsan kelt el az első 
kiadás 40.000 példánya. 
Ez mat a második kiadás 

Ara 80 fillér
Bélyegben is beküldhető 

Aki csak egy kicsit is ér­
deklődik az. emberiség 
elemi és társadalmi kér­
dései iránt, annak okvet­
len e1 k.’il elv sut ezt a 
rendkívül érdekes és aktu­
ális könyvel.
Kaphatón «molnárok Lapja"

könyvny indájában.
Bndopost b6. V Csáky-u le

forint.
17arrőgépe!$

cey ui valód csa* 
ndl h'lngor varró- 

ítop tárfizekrony- 
oyeJ 5 óví iótállÁB-

Bál oanVrle

SíNGJGR A.
mtiKénísznéi Budapest, Mű*. 
let Akacla-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek Javítását 
legjutiinyosabb arban elvál.
leiotn, Árjegyzék ingyen.

lEöHSDItSTfUK
A VI LÄGST!

Veresáíonyabeíőtt
BABTA-félo, 5 kilós 

postakosértlveg 6.— 
koróna FELKAi KON- 
ZERVÖYAB Felka. Sze- 
pesni. £6972

tolt a«me* fajaim» 
é? óriöB birsalma 

po- lakosarankiot b Kor. 
25 kiló ára 12 Kor. RA- 
eiiag főzött barnrrk lók* 
vár 2.40 kor. KriUnő birs- 
alma-eej! 2 kor.. Útikor- 
ódvsflzllvatz 1.40K. kilója 
Fmboroknak bcctclite 
Jét 50 koron óért eKállitJa 
Szab X' 1 CEongrAd.

tsoic

iá-í", ebédlő-, ficalonh» 
rendezések, továbbá url. 
fsoba, Iroda berendezései 
fés* és mahagóni tutorok, 
izőttyegck ód függönyöd 

'11(01 (ingei hérgarnitarái
eladása és vótela.

PJtcliíler
TIL, Kirá/y-u'cza 23 r-ín 

t emelet 2dl
B-'-íicczy-alrari gr.rek,

Kolozsvári
jogtudományié r. álla aj.

tudom: iiyl t.zlgorla 
toirra, ttJlnmvizrtí:ókra 
éir alapvizsgáin-.> i,;cu 
alaposan és lolkffsme- 
retoeen készítünk elő 
a .’ep.rövldRbh idő alatt 
trf nrobúit móCn/.erünk­
ké!, Igen öze;on7 díja­
zásért. A v!z:<»a Rilie- 
rét biztosítja 6 óv óta 
fönnálló éu kiváló 
oret’r.iényeket produ­
káló intézetünk. Vá.t- 
tojop l)ól specv.látfg 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban vo- 
szűrik föl hallgatókat 
Csokis ntólacos vlzt-ga 
sikere utáni Igen őse. 
Italy díjazna »1 Levél­
heti érdeklődésekre ki­
merítően vaJaazol Dr. 
Erős 7/1111)03, Kolozs­
vár, Megyar-n. a.

Sodronykeritésfonó-
gépet küldök 60 koronáért, 
kész sodronykeritéseket 

árlap szerint. Késeit Bács.
28254

IVagánkutató iroda
Fáhécgi-n! 75. Kényes meg- 
bizatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-Hagvary 
Ocsa. Telefon 67 - 47. 27750

Lakást,
bérhciyíséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Ores- 
ham-palotáha „Huszárhoz* 
kel! menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek Is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
Thököly-ut a L 3. 27997

Poígdrl árak!
Pontos Kiszolgálás.’ I 

Kitűnő szabás!
Vidókre mintát küldők, 
nagyobb rendelésnél isro- 

mólyceefi elmegyek.

ZeHszka János
angol úri ezabóterme- 
BUDAPEST,

Andrássy-ul 56. I, era.
Állandó rAlaszt/k a !eg- 
uivutosabb angol és bel- - földi szövetekTŐL

A aontinonien a Ietrerflacbb 
tód b óm gyógyfürdő. A meg-
ío])6 pyógveredmenyekbon neve­
ző es szerep ut az ásványviv 
nagy rn.dtoaoativltásAnaU, 
molyét Longyol Bála egyoioini 
tanár logivabD vizsgálatai féltő- 
do'/tek, Msffnyi'As május 1-én 
Számos e!*6rGndü bérhez, Bzan i 
tórium, gyógy tar, zongora, karó 
ház, ii.wn tvnnisz, tombolák, K 
rándulások. Vasut-állomáe, pos-i 
távírda ho'ybon. Hivatalo> orv 
Dr. Kalló* Jooő Katona 
tloztok, állam hivatal nők ni- 
elő ős a»ó Idé yben 60 
kod vezmánv ProapektuFFi 
szolgai a fürdötg-at^atóv á 
Az a sván v viz ronuolbetö ba? 
ná’-tti u asi.áHsal, a lilrdőiga 
ghtófl^nil és E :©3knfy X 
lóelAr .isi-ónV — Kud»peBt>'n

ITöein
tnaíÉpi buterok

í lkalml vétele, és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
riszoha és irodai teljes 

berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
t k, csillárok, vas és réz 

bútorokban.
Cf ŐSZ SÁNDOR és társa
Budapest, I.iszí Fcrenez-lér 
8. sz. ezelőtt Gyár-utcga. 

Tefcíor (4- 09-
vC raSU,-. ív- rr-

korona
linr,m rk6 veiből 
divatos térliöl- 
töny várj) fel 
öltő mértek után 
I ontok s-zabáH ée 
finom kivitelben 
„Hazat vereony. 
szabóság‘ Puda 
pent VII, Thököly 
íCaŐmöri)-nt 3« L 
en, Vidékre min­
ták hér mer tv»

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns kiviteli!
Öl tö IIV

vagy felöltői
Krausz F. és Tsa

url ezabdmester , 
Budapest, Rákóozi-uf 69 
Vidókre mlnttkat mértókv-ítéli 
utasítáeaol bérmentve. Helyben | 
szabászunkat mintákkal ház. 

hoz küldjük.

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu- 
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
'artva. 2766-

Szepeeségi
csemegék

BARTA-féle veresálonva 
be'öttet, málna-, sga- 
mócza-, csipkcbogyóiít, 
gomba- és hnskor.rer- 
v két, nástelomokat 

Diául a FELKAi FOS- 
ZERVGYAII relka, Sze- 
pesmegyc. Kérjen ár- 

icgyzéket.

Aieqe cnyosebD reszieiiizetűsre
zongorát,
pgflngnóí,

czgmbfííeiofg

hegedffit
készpénzbeni arakon a leg­

újabb rendszerű

b a u fe h I í e I
utján kizárólrg csakis

Rpmpnwi oagy mapyar hanji 
ncmwiyi ezerlelt-pon.
Prospektus és árjegyzők in»

Budapest, Király-Uf
F8. rtpui,

,F

Zalogcédulaiisl
veszek. Elzálogosított, 
brillaDsokaL gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt es
ékszereket I00.00Q kor.
költségmentesen kivál­
tok és tel jes értéket ki­

fizetem.

Singer
ékszerkereskedő !

BUDAPEST,
Király-utca 91. szánt. I 

Iz.-ibeIta-utcasarkán jj

Urasagi
lm tor oka. t, 

szőnyegeket, 
csillárokat

és legtcljesebh berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) vessek és eladok-

Hogy Zsigmond
VI., Lázár-tiicza 3.

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyört! választék a leg­
finomabb modern és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisandei vagv 
másfajta hála, ebédlő, art 
szobe és szalonbutorogban. 
Rézháloszobák, bőrgarnitú­
rák és kárpltosfélékber 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben 
modern bronzcuiliárokbau 
gáz, villamos stb.-hez.

26597
.-Nyomatott a «Globus* kiadóválla ai i észvén} társasé« köríorgógépein Budapest, Aradi-utcza 8.

4


